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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains information
necessary for safe and effective operation of this product. This product has unique
features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this
manual carefully to ensure you fully understand the instruction. Ensure all users of the
tool read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection

Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

~QET @

Dust extraction required or recommended

-
-
-

For indoors use only!

Always disconnect from the power supply when adjusting,
changing accessories, cleaning, carrying out maintenance

and when not in use!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist.

Check with your local authority or retailer for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Caution!

Toxic fumes or gases!
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Technical Abbreviations Key

v Volts

~,AC Alternating current

A, mA Ampere, milli-Amp

No No load speed

opm Orbits or oscillations per minute

0 Diameter

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min or min Operations per minute

rpm Revolutions per minute

dB(A) Decibel sound level (A weighted)

m/s? Metres per second squared
(vibration magnitude)

Specification

Model number

TSPSP650

Voltage EU 230V-240V

Power 650W

No load speed 1800-3200min"'

Spindle oscillations 50-900pm

Stroke length 6.5mm

Sleeve length 76mm (3")

Sleeve diameters 013mm, @19mm, G26mm, @38mm
(4", 1",1 %"

Protection class IEI

Ingress protection P20

Power cord length 2m (8')

Dimensions (L x W x H) 262 x 84 x 261Tmm

Weight 2.2kg (4.85lbs)

Sound and vibration information

Sound pressure Ly, 86.4dB(A)

Sound power Ly, 97.4dB(A)

Uncertainty K 3dB

Weighted vibration a, 4.874m/s*

Uncertainty K 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A)
and sound protection measures are necessary.

As part of our ongoing product development, specifications of TRITON products may
alter without notice.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.




WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool may produce increased levels or noise and
vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

General Safety

WARNING: Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This power tool is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical or mental capabilities, or lack of experience or knowledge unless they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with the power tool.

Save all ings and i for future

The term ‘power tool’ in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks that may ignite the dust
or fumes.

c) Keep children and
cause you to lose control.

away while a power tool. D ions can

Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduce the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
p ion used for appropri itions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
Key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

) If devices are provided for the of dust ion and facilities,

ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce
dust-related hazards.

Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use power tool accessories and tool bits, etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed.
Use of the power tool for operations different from those intended could result in a
hazardous situation.

Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Sanding Tool Safety

/A WARNING!

 Hold the power tool by insulated handles or gripping surfaces only, because the
sanding belt/sheet may contact its own cord. Cutting a ‘live’ wire may make exposed
metal parts of the power tool ‘live’ and could give the operator an electric shock.

 Use clamps or another practical way to secure the workpiece to a stable platform.
Holding the workpiece by hand or against the body makes it unstable and may lead to
loss of control.

¢ Recommendation that the tool always be supplied via a Residual Current Device
with a rated residual current of 30mA or less.

o If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

a) ALWAYS wear appropriate protective equipment, including a dust mask with a
minimum FFP2 rating, eye protection and ear defenders

b) Ensure all people in the vicinity of the work area are also equipped with suitable
personal protective equipment

¢) Take special care when sanding some woods (such as beech, oak, mahogany and
teak). The dust produced is toxic and can cause extreme reactions

d) NEVER use to process any materials containing asbestos. Consult qualified professional,
if you are uncertain whether an object contains asbestos

€) DO NOT sand or alloys a high of

f) Be aware of paint finishes or treatments that may have been applied to the material
that is being sanded. Many treatments can create dust that is toxic, or otherwise
harmful. If working on a building constructed prior to 1960, there is an increased chance
of encountering lead-based paints

g) The dust produced when sanding lead-based paints is particularly hazardous to
children, pregnant women, and people with high blood pressure. D0 NOT allow these
people near to the work area, even if wearing appropriate personal protective equipment

h) Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to control dust and waste

i) Be especially careful when using a machine for both wood and metal sanding.

Sparks from metal can easily ignite wood dust. ALWAYS clean your machine thoroughly

to reduce the risk of fire

Empty the dust bag or container (where applicable) frequently during use, before taking

breaks and after completion of sanding. Dust may be an explosion hazard. DO NOT throw

sanding dust into an open fire. Spontaneous combustion may occur when oil or water
particles come into contact with dust particles. Dispose of waste materials carefully and in
accordance with local laws and regulations.

k) Work surfaces and sandpaper can become very hot during use. If there is evidence of
burning (smoke or ash) from the work surface, stop and allow the material to cool. DO
NOT touch work surface or sandpaper until they have had time to cool

1) DO NOT touch the moving sandpaper

m) ALWAYS switch off before you put the sander down

n) DO NOT use for wet sanding. Liquids entering the motor housing can cause severe
electric shocks

0) ALWAYS unplug the sander from the mains power supply before changing
or replacing sandpaper

p) Even when this tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk
factors. /f you are in any doubt as to safe use of this tool, do not use it
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Product Familiarisation

. Speed Adjustment Dial

. ON/OFF Switch

. Bench Mounting Fixing Holes

. Motor Vents

. Edge Guide Holes

. Power Cord

. Dust Extraction Port Adaptor (removable)
. Sanding Base

. Sanding Sleeve

10. Locking Bolt

11. Drum Washer

12. Rubber Grips

13. Bench Mounting Clamps

14. Bench Mounting Mat

15. Sanding Sleeve Drum

16. Edge Guide

17. Edge Guide Locking Screw (2)

18. Additional Sanding Sleeves/Drums

Intended Use

Compact, portable oscillating spindle sander for light-duty edge sanding, curved
internal sanding, or template sanding tasks, either hand-held or bench mounted.

Unpacking Your Tool

« Carefully unpack and inspect your new tool. Familiarise yourself with allits features
and functions

 Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

/A\ WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.
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Secting the right grade of sanding sleeve

* Sanding sleeves are available in a variety of different grades: coarse (60 grit), medium
(120 grit) and fine (240 grit)

* Use a coarse grit to sand down rough finishes, medium grit to smooth the work,
and fine grit to finish off

*  Always use good quality sanding sleeves to maximise the quality of the finished task

Itis advisable to do a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum
grades of sandpaper for a particular job. If there are still marks on your work after
sanding, try either going back to a coarser grade and sanding the marks out before
recommencing with the original choice of grit, or try using a new piece of sandpaper to
eliminate the unwanted marks before going on to a finer grit and finishing the job

Fitting a sanding sleeve

/A\WARNING: Always ensure the tool is switched OFF and the plug is removed from the mains
power supply before fitting or removing sanding sleeves.

Note: Do not continue to use worn, torn or heavily clogged sanding sleeves. Ensure foreign
objects, such as nails and screws, are removed from the workpiece before starting to sand.
/\WARNING: Do not use a sanding sleeve on wood that has previously been used on metal.
This may cause scouring on the wooden surface.

1. Remove the Locking Bolt (10) and Drum Washer (11) (D)

2. Remove the Sanding Sleeve Drum (15)

3. Slide a Sanding Sleeve (9) onto the Sanding Sleeve Drum (A)

4. Replace the Sanding Sleeve Drum back onto the spindle (B)

5. Replace the Drum Washer (C) and retighten the Locking Bolt (D)

Note: See Fig | for assembly diagram.

Dust extraction

/NWARNING: Always connect the sander to a suitable vacuum cleaner or workshop dust
extraction system if the sanding dust contains harmful substances, such as particles from
old paint, varnish, surface coatings, etc. Always dispose of harmful dust according to laws
and regulations.

/A\WARNING: Take special care to guard against harmful and toxic dusts when sanding
lead-based painted surfaces, woods and metals, particularly if you are unsure about the exact
substance involved. All persons entering the work area must wear a mask specially designed
for protection against the toxic dust and fumes involved. Children and pregnant women MUST
NOT enter the work area. DO NOT eat, drink or smoke in the work area.

 This sander is designed to be connected to a household vacuum cleaner hose or workshop
dust extraction system. This is the preferred and most effective method of dust extraction

*  Connect a suitable vacuum hose to the supplied Dust Extraction Port Adaptor (7)

To remove the Dust Extraction Port Adaptor: turn anti-clockwise so the pins align with the
notches of the dust extraction port then remove

To replace the Dust Extraction Port Adaptor: insert it with the pins aligned with the dust
extraction port then turn the adaptor clockwise to lock it into place (E)

o The portable spindle sander can be used without the Dust Extraction Port Adaptor and

a compatible dust extraction system; however, it is always recommended to use a
compatible dust extraction system

WARNING: When sanding metal, always connect the sander to a suitable workshop dust
extraction system. Always clean the tool THOROUGHLY when switching from sanding wood to
sanding metal, and vice versa.

Note: A dust bag is not supplied with this tool because the tool requires a dust extraction
system for effective dust extraction. Inserting a third-party dust bag into the Dust Extraction
Port Adaptor is not an effective method of extracting dust during use and is not recommended.

/\ WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, and
suitable gloves when working with this tool.

WARNING: Do not touch the moving Sanding Sleeve (9).

Note: Always use clamps to secure your workpiece to a workbench wherever possible.

WARNING: NEVER allow the sandpaper to completely wear down before replacing it. Failure to
observe these precautionary measures can lead to damage to the Sanding Sleeve Drum (15),
resulting in Sanding Sleeves failing to attach properly.

Switching ON & OFF

WARNING: Never switch the sander ON when the Sanding Sleeve (9) is in contact with the
workpiece or any other surface. This might cause the operator to lose control over the
machine and lead to serious injury.

1. Connect the power cord to the mains power supply

2. To switch the sander ON, push the ON/OFF Switch (2) o the ‘I’ position

3. To switch the sander OFF, push the ON/OFF Switch (2) to the ‘0’ position

WARNING: Always wait until the machine has stopped vibrating completely before setting
down. Always disconnect from the power supply after use

Adjusting the speed

/\ WARNING: Never fit any accessories to the Sanding Sleeve Drum (15) that are not rated to

the maximum no load speed of this device (see ‘Specification’).

e This sander features variable speed control that enables it to be used with a variety of
accessories, and to work on a range of different materials, workpieces and objects

Note: The Speed Adjustment Dial (1) can be adjusted when the sander is ON or OFF. When

the Speed Adjustment Dial is set to ‘1" the no load speed of the sander with be 1800min";

when the Speed Adjustment Dial is set to ‘6", the maximum no load speed of 3200min™" will

be achieved.

¢ Toadjust the speed, rotate the Speed Adjustment Dial to the desired setting

o The speed settings range from 1-6, with ‘1’ being the lowest speed setting and ‘6’ being
the highest speed setting

If in doubt about choosing the correct speed setting suitable for the task, begin with a low
speed, examine the results, then adjust to a higher setting if necessary

Edge sanding

The portable spindle sander is effective at sanding the edges of a variety of flat
workpieces (F)

Always ensure the workpiece is secure and use clamps where necessary

The Edge Guide (16) can be attached to the sander, if required (J). Apply the Edge Guide to
the sander and fix in the desired position with the Edge Guide Locking Screws (17) (Fig Il)

. Place the sander with the Sanding Base (8) flat on the workpiece and the Sanding

Sleeve (9) facing down, ensuring that there is more than enough room for the stroke length
of the oscillating spindle movement up and down

Switch ON the dust extraction system first (if connected) then switch the spindle sander ON
Make more shorter passes across the edge of the workpiece rather than longer, slower passes
Allow the sander to do the work and do not force the sander against the workpiece by
applying excessive pressure. Doing so could damage the workpiece and the tool or cause
an injury to the user

Note: When using the Edge Guide, always start sanding from the corner or edge of a
workpiece. Start with the front feed guide against the workpiece and gradually feed the tool
onto the surface.
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Inverted bench-mounted sanding

WARNING: Always ensure the tool is switched OFF and the power plug is removed from the

mains power before bench mounting the spindle sander to a workbench.

* The portable spindle sander is effective at sanding the edges of a variety of workpieces
when the sander is securely inverted in the bench-mounted position (G)

. Place the Bench Mounting Mat (14) near the edge of a stable workbench

Place the portable spindle sander in the inverted position on the mat and fix to the workbench

using the Bench Mounting Clamps (13), ensuring the spindle sander is secure on the

workbench by tightening the wingnuts on the Bench Mounting Clamps

Connect the dust extraction system hose to the Dust Extraction Port Adaptor

(if dust extraction is required)

Note: It is recommended that a compatible dust extraction system always be used when the

portable spindle sander is in the inverted, bench-mounted position.

Select the desired speed on the Speed Adjustment Dial (1)

Switch ON the dust extraction system (if connected) then switch the sander ON

Use the Sanding Base (8) as a table top for stabilising the workpiece

Allow the sander to do the work and do not excessively force the workpiece against the

Sanding Sleeve (9). Doing so could damage the workpiece and the tool or cause an

injury to the user

Sanding tips

 Ifthe tool is connected to a vacuum dust extraction system, switch the extraction device
‘ON’ before switching on the sander

*  Clamp the workpieces to a workbench wherever possible. Ensure that workpieces cannot
move during work

WARNING: Excessive pressure does not lead to a faster removal of material; however, it will
lead to premature wear of the Sanding Sleeve (9), and may cause damage to the tool. Sanding
performance and quality of finish are affected primarily by the choice of Sanding Sleeve (see
‘Selecting the right grade of sanding sleeve’).
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Sanding metal

/\ WARNING: Some additional precautions have to be taken when sanding metal
*  ALWAYS connect the sander via a suitable residual current device (RCD)

e ALWAYS connect the sander to a suitable workshop dust extraction system

*  Clean the tool thoroughly before using it to sand metal

WARNING: Hot metal particles and sparks could ignite residual wood dust. ALWAYS clean the
tool thoroughly when switching from sanding wood to sanding metal, and vice versa.

*  Asanding sleeve that was previously used for sanding metal should not be used on wood
again. Residual metal particles may lead to scratches, and damage the workpiece

* Arange of accessories, including sanding sleeves of various grit, is available from your
Triton stockist. For your own safety, use only genuine Triton accessories.
e Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at toolsparesonline.com

Maintenance

/\ WARNING: Always disconnect the tool from the power supply before carrying out any

maintenance/cleaning.

e This tool is using class-leading and makes use of the latest
in intelligent circuitry that protects the tool and its components. In normal use, it should
provide a long working life

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre or technician. This advice also applies
to any extension cords used with this tool

Lubrication

Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray at regular intervals

Cleaning

/A\ WARNING: ALWAYS wear protect
cleaning this tool.

*  Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly and
shorten the device’s service life

including eye protection and gloves when

*  Clean the body of your machine with a soft brush or dry cloth

* Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

*  Water must never come into contact with the tool
e« Ensure the tool is thoroughly dry before using it

e Ifavailable, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation
holes (where applicable)

Sanding sleeve drum surfaces

e The surface of the Sanding Sleeve Drum (15) needs to be clean, free of dirt and foreign
matter, such as hair, fibres, sand, etc.

I order to provide adequate adhesion for securing accessories, the surface of the Sanding
Sleeve Drum must be in good condition

e When used extensively, sanding sleeve drums will become worn, and the drum may not
provide the required diameter for adhesion anymore

Note: This sander’s Sanding Sleeve Drums are NOT a warranty items. Replacement sanding
sleeve drums can be obtained as spare parts through an authorised Triton service centre.
Cleaning the dust extraction port

e Qccasionally it may be necessary to unclog or clean the dust extraction port and
the channel

. To clean the port and channel, first remove the Sanding Sleeve Drum (15)

(see ‘Fitting a sanding sleeve’)

Using a screwdriver (not supplied), remove the screws in the Sanding Base (8) and remove
the Sanding Base. Be careful not to lose the washers beneath the Sanding Base on

each screw hole (H)

On the Sanding Base, remove the metal plate to reveal the dust channel ()

Clean the internal channel, dust port, and the belt cavity with a brush then compressed air
After thoroughly cleaning, replace the Sanding Base and tighten the screws

Replace the Sanding Sleeve Drum

WARNING: After cleaning, ensure all washers, screws and bolts are in place and tightened
before reusing the sander. If the tool excessively vibrates or makes any strange noises different
to normal operation STOP using the tool and remove the plug from the power supply. Follow
the cleaning procedure again to ensure all parts are replaced correctly. If the sound and
vibration still occur, consult a qualified Triton service technician.

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place out of the
reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools or other waste electrical and electronic equipment (WEEE)
with household waste

Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools
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Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

No function when ON/OFF Switch (2) is operated

No power

Check power supply

Defective ON/OFF Switch

Have the ON/OFF Switch replaced by an authorised
Triton service centre

Motor suffers from cut-outs, loss of performance and
produces sparks and/or burning smells

Carbon brushes worn

Have the brushes replaced by an authorised
Triton service centre

despite the motor running

No sanding action when ON/OFF Switch (2) is operated,

Gears not engaged

Consult a Triton service centre

Slow material removal

Sanding Sleeve (9) too fine or worn

Fit new Sanding Sleeve with coarser grit

Tool speed set too low

Increase tool speed

Scratches on workpiece after sanding

Sanding Sleeve too coarse

Fit new Sanding Sleeve with finer grit

Not enough material removed

Continue sanding

Burn marks on workpiece

Sanding Sleeve incompatible with material

Fit correct Sanding Sleeve

Tool speed set too high

Decrease tool speed

Too much pressure exerted on to the sander

Use less pressure whilst moving the machine

Excessive dust emission

Vacuum dust extraction system not connected, or extraction
system not switched on

Check connection of the vacuum hose, the Dust Extraction
Port Adaptor (7) (if used) and ensure dust extraction system
is switched on

Dust extraction not working; dust extraction blocked

Check dust extraction system; unblock dust extraction
(see ‘Cleaning the dust extraction port’) Consult a Triton
service centre if problems persist




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at www.tritontools.com* and enter
your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise)
for information on future releases. Details provided will not be made available
to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: /1

Model: TSPSP650 Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton

Declares that: This declaration has been issued under the sole responsibility of
the manufacturer. The object of the declaration is in conformity with the relevant
Union harmonisation Legislation.

Identification code: 949538

Description: 650W Portable Oscillating Spindle Sander
to the following directives and

*  Machinery Directive 2006/42/EC

* EMC Directive 2014/30/EU

*  RoHS Directive 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TOV Rheinland Co., Ltd
The technical documentation is kept by: Triton
Date: 17/05/2017

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Inleiding

Hartelijk dank voor de aankoop van dit Triton-product. Deze handleiding omvat
informatie die nodig is voor een veilig en efficiént gebruik van dit product. Dit product
is in het bezit van unieke kenmerken en zelfs indien u bekend bent met gelijkaardige
producten is het nodig om deze handleiding aandachtig door te lezen om er zeker van
te zijn dat u de instructies volledig begrijpt. Zorg ervoor dat alle gebruikers van het
gereedschap deze handleiding volledig gelezen en begrepen hebben.

Symbolen

Op het typeplaatje van uw gereedschap kunnen symbolen voorkomen. Deze

Technische afkortingen & symbolen

vertegenwoordigen belangrijke informatie met betrekking tot het product of i
met betrekking tot het gebruik ervan.

Draag oorbescherming

Draag oogbescherming

Draag ademhalingsbescherming
Draag hoofdbescherming

Draag handschoenen

WAARSCHUWING - Om het risico op letsel te reduceren, dient de
gebruiker de instructiehandleiding te lezen.

Stofafvoer vereist of aanbevolen

Enkel voor binnengebruik!

Koppel steeds los van de voeding wanneer u accessoires
aanpast of vervangt, wanneer u schoonmaakwerkzaamheden of
onderhoudswerkzaamheden uitvoert, en wanneer het g niet

>0 I3 PEF @

v Volts

~,AC Wisselstroom

A, mA Ampere, milli-Amp

no Onbelaste snelheid

opm Omwentelingen of oscillaties per minuut
0 Diameter

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min of min”' Bewerkingen per minuut

rpm Toeren per minuut

dB(A) Geluidsniveau decibel (A-gewogen)
m/s? Meter per seconde? (trillingsmagnitude)

Specificaties

gebruikt wordt!

Klasse Il constructie (dubbel geisoleerd voor bijkomende bescherming)

Mili ing Elektrische p mogen niet met het

normale huisvuil worden weggegooid. Gelieve te recycleren indien deze
mogelijkheid bestaat. Vraag de plaatselijke autoriteiten of de verkoper om
advies betreffende de recyclagemogelijkheden.

N 1¢ [O

E Voldoet aan de van kracht zijnde wetgeving en veiligheidsnormen
Opgepast!

Toxische dampen of gassen!

B>

Modelnummer TSPSP650
Spanning EU 230-240V
Vermogen 650W
Onbelaste snelheid 1800-3200min”
Naafoscillaties 50-90 opm
Slaglengte 6,5 mm
Hulslengte 76mm (3")
Hulsdiameters 013 mm, 019 mm, 26 mm, 38 mm
(4", 1,1 %"
Beschermingsklasse @
Binnendringingsbescherming P20
Lengte stroomsnoer 2m6)
Afmetingen (L x B x H) 262 X 84 x 261 mm
Gewicht 2,2 kg (4.85 Ibs)
Geluids- en trillingsgegevens
Geluidsdruk Lp,: 86,4 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 97,4 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Gewogen trilling a, 4.874 m/s2
Onzekerheid K: 1.5 m/s?
De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)overschrijden en
ing is dan ook lijk.
In het kader van onze voortgaande ikkeling kunnen de ificaties van
Trite zonder isgeving worden gewijzi

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de ingstijd vereist. Bij

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.




WAARSCHUWING: Blootstellmg aan trilling resulteert mogelik in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. L ing kan leiden tot ische condities.
Limiteer de en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en tril i in de ificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte
machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu
geeft informatie met ing tot geluids- en trilli i op de werkplek, informatie
die nuttig kan zijn voor ij die het langere
tijd gebruiken.

Algemene velllgheld

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elekirische schok, brand
en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik. De term “elektrisch gereedschap” in
alle hieronder vermelde heeft ing op uw i dat
op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere
ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk me( met i in i i ij inde

van gassen of stof. Elektrisch gereedschap

brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.
Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard i

g) Als er inrichtingen voorzien zijn voor het afvoeren of voor het verzamelen van stof,
zorg er dan voor dat deze op de correcte wijze aangesloten en gebruikt worden.
Het gebruik van inrichtingen voor het verzamelen en het afvoeren van stof kan het risico op
aan stof gerelateerde ongelukken beperken.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap nooit. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt is
voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en veiliger
op een snelheid waarvoor het werd ontworpen.

b) Gebruik het niet indien de het apparaat niet in-
en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet met behulp van de schakelaar kan bediend
worden, is gevaarlijk en moet hersteld worden.

c) Haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de accu uit het elektrische
alvorens u instellingen aanpast, ires vervangt of het elektrische
opbergt. Dergelijk het risico op het per

ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten het bereik van kinderen,
en laat personen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze

niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk indien het gebruikt wordt door onervaren gebruikers.

€) uw i een foutieve uitlijning
of het vastzitten van delen, en welke
andere afwijkingen dan ook die de werklng van het elekirische gereedschap zouden
kunnen bei Indien het i igd is, dient het
gerepareerd te worden alvorens u het opnieuw gebruikt. Vele ongelukken worden

door slecht elektrisch

) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe

snijranden slaan minder snel vast en zijn te bedienen en te

g) Gebruik ( ires en volgens
deze i ies en in met de en met het uit
te voeren werk. Het gebruik van het i die

verschillen van deze waarvoor het apparaat bedoeld is, kan aan/etdmg geven tot
gevaarlijke situaties.

Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en
gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van

Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.
b) Verml]d lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een i schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.
c) Laat elekirisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elekirisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buil is. Gebruik een dat

het D blift.

Veiligheid schuurgereedschap
/\ WAARSCHUWING:

Houd het elektrische gereedschap enkel vast bij de geisoleerde handgrepen
of greepoppervlakken, omdat de ijf in contact kan komen met het

Indien een snije contact maakt met een onder spanning staande
draad kunnen de metalen onderdelen van de machine eventueel onder spanning komen te
staan, wat de gebruiker van het gereedschap een elektrische schok kan geven.
Gebruik of een andere wijze om het op een stabiel
platform te bevestigen. Het met de hand of het tegen het lichaam vasthouden van het
werkstuk maakt dit laatste instabiel en kan aanleiding geven tot controleverlies.

Het is aan te bevelen dat het gereedschap steeds gevoed wordt via een

geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een schok te

) Indien het ijdelijk is te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek beveiliging (Residual
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elekirisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altjd een ve///ghmdsbr/l
Passende ing voor de Zzoals een jet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of gehoorbescherming, vermindert het risico ap
persoonlijk letsel.

¢) Zorg ervoor dat het gereedschap niet per ongeluk wordt gestart. Zorg ervoor dat de
schakelaar in de uvit-stand staat alvorens u de stekker in het stopcontact steekt en/
of de accu aanbrengt, het gereedschap opneemt of draagt. Het dragen van elektrisch
gereedschap met uw vinger op de of het iten van het g p op een
voeding wanneer de is kan geven tot

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
kleding en uit de buurt van delen. L kleding,
sieraden en lange haren kunnen gegrepen worden door bewegende onderdelen.

met een nominale lekstroom van ten hoogste 30 mA.

Indien het snoer vervangen moet worden, dient dat ullgevoerd te worden door de
fabrikant of diens iger, teneinde veili isico’s te ij

a) Draag STEEDS gepaste beschermende uitrusting, mel inbegrip van een stnimasker
met een minimale klasse van FFP2, en

b) Zorg ervoor dat alle mensen in de buurt van de werkzone eveneens voorzien zijn van
geschikte persoonlijke beschermingsuitrusting.

¢) Wees extra voorzichtig wanneer u bepaalde houtsoorten schuurt (zoals beuk, eik,
mahonie, en teak). Het geproduceerde stof is toxisch en kan uitzonderljike
reacties veroorzaken.

d) Gebruik het NOOIT om i te die ashest
Raadpleeg een expert indien u niet zeker bent of een voorwerp al of niet asbest omvat.

e) Schuur GEEN magnesium of legeringen die een hoog gehalte aan
magnesium omvatten.

f) Wees attent op verf of die zijn of it op het
iaal dat wordt Vele kunnen geven tot
toxisch of op een andere wijze schadelijk stof. Indien u werkzaamheden uitvoert in of
op een gebouw dat dateert van voor 1960 bestaat er een groter risico dat u daar verf op
loodbasis aantreft.

g) Het tijdens het schuren van verf op loodbasis geproduceerde stof is bijzonder
gevaarlijk voor kinderen, voor zwangere vrouwen, en voor mensen met hoge
bloeddruk. Laat deze mensen NIET in de buurt van de werkzone komen, zelfs indien ze
geschikte persoonlijke beschermende uitrusting dragen.

h) Maak, indien mogelijk, gebruik van een vacuiimstofafvoersysteem om het stof en
afval onder controle te houden.

i) Wees bijzonder voorzichtig wanneer u gebruik maakt van een machine die zowel
voor het schuren van hout en van metaal bedoeld is. Vonken van metaal kunnen
gemakkelijk houtstof in brand doen vliegen. Maak STEEDS uw machine grondig schoon
om het risico op brand te beperken.
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j) Maak de stofzak of (indien van i ig leeg
tijdens het gebruik, alvorens pauzes te nemen, en na het beéindigen van de
schuur Stof houdt een e in. Gooi GEEN in open

vuur. Er kan zich een spontane ontbranding voordoen wanneer olie- of waterdeeltjes in

Aanbrengen van een schuurhuls

/\ WAARSCHUWING: Zorg er steeds voor dat het gereedschap is uitgeschakeld en dat
de stekker is i uit het alvorens aan te brengen of

contact komen met Voer ig af en in

met de plaatselijk van kracht zijnde wetgeving en regelgeving.

k) Werkoppervlakken en schuurpapier kunnen tijdens het gebruik zeer warm
worden. Indien er aanwijzingen zijn van een verbranding (rook of asse) van het
werkoppervlak, stop dan onmiddellijk en laat het materiaal afkoelen. Raak het
werkopperviak of het schuurpapier NIET AAN tot ze de kans hebben gekregen om af
te koelen.

) Raak het bewegende schuurpapier NIET aan.
m)Schakel de machine STEEDS uit alvorens ze neer te leggen.

n) NIET GEBRUIKEN om nat te slijpen. Vioeistoffen die de behuizing van de motor
i i kunnen ernstige i schokken

0) Koppel de schuurmachine STEEDS los van de voeding alvorens het schuurpapier
te vervangen.

p) Zelfs indien men dit gereedschap gebruikt zoals voorgeschreven, is het onmogelijk
om alle residuele risicofactoren te elimineren. Indien u twijfels hebt met betrekking tot
het veilige gebruik van dit gereedschap, gebruik het dan niet

Productonderdelen

Instelling snelheid
Aan/uit-schakelaar
Tafelbevestigingsgaten
Motorventilatiegaten
Gaten randgeleiding
Voedingsnoer
Adapter stofafvoeropening (verwijderbaar)
Schuurbasis

9. Schuurhuls

10. Borgbout

11. Trommelring

O N DA

12. Rubberen grepen

13. Tafelbevestigingsklemmen

14. Tafelbevestigingsmat

15. Trommel schuurhuls

16. Randgeleiding

17. Borgschroef (2) randgeleiding
18. Extra schuuurhulzen/-trommels

Voorzien gebruik

Compacte, draagbare oscillerende asschuurmachine voor licht randschuurwerk, gekromd
intern schuurwerk, of sj in de hand of op een
werktafel bevestigd.

Uw gereedschap uit
de verpakking halen

Haal uw nieuwe gereedschap voorzichtig uit de verpakking en inspecteer het. Zorg dat u op
de hoogte bent van alle kenmerken en functies ervan.

Zorg ervoor dat alle onderdelen van het gereedschap aanwezig zijn en in goede staat
verkeren. Indien er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, dienen deze vervangen te
worden alvorens het gereedschap te gebruiken

Voorafgaand aan het gebruik

/\ WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is losgekoppeld van de voeding
alvorens accessoires aan te brengen of te vervangen, of alvorens aanpassingen door te voeren.

Selecteren van de juiste kwaliteit schuurhuls

*  Schuurhulzen zijn verkrijgbaar in een aantal ruw 60),

te verwi

Opmerking: Versleten, gescheurde, of sterk vervuilde schuurhulzen mogen NIET VERDER
gebruikt worden. Zorg ervoor dat vreemde voorwerpen, zoals spijkers en schroeven, uit het
werkstuk ij zijn alvorens de aan te vatten.

Waarschuwing: Een schuurhuls die voordien op metaal werd gebruikt, mag vervolgens NIET
op hout gebruikt worden. Dit kan krassen veroorzaken in het houten opperviak.

1. Verwijder de borgbout (10) en de trommelring (11) (D)
2. Verwijder de schuurhulstrommel (15)

3. Schuif een (9) op de schuur (A)

4. Plaats de schuurhulstrommel terug op de as (B)

5. Plaats de trommelring (C) terug en span de borgbout (D) opnieuw aan

Opmerking: Zie Figuur | voor een assemblagediagram

Stofafvoer

/A\ WAARSCHUWING: Verbind het schuurapparaat steeds met een geschikte stofzuiger
of met een indien het i ies omvat, zoals
deeltjes van oude verf, vernis, coatings, enzovoort. Voer het schadelijke stof STEEDS af in
overeenstemming met de van kracht zijnde wetgeving en regelgeving.

A\ WAARSCHUWING: Neem speciale voorzorgsmaatregelen tegen schadelijk en toxisch
stof wanneer opperviakken worden geschuurd die geverfd zijn met verf op loodbasis,
houtsoorten en metalen, meer bepaald indien u niet zeker bent van de werkelijk aanwezige
substanties. Alle personen die de werkruimte betreden, dienen een masker te dragen dat
speciaal ontworpen is als bescherming tegen het toxische stof en tegen de toxische dampen.
Kinderen en zwangere vrouwen mogen de werkruimte NIET betreden. Eet, drink, of rook NIET
in de werkruimte.

e Deze ine is om te worden met de slang van een
huishoudelijke stofzuiger of met een stofafvoersysteem dat aanwezig is op de werkplek.
Dit is de te verkiezen en meest efficiénte methode om stof af te voeren.

Sluit een geschikte stofzuigerslang aan op de adapter voor de stofafvoeropening (7)

e  Om de adapter van de stofafvoeropening te verwijderen: draai in tegenwijzerzin tot de
pennen uitgelijnd zijn met de inkepingen van de stofafvoeropening, en verwijder de
adapter vervolgens.

o Om de adapter voor de stofafvoeropening terug aan te brengen: plaats de adapter en lijn
de pennen uit ten opzichte van de stofafvoeropening, en draai vervolgens in wijzerzin om
het geheel te vergrendelen (E)
* De draagbare asschuurmachine kan gebruikt worden zonder de adapter voor de
ing en een i het is echter steeds aan te
bevelen om gebruik te maken van een compatibel stofafvoersysteem

Waarschuwing: Wanneer u metaal schuurt, Verbind de schuurmachine dan met een daarvoor
geschikt en op de werkplaats aanwezig Maak het g p STEEDS
GRONDIG schoon wanneer u overgaat van het schuren van hout naar het schuren van metaal,
en vice versa.

Opmerking: Een stofzak wordt niet met dit gereedschap meegeleverd omdat een
stofafvoersysteem vereist if voor een efficiénte stofafvoer. Het aanbrengen van een stofzak van
een derde partij in de adapter voor de stofafvoeropening is geen efficiénte manier om stof af te
voeren tijdens het gebruik van het apparaat, en dit is dan ook niet aan te bevelen.

Werking

/\ WAARSCHUWING: Draag bij het werken met deze machine STEEDS oogbescherming,
geschikte i en oor ing, alsook geschikte

Raak de (9) NIET aan.
Opmerking: Gebruik steeds klemmen om uw werkstuk op een werkbank te bevestigen indien
dat mogelijk is.
Waarschuwing: Laat het schuurpapier NOOIT volledig afslijten alvorens het te vervangen. Het
niet naleven van deze voor kan iding geven tot igingen van de
schuurhulstrommel (15), wat er dan weer voor zorgt dat de schuurhulzen niet op correcte wijze
bevestigd kunnen worden.

In- en uitschakelen

(korrelmaat 120), en fijn (korrelmaat 240)

*  Maak gebruik van de ruwe versie om een ruwe afwerking uit te voeren, van de gemiddelde
kwaliteit om het werk verder af te viakken, en van de fijne korrelmaat om de uiteindelijke
afwerking door te voeren

* Maak steeds gebruik van schuurhulzen van goede kwaliteit om de kwaliteit van de uit te
voeren taak te garanderen

* Hetis aan te bevelen om het schuren te testen op een stuk afvaimateriaal om de optimale
ruwheid van het schuurpapier te bepalen voor de welbepaalde toepassing. Indien er nog
steeds markeringen zichtbaar zijn op uw werkstuk na het schuren, probeer dan opnieuw
te schuren met een grof schuurvel en probeert de markeringen te verwijderen alvorens
opnieuw te starten met de oorspronkelijke selectie van de ruwheid, of probeer nieuw
schuurpapier te gebruiken om de ingen te verwij alvorens over
te gaan naar een fijnere ruwheid om het werk af te ronden

Schakel de nooit IN wanneer de schuurhuls (9) in contact
staat met het werkstuk of met welk ander opperviak dan ook. Hierdoor zou de persoon die
het apparaat bedient de controle erover kunnen verliezen, wat aanleiding kan geven tot
ernstig letsel.

1. Verbind het snoer met de voeding

2. 0m de schuurmachine in te schakelen, duwt u de aan/uit-schakelaar (2) naar de “I’stand
3. 0m de schuurmachine uit te schakelen, duwt u de aan/uit-schakelaar naar de “0”’stand
Waarschuwing: Wacht steeds tot de machine volledig tot stilstand is gekomen alvorens ze
neer te zetten. Koppel de machine steeds los van de voeding na het gebruik ervan.




Aanpassen van de snelheid

/AN WAARSCHUWING: Bevestig nooit accessoires op de schuurhulstrommel (15) die niet
voorzien zijn voor de maximum “onbelaste” snelheid van dit apparaat (zie “Specificaties”).

* Deze schuurmachine is in het bezit van een variabele snelheidscontrole, een kenmerk dat
haar geschikt maakt om met een breed gamma aan accessoires gebruikt te worden, en
om diverse materialen, werkstukken en voorwerpen te bewerken.

Opmerking: De positie van de snelheidsinstellingsknop (1 ) kan gewungd worden wanneer de
ine is in- of Wanneer de in de stand “1”
wordt geplaatst, is de onbelaste snelheid van de schuurmachine 1800 min-1, terwijl wanneer
de knop in de stand “6” wordt gezet de maximum onbelaste snelheid van de machine 3200
min-1 bedraagt.
* 0Om de snelheid aan te passen, draait u de snelheidsinstellingsknop naar de
gewenste positie.
*  De snelheidsaanduiding gaat van 1-6, waarbij “1” de laagste snelheid is en “6”
de hoogste.
 Indien u twijfelt bij de keuze van de voor de uit te voeren taak correcte in te snellen
snelheid, begin dan met een lagere snelheid, controleer de resultaten, en voer vervolgens
de ingestelde snelheid op indien dat nodig zou zijn

Schuren van randen

*  De draagbare asschuurmachine is efficiént voor het schuren van de randen van diverse
vlakke werkstukken (F)

Zorg er steeds voor dat het werkstuk veilig bevestigd is en gebruik daarvoor klemmen
indien nodig.

De randgeleiding (16) kan op de schuurmachine bevestigd worden indien nodig (J). Breng
de iding aan op de ine en zet ze vast in de gewenste positie met
behulp van de borgschroeven van de randgeleiding (17) (Figuur Il)

. Plaats de schuurmachine met de schuurbasis (8) viak op het werkstuk, waarbij de schuurhuls
(9) naar onderen gericht is, waarbij men er voor dient te zorgen dat er voldoende ruimte is
voor de van de P gaande beweging van de as.

Schakel het eerst in (indien en schakel vervolgens de
asschuurmachine in

Voer meerdere kortere bewegingen uit over de rand van het werkstuk in plaats van langere en
tragere bewegingen

Laat de schuurmachine het werk doen en forceer ze niet tegen het werkstuk aan door
overmatige druk uit te oefenen. Indien u dat wel doet, kan dit het gereedschap beschadigen of
aanleiding geven tot persoonlijk letsel

Opmerking: Wanneer u gebruik maakt van de randgeleiding, start dan steeds met het schuren
vanaf de hoek of de rand van een werkstuk. Begin met de voorste aanvoergeleiding tegen het
werkstuk en laat het gereedschap geleidelijk aan over het opperviak gaan.

~
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Omgekeerd schuren met werktafelbevestiging

/A WAARSCHUWING: Zorg er steeds voor dat het gereedschap is uitgeschakeld en dat de
stekker is verwijderd uit het alvorens de ine op een werktafel te
bevestigen.

*  De draagbare asschuurmachine is efficiént voor het schuren van de randen van diverse
soorten werkstukken wanneer de schuurmachine omgekeerd bevestigd is in de op een
werktafel gemonteerde omgekeerde positie (G)

. Plaats de tafelbevestigingsmat (14) in de buurt van de rand van een stabiele werktafel

Plaats de ine in de positie op de mat en bevestig het

geheel op de werktafel met behulp van de tafelbevestigingsklemmen (13), waarbij men er

dient voor zorg te dragen dat de schuurmachine stevig is bevestigd op de werktafel door de
van de aan te draaien

Sluit de slang van het stofafvoersysteem aan op de adapter van het stofafvoersysteem (indien

stofafvoer nodig is)

Opmerking: Het is aan te bevelen om gebrulkte maken van een compatibel stofafvoersysteem

o o=

@

wanneer de draagh inde en op een werktafel gemonteerde
positie gebruikt wordt.
4. Selecteer de gewenste snelheid met behulp van de snelheidsinstellingsknop (1)

o

. Schakel het stofafvoersysteem in (indien verbonden) en schakel vervolgens de
schuurmachine in

Gebruik de schuurbasis (8) als basis om het werkstuk te stabiliseren

Laat de schuurmachine het werk doen en oefen geen overmatige druk uit op het werkstuk
tegen de schuurhuls (9). Indien u dat wel doet, kan dit het gereedschap beschadigen of
aanleiding geven tot persoonlijk letsel

N o

Schuurtips

 Indien het is met een
afvoersysteem dan in alvorens de schuurmachine in te schakelen.

*  Klem indien mogelijk werkstukken steeds vast op een werkbank. Zorg ervoor dat
werkstukken niet kunnen bewegen tijdens het werk

Waarschuwing: Overmatige druk betekent niet een snellere verwijdering van het materiaal; het
zal echter wel aanleiding geven tot een vroegtijdige slijtage van de schuurhuls (9), en eventueel
tot schade aan de machine. De efficiéntie van het schuren en de afwerkingskwaliteit worden
voornamelijk beinvioed door de keuze van de schuurhuls (zie “Selectie van de juiste

kwaliteit schuurhuls”).

schakel het

Metaal schuren

/\ WAARSCHUWING: Er moeten nog een paar voorzorgsmaatregelen getroffen worden

wanneer er metaal wordt geschuurd.

o Verbind de schuurmachine STEEDS met de voeding via een geschikte
aardlekbeveiliging (RCD)

o Verbind de schuurmachine STEEDS met een daarvoor geschikt en op de werkplaats
aanwezig stofafvoersysteem

e Maak het gereedschap grondig schoon alvorens het te gebruiken om metaal te schuren

/\ WAARSCHUWING: Hete metaaldeelties en vonken kunnen eventueel aanwezig houtstof

doen ontvlammen.. Maak het gereedschap STEEDS grondig schoon wanneer u overgaat van

het schuren van hout naar het schuren van metaal, en vice versa.

e Een schuurhuls die gebruikt werd om metaal te schuren, mag niet opnieuw gebruikt
worden om hout te schuren. jes kunnen iding geven tot
krassen en kunnen het werkstuk beschadigen

Accessmres

Een heel gamma aan accessoires, met inbegrip van schuurhulzen met verschillende
ruwheden en korrelmaten, is verkrijgbaar bi uw Trnon -groothandel. Maak voor uw eigen
veiligheid steeds gebruik van ires. Reser

kunnen verkregen worden bij uw Triton-deal of online op www. ine.com

Onderhoud

A WAARSCHUWING Koppel het gereedschap STEEDS los van de voeding alvorens
uit te voeren.

e Dit gereedschap is vervaardigd op basis van de beste componenten, en omvat de meest
recente intelli i die het ende ervan
Indien u het gereedschap op de gepaste wijze gebruikt, is een lange levensduur verzekerd.

Algemene inspectie

*  Controleer of alle
loop van de tijd lostrillen.

id zijn. Deze kunnen in de

Inspecteer het netsnoer van het gereedschap op eventuele schade of slijtage, voorafgaand
aan elk gebruik. Reparaties mogen enkel uitgevoerd worden door een geautoriseerd
Triton-servicecentrum of -technicus. Dit geldt eveneens voor welke verlengsnoeren dan
ook die in combinatie met dit gereedschap gebruikt worden.

Smering

* Smeer alle bewegende onderdelen met een geschikte spray, en dit op regelmatige
tijdstippen

Schoonmaken

/N\ WAARSCHUWING: Draag STEEDS beschermende uitrusting, met inbegrip van
wanneer u het

‘ming en

e Houd het gereedschap te allen tijde schoon. Vuil en stof geven aanleiding tot een snelle
slijtage van de interne onderdelen, en verkorten de levensduur van het gereedschap

e Maak het lichaam van het gereedschap schoon met een zachte borstel of met een
droog doek.

Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen schoon te maken. Indien een
droge schoonmaak niet voldoende is, verdient een zachte detergent op een vochtige
doek de voorkeur

e Water mag nooit in contact komen met het gereedschap
e Zorg ervoor dat het gereedschap volkomen droog is alvorens het te gebruiken

* Indien aanwezig, maak dan gebruik van droge perslucht om de ventilatiegaten door te
blazen (waar van toepassing)

Schuurhulstrommelopperviakken

®  Het opperviak van de schuurhulstrommel (15) moet schoon zijn en vrij zijn van vuil en
vreemde stoffen, zoals haar, vezels, zand, enzovoort.

* Om een goede hechting bij het bevestigen van accessoires te verzekeren, moet het
opperviak van de schuurhulstrommel in goede toestand zijn.
Na langdurig gebruik zullen de schuurhulstrommels verslijten en kan het zijn dat de
trommel niet langer de voor de hechting vereiste diameter bezit

De van deze maken geen deel uit van
de waarborg. Extra plaren van de kunnen als reser
verkregen worden via een geautoriseerd Triton-servicecentrum.




Schoonmaken van de stofafvoeropening

* Af en toe kan het nodig zijn om de stofafvoeropening en het kanaal vrij te maken van
verstoppingen of schoon te maken

. Om de opening en het kanaal schoon te maken, verwijdert u eerst de schuurhulstrommel (15)
(zie “Aanbrengen van een schuurhuls”)

. Verwijder met een (niet de inde

(8) en verwijder de schuurbasis. Zorg ervoor dat u de ringen in elk schroefgat (H) onder de

schuurbasis niet verliest

Verwijder de metalen plaat van de schuurbasis om het stofkanaal bloot te leggen (I)

Maak het interne kanaal, de stofopening, en de riemruimte schoon met een borstel en

vervolgens met perslucht.

Na het schoonmaken brengt u de schuurbasis terug aan en spant u de schroeven

opnieuw aan.

6. Vervang de schuurhulstrommel

Waarschuwing: Na het schoonmaken dient u ervoor te zorgen dat alle ringen, schroeven, en

bouten terug zijn aangebracht en zijn aangespannen alvorens u de machine terug in gebruik

neemt. Indien het gereedschap buitenmatig trilt of vreemde geluiden produceert die verschillen

van deze tijdens de normale werking, stop het gereedschap dan en verwijder de stekker uit het

stopcontact. Volg opnieuw de schoonmaakprocedure en zorg ervoor dat alle onderdelen correct

vervangen zijn. Indien het gelui en de trillingen aanhouden, consulteer dan een

gekwalificeerde Triton-servicetechnicus.
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Problemen oplossen

* Berg dit gereedschap en de accessoires na het gebruik ervan op in de doos, en dit op
een droge en veilige plaats die buiten het bereik van kinderen is gelegen

Afvoer en verwerking

Respecteer steeds de nationale regelgeving wanneer u elektrisch gereedschap afdankt dat niet
langer functioneert en niet gerepareerd kan worden.
Voer geen elektrische en elektronische uitrusting (WEEE) af met het huishoudelijk afval

« Neem contact op met uw ij ingsdienst om i ie in te winnen met
betrekking tot de correcte wijze om elektrisch gereedschap af te voeren

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

3 Geen spanning
Geen effect wanneer de Aan/Uit-schakelaar

Controleer de voeding

(2) wordt gebruikt "
Aan/Uit-schakelaar defect

Laat schakelaar vervangen door een geautoriseerd
Triton-servicecentrum

De motor schakelt af en toe uit, er is sprake van een
performantieverlies, en er worden vonken geproduceerd
en/of er is een brandgeur aanwezig

Versleten koolstofborstels

Laat de borstels vervangen door een geautoriseerd
Triton-servicecentrum

Geen schurende werking wanneer de it 2)
wordt gebruikt, ondanks het feit dat de motor draait

grijpen niet in elkaar

Raadpleeg een Triton-servicecentrum

Traag verwijderen van materiaal

De schuurhuls (9) is te fijn of te versleten

Plaats een nieuwe schuurhuls met een grovere korrelmaat

Ingestelde gereedschapsnelheid is te laag

Voer de snelheid van het gereedschap op

. Schuurhuls te grof
Er is na het schuren sprake van krassen op het werkstuk

Plaats een nieuwe schuurhuls met een fijnere korrelmaat

Er wordt niet genoeg materiaal verwijderd

Ga verder met schuren

is i

met het

materiaal

Plaats een correcte schuurhuls op het apparaat

Er zijn brandplekken op het werkstuk

Ingestelde gereedschapsnelheid is te hoog

Reduceer de snelheid van het gereedschap

Op de schuurmachine uitgeoefende druk is te groot

Druk minder hard terwijl u het apparaat beweegt

Het

Controleer de verbinding van de stofzuigerslang, de adapter

of niet ingeschakeld
Buitensporige stofvorming

is niet voor de stofafvoeropening (7) (indien gebruikt), en zorg ervoor

dat het stofafvoersysteem is ingeschakeld

De stofafvoer werkt niet; stofafvoer is geblokkeerd

Controleer het verwijder de
(zie “De i ). p een
Triton-servi indien de p




Garantie

0Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TSPSP650

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton

Verklaart dat: Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid
van de fabrikant. Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende

Identificatienummer: 949538
650 W gl
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
*  Machinerichtlijn 2006/42/EG
* Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EG
e EN60745-1:2009+A11:2010
e ENISO 12100:2010
* EN55014-1:2006+A2:2011
e EN55014-2:2015
e EN61000-3-2:2014
* EN61000-3-3:2013

schuurmachine

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Alg van

Keuringsinstantie: TOV Rheinland Co., Ltd

De i ie wordt bij door: Triton

Datum: 17-05-2017

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk.




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions
contiennent les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement
efficace et en toute sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous
assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel
équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les
utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute
référence ultérieure.

Description des symboles

Abréviations pour
les termes techniques

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut p des sy . Ces
symboles constituent des informations importantes relatives au produn ou des
instructions concernant son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité

‘O@% Port de masque respiratoire

Port de casque
Port de gants

Lire le manuel d’instructions

-9

Dispositif d’évacuation des poussiéres nécessaire ou
vivement recommandé

->
=
=

Pour usage intérieur uniquement !

Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer
d’accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu’il n’est plus utilisé !

Construction de classe Il (Double isolation pour une
protection supplémentaire)

P ion de I’envii Les app usageés ne
doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler
dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus amples informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Conforme & la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

Attention !

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

BpBm O Po

v Volt

~,AC Courant alternatif

A, mA Ampére, Milliampére

no Vitesse a vide

opm battements/oscillations par minute

0 Diamétre

Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

/min or min"' (opérations) par minute

pm Tours par minute

dB(A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)

m/s? Metres par seconde au carré (magnitude
des vibrations)

Caractéristiques techniques

Numéro de modeéle TSPSP650

Tension EU 230-240V
Puissance 650 W

Vitesse a vide 1800 -3 200 tr/min
Fréquence des oscillations 50 - 90 /min
Longueur de course 6,5mm

Longueur du manchon 76 mm (3")

Diameétre du manchon 013 mm, @ 19 mm, @ 26 mm, @ 38 mm

%", 1", 1%")
Classe de protection Iﬁl
Indice de protection P20
Longueur du cable d’alimentation 2m(6)

Dimensions (L x | x H) 262 x 84 x 261 mm

Poids 2,2 kg (4,85 Ibs)

Informations sur le niveau d’intensité sonore et vibratoire :

Pression acoustique Lp, 86,4 dB(A)
Puissance acoustique Lya 97,4 dB(A)
Incertitude K 3dB
Vibration pondérée a, 4,874 m/s?
Incertitude K 1,5 m/s?

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que

I'utilisateur porte des protections auditives.

Du fait de 'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
TRITON peuvent changer sans notification préalable.




ATTENTION : Portez toujours des protections auditives lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.
ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des enguurdlssements des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De Iungues
peuvent é provoquer ces de facon chronique. Si 3
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et frequence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vi des sont és en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes il Ces données aun
usage normal de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.

Le site www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur les niveaux sonores et
vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci pourront étre utiles a tout particulier utilisant des
outils électriques pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
Le pect des et consignes de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n‘est pas prévu pour tre utilisé par des personnes (enfants

y compris) ayant des capacités mentales ou i réduites ou d’ a
moins qu'ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur sécurité leur donne des
instructions concernant I'utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.
Le terme « outil électrique » dans ces consignes concerne les outils branchés (filaires) ou &
batteries (€lectroportatifs).
1. Sécurité sur la zone de travail
a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d'accidents.
Ne pas utiliser d’outils é
proximité de liquides, de gaz ou de Les outils é
produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.
c. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant I'utilisation
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.
. Sécurité électrique

dans des explosifs, tels qu'a

® N

Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Ewter le cumact norpnrel avec les surfaces mises a la terre telles que tuyaux,
et réfrigé Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.

c. Ne pas exposer votre outil alapluieoual idité. Linfi
un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de P'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

Au cas ol Poutil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

. Si une utilisation de I'outil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L 'utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

d’eau dans

e

L4

L

Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil. Ne pas
utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d’alcool
ou de médi Un moment d'ir ion pendant I'utilisation d’un outil électrique
peut se traduire par des blessures graves.

L4

Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d’équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des chaussures de
séeurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher I’outil sur I’alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre Poutil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position

stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des
situations inattendues.
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Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

9. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et
de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

Utilisation et entretien des outils électriques

. Ne pas surcharger 'outil électrique. Utiliser Poutil électrique approprié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions
de sécurité.

Ne pas utiliser un outil & dont I'i h &t est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement
d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques
de démarrage accidentel.

Eal
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Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas
permeﬂre I’ullllsatlan de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas

de cesii ions. Les outils é sont dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentgs.

Veiller a 'entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs

soient bien allgnes et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou
i de nuire au bon de Poutil. Si 'outil

électrique est endommaggé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux

accidents sont causés par I'utilisation d'outils électriques mal entretenus.

Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,

aux tranchants bien affdtés, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles
a contrler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils & monter, etc., conformément
4 ces instructions et selon Putilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

Entretien

Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives aux
appareils de poncage

/I\ AVERTISSEMENT !

. Tenex I’outil uniquement par Ies surfaces de préhension isolantes, pendant les
ions au cours ire coupant peut étre en contact avec des
conducteurs cachés ou avec son propre cable. Le contact de I'accessoire coupant avec
un fil sous tension peut mettre sous tension les parties métalliques exposées de I'outil
électrique et provoquer un choc électrique sur I'opérateur.

«

pom

o Utilisez un étau ou tout autre moyen pratique et siir pour maintenir la piéce de
travail stable. Le fait de la tenir entre ses mains ou contre son corps la rend instable et
peut conduire & une perte de maitrise de I'objet.

o Il est recommandé d’utiliser un dispositif a courant différentiel avec un courant
résiduel nominal de 30 mA ou moins.

e Sile du céble d s’avérait celui-ci ne devrait
@tre réalisé que par le fabriquant ou un centre agréé afin d’éviter tout risque pour
la sécurité.
a. It TOUJOURS des é de sécurité parmi lesquels un
masque contre les iéres d’'une i ini FFP2, des lunettes de sécurité

et un casque anti-bruit.

1l vous appartient de veiller a ce que les personnes se trouvant a proximité de votre

zone de travail soient é égées par des équil adéquats.

. Observez une prudence particuliére lors du poncage de certaines essences de bois (le

hétre, le chéne, I'acajou et le teck, par exemple) car a poussiére produite est toxique et

peut provoquer des réactions aigués chez certaines personnes.

N'utilisez JAMAIS cette sur des de 'amiante. S/

vous n'étes pas certain de la présence ou non d'amiante, veuillez consulter I'avis d’un

professionnel.

. NE poncez PAS le magnésium ni les alliages qui en contiennent une proportion élevée.

. Tenez compte des peil de finition et des qui peuvent avoir été
appliqués sur la matiére a poncer. De nombreux traitements peuvent produire une
poussiére toxique ou dangereuse pour la santé. Si vous travaillez dans un batiment dont la
construction est antérieure a 1960, sachez que la présence de peintures a base de plomb est
fort probable.

. La poussiére produite par le poncage des peintures a base de plomb est

particuliérement dangereuse pour les enfants, les femmes enceintes et les personnes

atteintes d’hypertension. Faites en sorte que ces personnes SE TIENNENT A L'ECART de la

zone de travail, méme si elles portent un équipement de protection adéquat.

Dans la mesure du possible, un systéme d' ion des iéres pour

mieux contrdler la dispersion des poussiéres.
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. Observez la plus grande prudence lors de Iutilisation d’un méme appareil pour poncer
le bois et le métal. Les étincelles du métal peuvent aisément enflammer les poussiéres
de hois. Nettoyez toujours complétement I'outil pour réduire le risque d'incendie.

. Videz réguliérement le sac ou de ieres (si durant utilisation

de I’appareil, avant de faire une pause et aprés avoir fini de réaliser votre poncage.

L'accumulation de poussiéres peut constituer un risqué d’explosion. NE PAS jeter les

poussiéres de pongage a une flame nue. Une combustion spontanée peut se produire lorsque

des particules d’eau et d'huile entrent en contact avec des particules de poussiéres. Veuillez
éliminer les déchets produits avec précaution et en les ré jons en vigueur.

Les surfaces de travail et le papier abrasif peuvent atteindre des températures trés

élevées au cours du travail ; en cas de signe de combustion (fumée ou cendre) de la

surface de travail, arrétez I'opération en cours et attendez que le matériel refroidisse.

NE touchez PAS la surface de travail ni le papier abrasif avant qu'ils n’aient eu le temps de

refroidir.

. Ne touchez pas la feuille de poncage lorsqu’elle est en mouvement.

. Eteignez toujours I’appareil avant de le déposer.

NE PAS utiliser cet appareil pour un poncage humide. Tout liquid qui pénétrerait dans le
boitier du moteur pourrait causer de trés graves chacs électriques.

Débranchez toujours I'appareil avant de procéder au changement ou a I'installation
d’un accessoire.

Méme lorsque P'outil est utilisé comme indiqué, il est impossible d’éliminer tous les
facteurs de risque résiduels. Si vous avez des doutes quant a la maniére sire et correcte de
procédez, il est recommandé de ne pas utiliser cet outil.
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Descriptif du produit

. Régulateur de vitesse

. Interrupteur marche/arrét

. Trous pour le montage sur établi

. Events du moteur

. Trous pour le guide de rebords

. Cordon dalimentation

. Adaptateur pour tubulure d’extracteur de poussiéres (amovible)
. Base pour le pongage

. Manchon de pongage

10. Boulon de serrage

©® N DO s W N =

©

11. Rondelle du cylindre

12. Surfaces de préhension en caoutchouc

13. Attaches pour le montage sur établi

14. Tapis protecteur pour le montage sur établi

15. Cylindre pour manchon de pongage

16. Guide de bords

17.Vis de blocage du guide rebords (x 2)

18. Cylindres pour manchon de pongages supplémentaires

Usage conforme

Ponceuse a cylindre oscillant compacte et portable idéale pour taches d'intensité
pongage de contours, de parois internes incurvées ou encore pour reproduire un méme
travail a I'aide d’un modele. Peut-étre utilisée a la fois comme outil portatif ou stationnaire,
monteé sur établi.

Déballage

 Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
dutiliser I'appareil.

Avant utilisation

/A\ ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Choisir le manchon de poncage approprié

e Des de pongage sont di i de
(grain 60), moyen (grain 120) et fin (grain 240).

étries différentes : grain gros

o Utilisez un gros grain pour un dégrossissage, un grain moyen pour rendre la piece de
travail lisse, et un grain fin pour une finition parfaite.

e« Utilisez toujours des manchons de pongage de bonne qualité pour optimiser la qualité de
finition de la tache.

o |l est recommandé d’effectuer un test sur une chute de matériau pour choisir le papier
abrasif adéquat selon la tache a réaliser. S'il y a toujours des marques aprés le pongage,
essayez de les enlever en pongant a nouveau avec le disque & grain grossier avant de
recommencer & poncer avec le grain initial, ou bien, essayez d'utiliser un disque abrasif
neuf afin d’éliminer toute marque non désirée avant de passer a un disque de grain plus
fin qui va servir & parfaire la finition.

Pose d’un manchon de pongage
/\ ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’'un manchon de poncage.

Remarque : Cessez d'utiliser tout manchon de pongage usé, déchiré ou fortement encrassé.
Veillez a retirer tout élément étranger (clous, vis, etc.) de la piéce a poncer avant de
commencer le poncage.

ATTENTION : N'UTILISEZ PAS un manchon de pongage ayant préalablement été utilisé sur du
métal si vous souhaitez poncer du bois. Cela pourrait occasionner des rayures sur la surface
de bois a poncer.

. Retirez le boulon de serrage (10) et la rondelle du cylindre (11).

Retirez le cylindre pour manchon de pongage (15).

Faites glisser un manchon de pongage (9) sur le cylindre (Fig. A).

Remettez le cylindre avec son manchon sur I'arbre (Fig. B).

Remettez la rondelle du cylindre (Fig. C) en place ainsi que le boulon de serrage

et serrez bien (Fig. D).

Remarque : Schéma de I'assemblage en Fig. I.
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Extraction des poussiéres

/A\ ATTENTION : Installez toujours un systeme d’évacuation des poussiéres/sciures qui soit
adapté si le matériau a poncer contient des substances toxiques telles que de la peinture
ancienne, du vernis, des revé etc. Dé toujours de ces
poussiéres toxiques é ala légi en vigueur dans votre pays.

/\ ATTENTION : Prenez toutes les mesures de protection possibles vis-a-vis des poussiéres
toxiques ou nocives lors du ponage de surfaces ayant recu de la peinture au plomb, du
métal ou de certaines essences de bois, notamment si vous n’étes pas sir des substances
en présence. Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit étre pourvue d’'un masque
congu pour protéger contre les poussiéres et vapeurs toxiques. Les enfants et les femmes
enceintes ne DOIVENT PAS pénétrer dans la zone de travail. NE PAS manger, boire ni fumer
dans la zone de travail.

e Cette ponceuse est spécialement congue pour étre branchée a un tuyau d’aspirateur
domestique ou & un systeme d’extraction des poussiéres pour atelier. Cela constitue le moyen
e plus recommandé et le plus efficace pour I'extraction de poussiéres.

Branchez un tuyau d’aspiration compatible avec I'adaptateur pour tubulure d’extracteur de
poussieres (7).

Pour retirer 'adaptateur pour tubulure d’extracteur de poussiéres : tournez-le dans le sens
contraire des aiguilles d’'une montre de sorte que les goupilles se placent dans I'alignement
des encoches de la tubulure puis, retirez-le.

Pour remettre 'adaptateur pour tubulure d’extracteur de poussiéres en place : Insérez-le alors
que les goupilles de la tubulure sont alignées avec les encoches de Ia tubulure puis, tournez
I'adaptateur dans le sens des aiguilles d'une montre pour le bloquer en position (Fig. E).

Cette ponceuse a cylindre oscillant compacte peut étre utilisée sans adaptateur ni systeme
d’extraction des poussiéres. Toutefois, il est vivement recommandé d'utiliser toujours un
dispositif d'extraction des poussiéres approprié.

ATTENTION : Lorsque vous réalisez un pongage sur du métal, vous devez toujours brancher
un systéme d’extraction approprié. Une fois I'application terminée, vous devez nettoyer
SOIGNEUSEMENT I'appareil, tout particuliérement lorsque vous passez d’un pongage sur bois
au poncage du métal, et vice versa.

Remarque : Un sac & poussiéres n’est pas fourni avec cette ponceuse car celle-ci nécessite
I'utilisation d’un extracteur de poussié i une extraction des pi i optimale.
Le recours & un sac a poussiéres d’une autre marque ne constitue pas une méthode efficace
pour I'extraction des poussiéres et par conséquent ne saurait étre recommandé.

Instructions d’utilisation

A\ ATTENTION : Portez toujours des lunettes de sécurité, un masque a poussiéres
adéquat, des protections auditives et des gants appropriés lorsque vous utilisez cet appareil.

ATTENTION : Ne touchez jamais le manchon de pongage (9) lorsque la ponceuse est
en marche.

Remarque : Si possible, utilisez toujours des serre-joints pour maintenir la piece
d’ouvrage sur I'établi.

ATTENTION : Ne laissez JAMAIS un manchon de pongage s'user complétement avant de le
changer. Le non-respect de cette consigne peut entrainer une usure du cylindre spécialement
prévu pour recevoir le manchon de pongage (15), ce qui pourrait avoir pour conséquence de
I'abimer et ainsi, de ne plus garantir une bonne fixation du manchon de pongage.
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Mettre en marche/arrét

ATTENTION : N'allumez jamais I'appareil alors que le manchon de pongage est en contact
avec la piece d’ouvrage ou toute autre surface car cela pourrait conduire a une perte de
contrdle de I'appareil, ce qui pourrait constituer pour I'opérateur un risque de se blesser
gravement.
1. Branchez le cable d’alimentation a la prise de courant.
2. Pour allumer la ponceuse, appuyez I'interrupteur marche/arrét (2) pour

le mettre sur position ‘I".
3. Pour éteindre la ponceuse, appuyez le bouton marche/arrét pour le mettre sur position ‘0’.
ATTENTION : Attendez toujours I'arrét complet de I'appareil avant de le reposer. Pensez
toujours a le débrancher apres utilisation.

Régler la vitesse de I'outil

/\ AVERTISSEMENT : N'installez jamais un accessoire sur e cylindre pour manchon de
pongage (15) qui ne soit pas adapté a la vitesse a vide maximale de cet appareil
(voir section ‘Caractéristiques techniques’ du présent manuel).

Cette ponceuse Triton est pourvue d'un régulateur de vitesse qui lui donne la capacité
d'étre utilisée avec de nombreux accessoires pour s’adapter & une grande variété de
taches sur différents matériaux, piéces d’ouvrages ou objets.

Remarque : Le régulateur de vitesse (1) peut étre réglé indifféremment alors que I'appareil est
allumé ou éteint. Lorsque le régulateur est positionné sur ‘1’ la vitesse a vide de I'appareil est
alors de 1800 tr/min alors que lorsque le régulateur de vitesse est mis en position sur le ‘6 la
vitesse & vide maximale atteinte sera de 3 200 tr/min.

*  Pour régler la vitesse, faites tourner le régulateur et positionnez le sur le réglage
correspondant a la vitesse désirée.

* Lavitesse peut étre sélectionnée sur une plage comprise entre 1 et 6, la position ‘1’
correspondant a la vitesse la plus basse et la position ‘6’ correspondant a la position la
plus élevée.

* Encas de doute quant a la vitesse le mieux adaptée a la tache a réaliser, commencez
par sélectionner une vitesse basse puis, vérifiez le résultat obtenu avant de régler a une
vitesse plus élevée si nécessaire.

Pongage de bords

Cette ponceuse a cylindre oscillant compacte est particulierement efficace pour le
pongage de bords pour une multitude de piéces d’ouvrage a surface plate (Fig. F).

o Le guide de bords (16) peut étre fixée sur la ponceuse si nécessaire (Fig. J). Appliquez
le guide de bords contre la ponceuse et fixez-le a la position voulue gréce aux vis
spécialement prévues (17) (Fig. Il).

. La ponceuse doit étre placée avec sa base pour le pongage (8) mise a plat sur la piéce
d'ouvrage et le manchon de pongage (9) face tournée vers le bas. Veillez & laisser
suffisamment d’espace pour permettre la longueur de course nécessaire au mouvement
oscillant de la ponceuse allant de haut en bas.

Vous devez d’abord allumer le systtme d’extraction des poussiéres (si déja branché),
puis allumer votre ponceuse.

~
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Effectuez des passes courtes sur toute la bordure de la piéce d'ouvrage,

en procédant lentement.

Laissez la ponceuse agir et n'appliquez pas de force excessive sur la ponceuse en
I'appuyant contre la piece d’ouvrage. En effet, cela pourrait endommager & la fois 'outil et
la pigce d'ouvrage, voire occasionner un risque de blessures pour 'opérateur.

>

Remarque : Si vous utilisez le guide de bords, commencez toujours par poncer par un coin ou
le bords de la piéce d’ouvrage. Commencez par la partie avant en procédant progressivement
ensuite sur toute la surface.

Montage inversé de la ponceuse sur I’établi

/\ AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours que la ponceuse soit éteinte et débranchée

avant de procéder au montage sur établi de votre ponceuse.

*  Cette ponceuse a cylindre oscillant compacte est particulierement efficace pour le
pongage de bords d’une multitude de pieces d’ouvrage lorsqu’elle est montée sur établi
en position inversée (Fig. G).

. Disposez le tapis protecteur spécialement prévu pour le montage sur établi (14) prés du
bord d’un établi parfaitement stable.

n

Placez la ponceuse en position inversée, téte en bas, sur le tapis et fixez 'ensemble sur
I'établi & I'aide des attaches spécialement prévues pour le montage (13).

Veillez a ce que la ponceuse soit bien fixée sur I'établi a I'aide des écrous papillon
présentes sur les pinces de serrage.

Raccordez le tuyau de votre systéme d’extraction des poussiéres a 'adaptateur pour
tubulure d’extracteur de poussiéres (le cas échéant).

I

Remarque : Le recours a un systéme d’extraction des poussiéres approprié est toujours
vivement recommandé lorsque la ponceuse est utilisée montée en position sur I'établi.

>

Sélectionnez la vitesse voulue a I'aide du régulateur de vitesse (1).

Allumez votre systeme d’extraction (si déja branché) puis allumez votre ponceuse.
Servez-vous de la base pour le pongage (8) comme d’une surface de travail plane pour
stabiliser la piéce d’ouvrage a poncer.

Laissez la ponceuse agir et n’appliquez pas de force excessive sur la ponceuse en appuyant
la piéce d’ouvrage trop fort contre le manchon de poncage (9). En effet, cela pourrait
endommager a la fois I'outil et la piece d’ouvrage, voire occasionner un risque de blessures
pour I'opérateur.

o o
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Conseils pour le pongage

o Sil'appareil est connecté a un systéme d’extraction des poussiéres, mettez en marche
le systeme avant de mettre en marche la ponceuse. De méme, arrétez la ponceuse avant
d’éteindre le systéme d’extraction.

*  Sipossible utilisez un étau ou un serre-joint pour fixer la piéce solidement a

un établi. Assurez-vous que la piéce ne puisse pas bouger pendant le pongage.
ATTENTION : Appliquer une pression excessive n’entraine pas un pongage plus rapide, mais
engendre une usure prématurée du manchon de pongage (9) et peut endommager la machine.
C'est le choix du manchon de pongage qui va principalement déterminer la qualité de finition
obtenue (référez-vous a la section « Choisir le manchon de pongage approprié »
du présent manuel).

Pongage du métal
/\ ATTENTION : Certaines précautions supplémentaires doivent étre prises lors
de pongage sur métal.
« Connectez TOUJOURS votre ponceuse a un disjoncteur différentiel.
* Connectez TOUJOURS votre ponceuse a un systeme d’extraction de la poussiére adapté.
* Nettoyez TOUJOURS votre ponceuse soigneusement avant de vous en servir pour poncer
sur du métal.
/A\ ATTENTION : Les particules de métal chaudes et les étincelles pourraient enflammer la
poussiére de bois résiduelle. Nettoyez TOUJOURS votre ponceuse scrupuleusement quand
vous passez d’un pongage sur bois & un pongage sur métal, et vice versa.
* Un manchon de pongage qui a été utilisé sur du métal ne doit pas étre utilisé sur du bois
par la suite. Des particules mé et
la surface de votre piéce d’ouvrage.

Accessmres

Toute une gamme d’ des de pongage de
granulométrie variée, est dlsponlble aupres de votre revendeur Triton. Pour votre
sécurité, n'utilisez que des accessoires Triton authentiques. Des piéces de
rechange peuvent étre obtenues aupres votre revendeur Triton ou commandées
en ligne sur www.toolsparesonline.com

Entretien

/\ AVERTISSEMENT : Pensez TOUJOURS & débrancher I'appareil avant de procéder a toute
opération d’inspection, d’entretien ou de nettoyage.

Cet outil a été concu en utilisant des composants de premiére qualité et dispose de circuits
internes intelligents spécialement pensés pour protéger aussi bien 'appareil que ses
composants. Dans des conditions normales d'utilisation, cet appareil devrait bénéficier d’une
longue durée de vie.

Inspection générale

o Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées.
Elles peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

e Vérifiez le cable d'alimentation de 'appareil avant chaque utilisation, & la recherche de
tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre
agréé Triton. Ceci s"applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Lubrification

Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Nettoyage
ATTENTION : Portez TOUJOURS un équipement de protection comprenant des lunettes de
protection ainsi que des gants adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

e Gardez 'appareil propre en permanence. La poussiére et a saleté provoquent 'usure
rapide des éléments internes et réduisent la durée de vie de I'appareil.

Nettoyez le boitier de la machine a I"aide d’une brosse souple ou d’'un
chiffon sec.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

L"appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.

e Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de 'utiliser.

e Sivous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation & 'air comprimé propre
et sec (e cas échéant).
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Entretien du cylindre pour manchon de poncage

e Lasurface du cylindre pour manchon de poncage (15) doit étre en permanence maintenue
propre et exempte de toute trace de saletés ou de corps étrangers tels que cheveux,
fibres, sable ou poussiéres, etc.

*  Pour conserver une adhérence optimale en vue de la fixation d’accessoires, la surface du
cylindre pour manchon de pongage doit étre tenue en bon état.

*  Au cours du temps et des utilisations, le cylindre va s'user jusqu’a ne plus pouvoir assurer
le maintien adéquat des manchons car son diamétre sera réduit.

Remarque : Les cylindres pour manchons de pongage de cette ponceuse NE sont PAS couverts

par la garantie. A noter cependant que des cylindres de rechange sont disponibles auprés d'un

centre de réparation agrée Triton.

Entretien de la tubulure d’extraction des poussiéres

*  Occasil il pourrait étre né ire de
dextraction des poussiéres ainsi que le conduit.
. Pour nettoyer la tubulure et le conduit, commencez par retirer le cylindre pour manchon
de pongage (15) (référez-vous a la section « Pose d’un manchon de pongage » du présent
manuel).
. Araide d’un tournevis (non fourni), desserrez les vis situées sur la base (8) pour la retirer.
Faites attention de ne pas desserrer les rondelles placées sous la base au niveau de chaque
trou de vis (Fig. H).
Retirez a plaque métallique située sur la base pour le pongage pour découvrir le conduit de la
tubulure des poussiéres (Fig. I).
Nettoyez la partie interne du conduit, la tubulure ainsi que la partie creuse de la courroie &
I"aide d’une brosse puis d’air comprimé.
Apres avoir procédé a un nettoyage minutieux, remettez la base pour le pongage en position
et resserrez bien les vis pour la faire tenir en place.
Enfin, remettez le cylindre pour manchon de pongage dans sa position initiale.

ou de nettoyer la tubulure

o

1
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ATTENTION : Une fois les opérations de nettoyage et d’entretien accomplies, vérifiez que tous
les éléments de fixation tels que rondelles, vis et boulons soient bien en place et bien serrées
avant d’envisager de réutiliser votre ponceuse. Si vous observez des vibrations excessives de
votre ponceuse ou que celle-ci émet des bruits & la fois inhabituels et étranges, vous devez
ARRETER d'utiliser votre ponceuse, I'éteindre et la débrancher. Répétez les étapes prévues
pour la procédure de nettoyage afin de vous assurer que chaque élément a été remis en place
correctement. Si le niveau sonore et vibratoire persiste & étre particulierement élevé, adressez-
vous & un technicien qualifié Triton.

Si mon appareil ne fonctionne pas

Entreposage

* Ranger cet outil et ses accessoires dans sa sacoche, dans un endroit sir, sec et hors de
portée des enfants.

Traitement des déchets
Lorsque I'appareil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, veillez a recycler
I"appareil toujours é aux ré i i

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements
électriques ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler
les outils électriques.

Probléme

Cause possibles

Solutions

) ) Pas de courant
Ne fonctionne pas lorsque I'interrupteur

Vérifiez I'alimentation électrique

marche/arrét (2) est activé

Interrupteur marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur marche/arrét
aupres d’un centre Triton agréé

Le moteur coupe, sa performance est réduite et il produit

. R Balai harbon usé
des étincelles et/ou une odeur de brulé alals de charbon usés

Faites remplacer les balais de charbon
auprés d’un centre Triton agréé

Aucun poncage lorsque l'interrupteur marche/arrét (2) est
activé, bien que le moteur soit en marche

Les vitesses ne sont pas enclenchées

Adressez-vous a une centre Triton agréé

Pongage lent

Manchon de pongage (9) de granulométrie trop fine ou usé

Choisissez un manchon de pongage avec
un grain plus grossier

Vitesse de I'appareil trop basse

Augmentez la vitesse

Rayures sur la piece de travail apres le pongage

Grain du manchon de pongage trop grossier

Choisissez un manchon de pongage avec un grain plus fin

Pongage inachevé

Continuez le poncage

Manchon de pongage incompatible avec le matériau

Choisissez un manchon de pongage approprié

Marques de brlure sur la piéce de travail N o
Vitesse trop élevée

Réduisez la vitesse

Trop de pression exercée sur la ponceuse

Exercez moins de pression dans vos mouvements

Le systéme d’extraction de la poussiére n’est pas
connecté, ou le systéme d’extraction n’est pas connecté

Vérifiez la connexion du tuyau d’aspirateur ou de
I'adaptateur (7) (le cas échéant), et assurez-vous que
le systeme d’extraction de la poussiére soit allumé

Dégagement important de poussiéres

Le systéme d’extraction des poussiéres ne fonctionne
pas ou le conduit d’extraction est bloqué

Vérifiez le systéme d’extraction des poussiéres et débloquez
le conduit, le cas échéant (référez-vous a la section «
Entretien de la tubulure d’extraction des poussiéres » du
présent manuel). Si le probléme persiste, adressez-vous a
un centre d’entretien Triton agréé
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
www.tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations
que vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat: __ /__ /

Modéle: TSPSP650
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton

Déclare que : La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive
du fabricant. La présente déclaration de conformité est rédigée conformément a la
égislation d’ isation de I'Union Europé pertinente

Code d’identification : 949538

Description : Ponceuse a cylindre oscillant compacte, 650 W

Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE

Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11:2010

ENIS0 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

.

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non
plus & I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TUV Rheinland Co., Ltd
La documentation technique est conservée par : Triton
Date : 17/05/17

Signature :

M. Darrell Morris %
Directeur général

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox ional Limited, i istrée sous le numéro 06897059.

Siége social : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung Verzeichnis der technischen

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung '
enthalt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. sym bo Ie u n d Ab ku rzu n ge n

Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem

einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kdnnen. Bewahren Sie diese Anleitung

griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen und v Volt
verstanden haben.
~,AC Wechselstrom
Symbolerkléarung A e, Milampers
Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln Leerlaufdrahzahl
wichtige Informationen iber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung. Mo eerlauidrenza
@ Gehirschutz tragen 0Osz./Min. Kreisbahnen oder Oszillationen pro Minute
Augenschutz tragen
O.O Atemschutz tragen 0 Durchmesser
\ 4
Kopfschutz tragen
Hz Hertz
W, kw Watt, Kilowatt
Schutzhandschuhe tragen N -
/min Drehzahl, d.h. Umdrehungen pro Minute
min” Drehzahl, d.h. Umdrehungen pro Minute
WARNUNG! Zur Verringerung der Verletzungsgefahr ) )
Bedienungsanleitung sorgfltig lesen dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)
m/s? Q pro Sekunde
A erforderlich bzw.

-
-
e d

Technische Daten

G Nur fiir den Innengebrauch! Modellbezeichnung TSPSP650
Spannung EU 230-240V
Vor Einstellungsanderungen, Zubehorwechseln, Reinigungs- und Leistung 650W
beiten sowie bei stets von der
Spannungsversorgung irennen! Leerlaufdrehzahl 1800-3200 min”
Spindeloszillationen 50-90 Osz./Min.
D Schutzklasse I (fiir zusatzlichen Schutz doppelt isoliert) Oszillationshub 6.5mm
Schleifhiilsenhdhe 76 mm
Umweltschutz Elektroaltgeréte diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber Einri itsorgen. Schleifhiilsendurchmesser g/la me 3:(‘; mm, 826 mm, 338 mm
Lassen Sie sich beziiglich der 4Ben Entsorgung von El N
- " der zustandigen Behorde oder dem Handler beraten. Schutzklasse @
Schutzart IP20
c E Erfilllt die ei E F iften und Si Netzkabellinge 2m
Gerateabmessungen (L x H x B) 262 x 261 x 84 mm
A Achtung, Gefahr! Gewicht 2.2kg
und Vil
Giftige Dampfe oder Gase! Schalldruckpegel Ly, 86,4 dB(A)
Schallleistungspegel Ly, 97,4 dB(A)
Unsicherheit K 3dB
Hand-Arm-Vibration a, 4,874 m/s?
Unsicherheit K 1,5 m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen
und Léi sind i

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kénnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.
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WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iiberschreitet,
unbedingt und beg Sle nach Magli it die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und Gberpriifen Sie den Gehorschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen

ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

Vermi g der t i filhren kénnen. L Belastung kann zu chronischen
Beschwerden filhren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrati bei unter dem i Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhil der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und -héufigkeit.

Die in den i Daten Geréusch- und Vil mationen werden
nach EN 60745 bzw. i inter bestimmt. Die angegebenen
Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, |nkorrekl montierte und unsachgeman venlvendete
Werkzeuge konnen erhohte und Vi te isen. Weitere

zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Heimanwender relevant seln kénnen, fmden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir

icherheit und am : www.osha.europa.eu.
Aligemeine Slcherheltshmwelse
WARNUNG' Lesen Sie aIIe i und ] bei der
der Sit inweise und, konnen Schiag, Brand und/

oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrankten
Karperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fir ihre personliche

Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um dass sie das
Gerdt nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.
Der in den i itshinwei Begriff ,El bezieht sich auf
(mit und auf e El
(ohne Nelzkabe/)

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem
drehenden Gerdteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise lésst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

1) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kinnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

9) Wenn und montiert werden konnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie filr Ihre Arbeit das dafiir bestimmte

Mit dem El arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten ldsst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehmelle oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsi i den Start des

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile

i i und nicht Kl ob Teile oder so
beschédigt sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist.
Lassen Sie beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle
haben ifire Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiitren.

9) Sie Zubehor, Eil usw.
diesen igen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
kann zu gefé i fiihren.
5) Service

iertem Fachpersonal und nur mit

a) Lassen Sle Ihr Elektrnwerkxeug nur von qualif
i dass die Si it des

Damit wird
£l erhalten bleibt.

b) Arbeiten Sie mit dem nichtin fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des

fern. Bei kdnnen Sie die Kontrolle Liber das Gerét verlieren.
2) Elektrische Sicherheit
a) Der des muss in die passen. Der
Stecker darf in keiner Weise werden. Sle keine
i mit L Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
b) iden Sie Kol mit Oberfldchen wie von Rohren,

Zusétzliche Sicherheitshinweise
fiir Schleifgerate

/N WARNUNG!
Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Handgriffen bzw. Griffflachen,
denn das i blatt kénnte mit dem in Kontakt kommen. Wird
eine fiihrende Leitung kdnnen dadurch freiliegende Metallteile des
Elektrowerkzeugs unter Spannung gesetzt werden und dem Bediener
einen versetzen.

Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhingen oder um den Stecker aus der Steckdose zu zuahen Hallen Sie nas Kabel

Setzen Sie 0.4. ein, um das an einer stabilen
Arbeitsfléiche zu fixieren. Wird das Werkstiick mit der Hand oder gegen den Kérper
gehalten, ist es nicht stabil genug und es kann zu einem Verlust der Kontrolle tiber das
Gerét kommen.

Dieses Gerét darf nur unter g einer F
(FI-Schalter) mit einem von hi
werden.

30 mA an die

fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléingerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung

eines fiir den verringert das Risiko eines
elektrischen Schiages.
f) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
idbar ist, Sie einen F Der Einsatz eines
F indert das Risiko eines Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder
einen seiner zugelassenen Vertreter erfolgen um Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

a) Tragen Sie stets

FFP-2), ille und

b) Sorgen Sie dafiir, dass alle m der Nahe des Arbensberemhs befindliche Personen
ebenfalls geei tragen.

c) Seien Sie besonders vorsichtig beim Schieifen von Hélzern, die Giftstoffe erzeugen
(z.B. Buche, Eiche, Mahagoni und Teak), da hierdurch bei einigen Personen starke
Reaktionen hervorgerufen werden.

d) Bearbeiten Sie niemals Asbest enthaltene Materialien. Falls Sie sich nicht sicher sind,
ob ein Objekt Asbest enthlt, ziehen Sie einen Fachmann hinzu.

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des EI kann zu e) ifen Sie kein ium oder L die einen hohen
Verletzungen fiihren. Magnesiumanteil enthalten.
b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen f) Seien Sie beim ifen von mit Oberflédchen
) Tragen Sie p b 9 e v ichtig. Beim Schleifen von Oberflichen kann giftiger oder

Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

anderweitig schadlicher Staub entstehen. Wenn Sie an einem Gebéude arbeiten, das
vor 1960 gebaut wurde, ist die Wahrscheinlichkeit hoch, dass Sie bleihaltige Farbanstriche
vorfinden.

g) Der Staub, der beim ifen von F entsteht, ist
fiir Kinder, und mit hohem gefahrlich. Erlauben Sie
diesen Personen nicht, sich in der Néhe des Arbeitsbereichs aufzuhalten, auch wenn diese
geeignete personliche Schutzausriistung tragen.
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h) Setzen Sie zur Bekampfung von Staub und Abfallstoffen nach Moglichkeit
immer ein Staubabsaugsystem ein.

Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn Sie eine Maschine sowohl zum
Schleifen von Holz als auch von Metall verwenden. Funken von der Metallbearbeitung
konnen den Holzstaub leicht entziinden. Reinigen Sie das Gerét stets griindlich, um die
Brandgefahr zu verringern.

i) Sie den behalter (falls wihrend des

Gebrauchs regelmaBig, d.h. vor dem Einlegen von Pausen und nach Abschluss der
Schleifanwendung. Staub stellt eine Explosionsgefahr dar. Schiitten Sle Sch/elfstaub
daher nicht ins offene Feuer. Wenn 01 oder pfen mit in

gelangen, kann es zu kommen. Ei Sie. sorgféltig und
vorschriftsmaBig entsprechend der drtlich geltenden Gesetze und Bestimmungen.

k) Arbeitsflachen und Schieifbldtter konnen wahrend der Arbeit sehr hei werden. Wenn
Anzeichen von Verbrennung (Rauch oder Asche) auf der Arbeitsfliche zu erkennen
sind, stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das Werkstiick abkiihlen. Beriihren Sie
die Arbeitsfldche und das Schleifblatt nicht, bevor beide abkdihlen konnten.

1) Den laufenden Schieifaufsatz nicht beriihren.
m)Schalten Sie das Gerat stets aus, bevor Sie es ablegen.

n) Gert nicht zum i . In das
f iten kdnnen schwere 4

o) Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Schieifblatt- oder
Zubehirwechsel vornehmen.
p) Auch wenn dieses Gerit wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es nicht méglich,

Sollten Sie sich in irgendeiner Weise unsicher
und sicheren dieses sein,

beziiglich der
Sie es nicht.

Gerateiibersicht

Geschwindigkeitsregler
Ein-/Ausschalter
Werkbankbohrungen
Liiftungsschlitze
Kantenfiihrungslocher
Netzkabel
Absaugstutzen (abnehmbar)
Schleifplatte

9. Schleifhiilse

10. Sicherungsschraube
11. Walzenscheibe

O NSO A W N

12. Gummiflachen

13. Werkbankzwingen

14. Werkbankunterlage

15. Schleifwalze

16. Kantenfiihrung

17. Kantenfiihrungsschrauben (2)
18, Zusitzi ; h

BestlmmungsgemaBe Verwendung

Kompakte, tragbare, oszillierende fir leichte,
handgefilhrte oder stati beim an
Innenflachen und beim Schablonenschleifen.

Auspacken des Gerétes

* Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

* Vergewissern Sie sich, dass sdmtliche Teile des Geréates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerét verwenden.

Vor Inbetriebnahme

/\ WARNUNG! Trennen Sie das Gert stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel oder
Einstellungsénderungen vornehmen.

Schleifhiilse auswéhlen

o ImF sind ifhi in erhéltlich. Die
gebrauchlichsten Kdrungen sind grob (60er-Karnung), mittel (120er-Karnung)
und fein (240er-Komung).

*  Die grobe Kmung dient zum groben Abschleifen, die mittiere zum Glatten der
Oberflache und die feine filr die Endbearbenung

* Verwenden Sie stets qualitativ { i um
Schleifergebnisse zu erzielen.

* Nehmen Sie stets einen Probelauf auf einem Reststiick vor, um die fiir die jeweilige
Aufgabe am besten geeignete Kornung zu bestimmen.

Falls das Werkstiick nach dem Schieifen noch Spuren aufweist, bearbeiten Sie es erneut mit
einer groberen ifhilse, um die Spuren zu iti bevor Sie mit der urspriinglich

d fortfahren. kénnen Sie zum Entfernen der unerwiinschten
Spuren auch eine neue Schleifhillse verwenden und dann zur Endbearbeitung auf eine feinere
Kornung tibergehen.

Schleifhiilse anbringen

/A\WARNUNG! Vergewissern Sie sich stets, dass das Gert ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie ifhi entfernen oder i

Hinweis: Verwenden Sie keine ddigten oder

Vergewissern Sie sich vor Beginn des dass sémtliche Fr 0 wie
Négel und Schrauben aus dem Werkstiick entfernt worden sind.

WARNUNG! Verwenden Sie Schleifhiilsen, die zuvor zum Schleifen von Metallwerkstiicken
verwendet worden sind, niemals zum iten von + E dne konnten die
Holzoberflache verkratzen.

1. Entfernen Sie die
2. Nehmen Sie die Schleifwalze (15) ab.

3. Setzen Sie eine Schleifhiilse (9) auf die Schleifwalze (siehe Abb. A).

4. Setzen Sie die Schleifwalze wieder auf die Spindel (siehe Abb. B).

5. Bringen Sie die Walzenscheibe (siehe Abb. C) wieder an und ziehen Sie abschlieBend die
Sicherungsschraube fest (siehe Abb. D).

Hinweis: Siehe Abb.| fiir Montagediagramm

Staubabsaugung

/A\WARNUNG! SchiieBen Sie den Schleifer bei der Bearbeitung von schadllchen oder
potentiell giftigen wie z.B. F: i Oberfla usw. immer
an eine geeignete Werkstatt-E an. Ent: Sie den ggf. gefahrlichen
Schleifstaub stets vorschriftsmaBig.

/A\WARNUNG! Treffen Sie beim Schieifen von bleihaltigen Farbanstrichen, Holz und Metallen
aufgrund méglicherweise giftigen Staubs Lassen Sie

Vorsicht walten, wenn Sie {iber die genaue von Oberfld i

im Unklaren sind. Alle sich im Arbeitsbereich aufhaltenden Personen miissen einen zum Schutz
gegen den Giftstaub geeit tragen. Kinder und Schwangere
diirfen den Arbeitsbereich nicht betreten. Bei der Arbeit nicht essen, trinken oder rauchen.

(10) und die (11) (siehe Abb. D).

o Dieser Schlelfer ist auf den Anschluss an einen Haushaltsstaubsauger oder an eine
Werkstatt: ausgelegt. Dies eine wirksame
SchlieBen Sie einen geeigneten Schlauch an den im Lieferumfang enthaltenen
Absaugstutzen (7) an.
Drehen Sie den Absaugstutzen zum Abnehmen entgegen dem Uhrzeigersinn,
so dass die Stifte in den Aussparungen am Absauganschluss verlaufen und nehmen
Sie den Absaugstutzen anschlieBend ab.
Richten Sie die Stifte zum ingen auf den
dann durch Drehen im Uhrzeigersinn. (Abb. E)
Es ist mdglich, den tragbaren auch ohne und damit

i u ; der Einsatz eines mit dem Gerét kompatiblen
Absaugsystems wird jedoch dringend empfohlen.
WARNUNG! SchlieBen Sie den Schleifer zum Schleifen von Metall immer an eine Werkstatt-
Entsfaubungsanlage an. Reinigen Sie das Gerét stets duBerst griindlich, bevor Sie vom

aus und fixieren Sie ihn

L zum und wechseln.
Hinweis: Ein ist nicht im Li dieses Gerétes enthalten, da
Zur wi ein bendtigt wird. Vom Anschluss von
eines Fi ieters an den en wird da dies keine

effektive Absaugmethode wahrend des Betriebs darstellt.

Betrieb

A WARNUNGI Tragen Sie bel der Arbeit mit diesem Gerét stets eine Schutzbrille,

Atem- und G sowie geeignete
WARNUNG! Die laufende Schleifhillse (9) niemals beriihren!
Hinweis: Verwenden Sie nach Mdglichkeit stets Schraubzwingen 0.4., um das Werkstiick fest
und sicher an der Werkbank zu fixieren.
WARNUNG! Warten Sie niemals, bis die Schleifhiilse vdllig abgenutzt ist, bevor Sie S|e
ersetzen. Bei Ni dieser kann es zur 3 der
Schleifwalze (15) kommen, wodurch die Schleifhiilsen nicht richtig haften.

Ein- und Ausschalten

WARNING! Schalten Sie das Gerat niemals ein, wenn die Schleifhiilse (9) in Kontakt mit dem
Werkstiick oder einer anderen Oberfléche ist, da dies zum Verlust der Gerétekontrolle und
infolgedessen zu schweren Verletzungen filhren kann.

1. SchiieBen Sie das Netzkabel an die Stromversorgung an.
2. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter (2) zum Einschalten des Gerétes auf .
3. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter zum Abschalten des Gerétes auf 0.

WARNUNG! Warten Sie stets, bis das Gerét nicht mehr vibriert, bevor Sie es ablegen. Trennen
Sie es nach Gebrauch stets von der Stromversorgung.
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Geschwindigkeit einstellen

A WARNUNGI Montieren Sie niemals Zubehorteile an der Schleifwalze (15), die nicht mit der
dieses Gerétes ibel sind (siehe ,, I Daten®).

« Dieser Triton-Schleifer verfiigt iber eine stufenlose Geschwindigkeitsregelung, so dass sich
eine Vielzahl an Zubehr mit ihm einsetzen ldsst und unterschiedlichste Werkstoffe und
Werkstiicke bearbeitet werden kinnen.

Hinweis: Der Geschwindigkeitsregler (1) kann sowohl bei ein- als auch bei ausgeschaltetem

Schleifer verstellt werden. Wenn der Geschwindigkeitsregler auf 1 steht, liegt die

Leerlaufdrehzahl bei 1800 min''; wenn der Geschwindigkeitsregler auf 6 steht, betrégt die

maximale Leerlaufdrehzahl des Gerates 3200 min".

Stellen Sie den Geschwindigkeitsregler zur Anderung der Geschwindigkeit auf die
gewiinschte Einstellung.

Es stehen sechs Geschwindigkeitsstufen zur Verfiigung; dabei steht die Ziffer 1 fiir die
niedrigste und die Ziffer 6 fiir die hochste Geschwindigkeit.

Falls Sie sich hinsichtlich der fiir die auszufiihrende Aufgabe bendtigten Geschwindigkeit
unsicher sind, beginnen Sie mit einer niedrigen Geschwindigkeit, begutachten Sie das
Schleifergebnis und erhdhen Sie dann bei Bedarf die Geschwindigkeit.

Kantenschleifen

Mit dem tragbaren Spindelschleifer lassen sich die Kanten diverser flacher Werkstiicke
effektiv abschleifen (siehe Abb. F).

Achten Sie stets darauf, dass das Werkstiick, bei Bedarf unter Verwendung von
Schraubzwingen, gut fixiert ist.

Falls erforderlich kann eine Kamenfuhrung (16) auf den Spindelschleifer aufgesetzt werden

Metall schleifen

/\ WARNUNG! Beim Schleifen von Metall miissen zusitzliche Sicherheitsvorkehrungen
getroffen werden.

o SchlieBen Sie den Schleifer immer iiber einen geeigneten Fehlerstromschutzschalter
ans Stromnetz an.

* SchlieBen Sie den Schleifer immer an eine geeignete Werkstatt- an.
* Reinigen Sie das Gerét vor dem Schleifen von Metall duBerst griindlich.
/\ WARNUNG! Holzstaubriickstande kinnen durch heiBe Metallpartikel und Funken
entziindet werden. Reinigen Sie das Gerat daher stets sehr griindlich, bevor zwischen Holz- und
Metallschleifen gewechselt wird.
« Eine zum Schleifen von Metall ifhiilse sollte nicht auf
Holz verwendet werden. Metallpartikel konnten Kratzer und andere Schaden an der
Werkstiickoberflache verursachen.

Zubehor

Eine Vielzahl an Zubehtr, z.B. ifhiilsen in kénnen Sie
{iber Ihren Triton-Fachhandler beziehen. Verwenden Sie zu Ihrer eigenen Sicherheit nur
Original-Triton-Zubehor. Ersatzteile sind ebenfalls diber Ihren Triton-Fachhéndler sowie
online unter www.toolsparesonline.com erhéltlich.

Instandhaltung und Pflege

/\ WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets von der Stromversorgung, bevor Sie Wartungs- und/
oder Reinigungsarbeiten durchfiihren.

(Abb.J). Sie die in der Position am
mit Hilfe der Kantenfiihrungsschrauben (17) (Abb. II).

. Setzen Sie den Schleifer mit der 8) ig auf das 50 dass die
Schleifhiilse (9) nach unten weist. Achten Sie darauf, dass nach oben und unten reichlich
Platz filr die Hublange der oszillierenden Spindel besteht.

. Schalten Sie zundchst die Absauganlage (falls verwendet) und erst danach
den Spindelschleifer ein.

. Nehmen Sie besser mehrere kurze statt langerer, langsamerer Schleifdurchldufe

Giber die Werkstiickkante vor.

Lassen Sie den Schleifer die Arbeit verrichten und iiben Sie keinen iibermagigen Druck auf

das Gerat aus. Andernfalls kann es zu Schéden an Werkstiick und Gerat oder Verletzungen

des Bedieners kommen.

Hinweis: Achten Sie bei Nutzung des Gerétes mit Kantenfiihrung darauf, dass Sie stets von

der Kante oder Ecke des Werkstiicks mit dem Schieifen beginnen. Fiihren Sie zuerst die

vorderen Vorschubfiihrung gegen das Werkstiick und schieben Sie dann das Werkzeug
allméhlich tiber die Oberfléche.

r

w

bl

Stationéres Schleifen mit invertiertem Gerat

o Fiir die t dieser Bauteile und zum Schutz
des Gerates und seiner ik verwendet.
Bei normalem Gebrauch sollten Sie viele Jahre an diesem Gerét Freude haben.

wurden

Aligemeine Uberpriifung

Uberpriifen Sie alle i in
konnen sich durch Vibration mit der Zeit losen.

auf festen Sitz. Sie

Uberpriifen Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Beschadigungen

und VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Vertragswerkstatt
ausgefiihrt werden. Beides gilt auch fiir mit diesem Gerat verwendete Verlangerungskabel.
Schmierung

* Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelméBigen Abstédnden mit einem

geeigneten Spriihschmiermittel.

Reinigung

/\ WARNUNG! Vergewissern Sie sich stets, dass das Gerét

getrennt ist, bevor Sie den Spi ifer auf der Werkbank

*  Der tragbare Spindelschleifer Iasst sich bei stabiler, umgedrehter Fixierung an der
Werkbank (siehe Abb. F) zum wirksamen Abschleifen diverser Werkstiickkanten
einsetzen (Abb.G).

. Legen Sie die Werkbankunterlage (14) an die Kante einer stabilen Werkbank.

Setzen Sie den Spindelschleifer umgedreht auf die Unterlage und fixieren Sie ihn mit den

Werkbankzwingen (13). Achten Sie dabei darauf, dass der Spindelschleifer sicher an der

Werkbank befestigt ist, indem Sie die Fliigelschrauben der Werkbankzwingen fest anziehen.

Verbinden Sie bei bendtigter Staubabsaugung den Schiauch der Absauganlage mit

dem Absaugstutzen.

Hinweis: Bei invertierter Stationar g des

Gerat kompatible Absauganlage verwendet werden.

Stellen Sie die i G it iber den indigkeit (1) ein.

Schalten Sie zunachst die Absauganlage (falls verwendet) und erst danach den Schieifer ein.

Verwenden Sie die Schleifplatte (8) als Tischplatte zum Abstiitzen Ihres Werkstiicks.

Lassen Sie den Schleifer die Arbeit verrichten und iiben Sie mittels Werkstiick keinen

(ibermaBigen Druck auf die Schleifhiilse (9) aus. Andernfalls kann es zu Schaden an Werkstiick

und Gerét oder Verletzungen des Bedieners kommen.

und vom

o o=

Ll

sollte stets eine mit dem

>

N o

Hinweise zum Arbeiten mit
dem Spindelschleifer

* Falls das Gerét an eine Staubabsauganlage angeschlossen ist, schalten Sie diese ein,
bevor Sie den Schieifer einschalten.
* Spannen Sie das Werkstiick nach Mglichkeit stets an der Werkbank ein. Sorgen Sie dafiir,
dass es sich wéhrend des Schieifens nicht verschieben kann.
WARNUNG! UbermaBiger Druck erzielt nicht schnelleren Materialabtrag, sondern fiihrt
2u vorzeitigem VerschleiB der Schleifhiilse (9) und kann auBerdem Schéden am Schleifer
verursachen. Sowohl die Schlelﬂelstung als auch die erzielte Oberflachengute werden in erster
Linie durch die korrekte i bestimmt (siehe ).

/\ WARNUNG! Tragen Sie bei der Reinigung dieses Gerétes stets Schutzausriistung
oo ile und

Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

Saubern Sie das Gerategehéuse mit einer weichen Birste oder einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung nicht
ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen
verwendet werden.

Das Gerét darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerét wieder vollkommen
trocken ist.

Die Entliiftungséffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen,
sofern verfiigbar.
Walzenoberflachen

Die Oberfléche der Schleifwalze (15) muss sauber und frei von Schmutz und Fremdkdrpern
wie z.B. Haaren, Fasern, Sand usw. gehalten werden.

Die Oberfléche der Schleifwalze muss in gutem Zustand sein, um Zubehorteilen
ausreichend Halt bieten zu konnen.
. i i beii Gebrauch der

mit der Zeit an Durchmesser und somit an Haltekraft verlieren konnen.
Hinweis: Die Schleifwalze(n) dieses Gerates ist/sind nicht durch die Garantie abgedeckt.
Ersatzschleifwalzen kinnen iiber einen zugelassenen Triton-Kundendienst bezogen werden.

, 50 dass sie

Absaugstutzen reinigen

. ich kann es ig werden, den und 2u reinigen
oder von Verstopfungen zu befreien.

1. Nehmen Sie fiir die Reinigung von und zunéchst die
(15) ab (siehe ,Schleifhiilse anbringen®).

2. Losen Sie mit einem (nicht mitgeliefert) die an der
Schleifplatte (8) und nehmen Sie die Schrauben und dle Schleifplatte ab. Achten Sie dabei
darauf, dass die Unter iben an den unter der i (siehe

Abb. H) nicht verloren gehen.

. Nehmen Sie die Metallplatte von der Schieifplatte ab, so dass der Staubkanal zuganglich
gemacht wird (siehe Abb. I).

w

~

. Séubern Sie den i Kanal, den und den Hohlraum beim

Antriebsriemen mit einem Pinsel, gefolgt von Druckluft.
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5. Setzen Sie nach der griindlichen Reinigung die Schleifplatte wieder auf und ziehen Sie die
Schrauben wieder an.

6. Bringen Sie anschlieBend die Schleifwalze wieder an.
WARNUNG! Vergewissern Sie sich nach der Reinigung und vor einem erneuten Einsatz des

dass sich alle L und Stifte wieder an Ort und
Stelle befinden und d sind. Falls i aBi i oder
hnliche, nicht erwar 3 il vom Gerat ausgehen, stellen Sie seinen

Betrieb sofort ein und trennen Sie es vom Stromnetz. Fiihren Sie das Reinigungsverfahren
erneut durch, um sicherzustellen, dass alle Teile wieder ordnungsgemas eingesetzt wurden.
Falls Vibrationen und Gerdusche weiterhin auftreten, wenden Sie sich an einen entsprechend
qualifizierten Triton-Kundendiensttechniker.

Lagerung

 Gerat samt Zubehdr nach Gebrauch im Gerétekoffer an einem sicheren, trockenen Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen die
geltenden Vorschriften und Gesetze.

* Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht iiber den
Hausmiill entsorgen.

* Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Fehlerbehebung

Storung Magliche Ursache Empfohlene Abhilfe
Keine Stromversorgung Stromversorgung berpriifen
Gerét lauft bei Betdtigung des Ein-/Ausschalters (2) nicht an T B durch eine Triton-
Vertragswerkstatt ersetzen lassen
Motorausfall, Leistungsabfall und Kohlebiirsten abgenutzt Kohlebiirsten durch eine zugelassene Triton-
Funken und/oder Brandgeruch g Vertragswerkstatt ersetzen lassen
Trotz laufenden Motors keine Schieifleistung . - )
bei Betatigung des Ein-/Ausschalters (2) Getriebe greift nicht An zugelassene Triton-Vertragswerkstatt wenden
Schleifhiilse (9) zu fein oder abgenutzt Neue Schieifhiilse mit groberer Kdrnung anbringen
Langsamer Materialabtrag
Geschwindigkeit zu niedrig eingestellt Geschwindigkeit erhdhen
Schleifhiilse zu grob Neue Schieifhiilse mit feinerer Krnung anbringen
Nach Schleifvorgang Kratzer auf Werkstiick
Nicht ausreichend Material abgetragen Schleifvorgang fortsetzen
Schleifhiilse nicht fiir Material geeignet Geeignete Schleifhiilse anbringen
Brandspuren auf Werkstiick Geschwindigkeit zu hoch eingestellt Geschwindigkeit verringern
Zuviel Druck auf Schieifer angewendet Weniger Druck auf laufenden Schleifer anwenden
Staubabsaugung nicht angeschlossen und ggf. (7) iiberpriifen
bzw. nicht eingeschaltet und ieren, dass i ist
(UberméBige Staubbildung N
Staubabsaugung funktioniert nicht; babsal P und ggf. "0"".
Staubabsaugung verstopft befreien (siehe , Absaugstutzen reinigen”); falls das Problem
fortbesteht, an zugelassene Triton-Vertragswerkstatt wenden
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von lhnen bereitgesteliten Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: __/ /

Modell: TSPSP650 Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevoliméchtigt durch: Triton
Erklért hiermit Folgendes: Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach
eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgeméBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Inre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.

Benannte Stelle: TV Rheinland Co., Ltd
Techn. Unterlagen bei: Triton

Datum: 17.05.2017

Erkldrung trégt der Hersteller. Der Gegenstand der Erkldrung erfiillt die eil
L isit iften der

Produktkennung: 949538

P i Tragbarer Spil ifer, 650 W
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

*  EMV-Richtlinie 2014/30/EU

* RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

e Lérmschutzrichtlinie 2000/14/EG

e EN60745-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

von:

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox Limited, F 06897059.
Eingetragene Anschrift: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, GroBbritannien.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Usare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione

Indossare una protezione per la respirazione
= Indossare il casco

Indossare una protezione per la mano
Leggi il manuale di istruzioni
Si raccomanda/e necessario utilizzare un Sistema di estrazione polvere.

Esclusivamente per uso interno!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la regolazione, durante il cambio
degli accessori, la pulizia, le operazioni di manutenzione e quando non € in uso!

Classe ione Il (doppio i per la pi

Abbreviazioni tecniche

v Volts

~,AC Corrente alternata

A, mA Ampere, milliampere

No Velocita a vuoto

opm Oscilalzioni per minuto

0 Diametro

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

/min or min Operazioni per minuto

rpm o giri/min. Rivoluzioni per minuto

dB(A) Livello del suono in decibel (A)
m/s? Metri per secondo quadrato (magnitude della vibrazione)

Specifiche tecniche

Numero modello TSPSP650
Tensione EU 230-240V
Potenza 650 W (5 A)
Velocita a vuoto 1800-3200 min”!
Oscillazioni mandrino 50-90 opm
Lunghezza corsa 6,5 mm
Lunghezza manicotto 76 mm

Diametri manicotto 013 mm, @ 19 mm, @ 26 mm, @ 38 mm

Protezione Ambientale Rifiuti di batterie e prodotti elettrici, incluse le batterie a
litio, non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Si prega di riciclare dove
esistono strutture. Verificare con le autorita locali o il rivenditore per consigli

sul riciclaggio.

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

Attenzione!

Fumi o gas tossici!

Classe di protezione @
Protezione di ingresso P20
Lunghezza cavo di alimentazione 2m

Dimensioni (L x I x H) 262 x 84 x 261 mm

Peso 2,2kg

Informazioni sul rumore e sulle vibrazioni

Pressione sonora L, 86,4 dB(A)
Potenza sonora Ly, 97,4 dB(A)
Incertezza K 3dB
Vibrazione ponderata a, 4,874 m/s?
Incertezza K 1,5 m/s?

Il livello di intensita del suono per 'operatore pud superare i 85 dB (A) .
E o i misure di ione dal suono.

Come parte del nostro continuo sviluppo del prodotto, le specifiche dei prodotti Triton
POSSONO variare senza preavviso.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli,
anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare I'utensile immediatamente e
controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il corretto
livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro utensile.

ATTENZIONE: Lesposizione dell'utente alle vibrazioni dell'utensile pud causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani € al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle
vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.




I livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati secondo la EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali
condizioni di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato
in maniera impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di
lavoro utili agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

/\ ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita fisiche o mentali ridotte 0 con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da

una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni

esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile

a batteria (senza filo).

Sicurezza nell’area di lavoro

a. Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro non illuminate possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli
polveri infi ili. Gli
polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dellutensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell utensile
all'operatore.

Sicurezza elettrica

a. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare i con gli

ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche & maggiore.

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell’acqua in un utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

ili in presenza di come liquidi, gas e

scintille che p le

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tlrare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da 1ont

Utilizzo e cura di un elettroutensile

. Non forzare I Usare sempre | corretto per il lavoro da
esequire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente
& sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

Non usare | ile se P di
Gli ili con un ir di
essere riparati immediatamente.

Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

Effettuare la ione degli che non ci sia un
disallineamento o un blocco delle parti in movimento, la rottura di alcune componenti
e altre condizioni che possano influire sul funzionamento dell’apparecchio. In caso di
danneggiamento, fare riparare prima di riutilizzarlo. Molti incidenti sono causati da una
scarsa manutenzione dell'utensile.

s

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

1

I

Mantenere le lame pulite e affilate. GIi utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pitl facili da
controllare.

g. Utili I ile e tutti i i e gli iin ita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

Assistenza

a) Qualsiasi intervento sullelettroutensile deve essere esegultn da personale quallflcalo
utilizzando unicamente pezzi di ricambio Cio
sicurezza dell'elettroutensile.

Sicurezza durante I'utilizzo
della levigatrice

/N ATTENZIONE!

Tenere il dispositivo unicamente per le maniglie isolate o le superfici di
impugnatura, dato che la cinghia di levigatura / il foglio di levigatura potrebbe
entrare in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto tensione” puo
esporre le componenti metalliche del dispositivo “sotto tensione”, e potrebbe dunque
una scossa elettrica all'operatore.

calore, olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in i I cavi io
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compatibili con
I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se l'utilizzo di un ile in umido & i
fonte di ali ione protetta da un di itivo difft
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

g. Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo strumento
viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

Sicurezza personale

a. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcoliche o

utilizzare una
Luso di un dispositi

i. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b. Usare di itivi per la p sempre ioni per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c. Evitare I'avvi i ire che I'i ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
I'utensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'interruttore o attaccando
I'elettroutensile con I'interruttore acceso, aumenta il rischio di incidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell’elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

e. Non andare oltre P'altezza In qualsiasi i piedi
poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente
di avere il massimo controllo sull’elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f. Vestirsi con abbigli Non i abiti larghi o gioielli. Tenere
i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I’aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato Luso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro il pezzo da sottoporre a
lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o appoggiato contro il
corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe portare a una perdita di controllo del
dispositivo stesso.

. igli di sempre il di: tramite un di di corrente
residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.
¢ Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara

opportuno rivolgersi al prm‘luﬂnre o al suo agente al fine di evitare pericoli a livello
di sicurezza.

Indossare SEMPRE una adeguata, una

di protezione dalle polveri, con classificazione minima FFP2, protezione per gli occhi e
protezione per le orecchie

Verificare che tutte le persone nelle immediate vicinanze dellarea di lavoro siano
dotate della ione di adeguata

Prestare particolare attenzione quando vengono levigati certi tipi di legno (ad esempio
faggio, quercia, mogano e tek), dato che la polvere prodotta é tossica e puo causare reazioni
estreme

Non usare mai per elaborare materiali contenenti amianto. Rivolgersi a un professionista
qualificato, qualora non si sappia se un oggetto contiene amianto

NON levigare io 0 leghe i un’elevata di

Fare attenzione alle finiture di vernice o ai rivestimenti che avrebbero potuto essere
applicati al iale in fase di levi Molti i possono causare polveri
tossiche o comunque dannose. Qualora si stia lavorando su un edificio costruito prima del
1960 c’é un’alta possibilita di trovarsi a contatto con vernici a base di piombo

. La polvere prodotta in fase di levigatura di vernici basate su piombo & particolarmente
pericolosa per i bambini, per le donne incinta e per le persone con un’elevata pressione
sanguigna. NON permettere che queste persone si avicinino all'area di lavoro, anche se
indossano una strumentazione protettiva personale

Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per controllare le polveri
e gli sprechi

i. Fare in particolar modo attenzione quando viene usata una macchina sia per la
levigatura del legno che dei metalli. Le scintille generate dal metallo possono
facilmente incendiare la polvere prodotta dal legno. Pulire SEMPRE completamente la
‘macchina per ridurre il rischio di incendio.
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. Svuotare il sacco o il contenitore della polvere (ove possibile) frequentemente in
fase di utilizzo, prima di fare pause nonché dopo il completamento dell’operazione di
levigatura. La polvere potrebbe causare un rischio di esplosione. NON lanciare la polvere in
fiamme libere. Si potrebbe verificare una combustione spontanea quando e particelle di olio o
di polvere entrano in contatto con e particelle di polvere. Smaltire i materiali con attenzione e
in conformita con le leggi e le normative locali.

Utilizzare la chiave a brugola (5) per rimuovere il bullone esagonale (10) e la rondella del
tamburo (11)(D)

. Rimuovere il bullone di blocco (10) e la rondella del tamburo (11) (D)

. Rimuovere il tamburo del manicotto di levigatura (15)

. Far scivolare il manicotto di levigatura (9) sul tamburo (A)

. Riposizionare il tamburo sulla levigatrice (B)

. Riposizionare la rondella del tamburo (C) e stringere il bullone di blocco (D)

NB: Vedi il diagramma di montaggio nella Fig. |

oA W =

Estrazione della polvere

/\ AVVERTENZA: Collegare sempre la levigatrice a un aspirapolvere o a un sistema di

k. Le superfici di lavoro e la carta per levigatura si possono surriscaldare molto in fase di
utilizzo. In caso vi siano prove di bruciatura (fumo o ceneri), dalla superficie di lavoro,
smettere e lasciar raffreddare il materiale. NON toccare la superficie di lavoro o la carta da
levigatura fino a che non si saranno raffreddate

I. NON toccare la carta da levigatura

m. SPEGNERE sempre prima di appoggiare lo strumento a terra

n. NON usare per operazioni di levigatura umida. / /iquidi che entrano nell i del
motore possono causare gravi scosse elettriche

0. SCOLLEGARE sempre la levigatrice dalla presa di corrente prima di cambiare o
sostituire la carta da levigatura

p. Anche attenendosi alle istruzioni non sara comunque possibile eliminare tutti i fattori

di rischio residuo. /n caso di dubbi su come usare il dispositivo, non usarlo.

Familiarizzazione con il prodotto
Regolatore di velocita

Interruttore ON/OFF

Fori di fissaggio per montaggio su banco

Ventole motore

Fori del bordo guida

Cavo di alimentazione

porta di

o NSO wLN

Base di levigatura

9. Manicotto di levigatura

10. Bullone di blocco

11. Rondella del tamburo

12. Impugnature in gomma

13. Morse per montaggio su banco

14. Tappetino per montaggio su banco
15. Tamburo per manicotti di levigatura
16. Bordo guida

17. Viti bordo guida (2)

18. Manicotti/tamburi di levigatura di ricambio

Uso previsto

La levigatrice a tamburo portatile compatta per progetti di levigatura di lieve entita su bordi,
curve interne o modelli. Puo essere manuale o montata su banco.

Disimballaggio dell’'utensile

* Disimballare e ispezionare I'utensile. Familiarizzare completamente con tutte le sue
caratteristiche e funzioni

« Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condizioni.
Qualora eventuali componenti siano mancanti o iate, p alla sostituzi
delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’uso

A\ AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori 0 eseguire eventuali regolazioni.

Selezionare il manicotto di levigatura adatto

I manicotti di levigatura sono disponibili in un’ampia gamma di modelli: grana grossa (60),
media (120) e fine (240).

Usare una grana grossa per finiture grezze, una media per perfezionare il lavoro e fine per
completare il lavoro

Usare sempre manicotti di levigatura di buona qualita per ottimizzare la qualita del lavoro
Consigliamo di fare una prova su un pezzo di scarto per determinare i gradi ottimali di carta
da levigatura per eseguire un determinato lavoro. Qualora alla fine del lavoro vi siano ancora
segni, provare a tornare a una grana pitl grossa e levigare i punti piul delicati prima di tornare
alla grana prescelta; in alternativa provare a usare un nuovo foglio di carta da levigatura per
eliminare i segni indesiderati prima di passare a una grana pit fine e completare il lavoro.

Inserimento di un manicotto di levigatura

A\ AVVERTENZA: Verificare SEMPRE che il dispositivo sia spento e scollegato dalla sorgente
di alimentazione prima di installare o rimuovere manicotti di levigatura.

Nota: Non continuare a usare manicotti di levigatura usurati, rotti o consumati. Verificare che
gli oggetti estranei, quali ad esempio chiodi e viti siano rimossi dal pezzo da sottoporre a
lavorazione prima di mettersi al lavoro.

AVVERTENZA: Non usare manicotti di levigatura su legno se prima sono stati usati su metallo.
Questa operazione potrebbe causare imperfezioni sulla superficie in legno.

polveri da io se la polvere della levigatura contiene sostanze dannose,
ad esempio particelle da vernice secca, rivestimenti, ecc. Smaltire sempre le polveri dannose
conformemente alle leggi e alle normative.

/A\ AVVERTENZA: Prestare sempre particolare attenzione alle polveri dannose e tossiche
quando si levigano superfici verniciate a base di piombo, legno e metalli, in particolare in caso
di incertezza sulle sostanze coinvolte. Tutte le persone che accedono all'area devono indossare
una maschera i p per la ione da polveri tossiche e fumi. | bambini
¢ le donne incinta NON DEVONO accedere all'area di lavoro. NON mangiare, bere o fumare
nellarea di lavoro.

Lapparecchiatura é stata progettata per essere collegata a un aspirapolvere 0 a un sistema

di estrazione delle polveri da officina. Questo & il metodo preferibile e pitl efficace per
I'estrazione della polvere

Collegare un tubo aspiratore adeguato all'adattatore della porta di estrazione della polvere (7)
Rimuovi 'adattatore della porta di estrazione della polvere: ruotare in senso antiorario di modo
che i pin siano allineati con la dentellatura della porta di estrazione della polvere e rimuovere
Sostituire 'adattatore della porta di estrazione della polvere: inserire con I pin allineati con

la porta di estrazione della polvere e ruotare I'adattatore in senso orario per bloccarlo in
posizione (E)

La levigatrice a tamburo pud essere utilizzata senza adattatore per la pota di estrazione della
polvere ed & compatibile con sistemi di estrazione della polvere per officina; si raccomanda,
ad ogni modo, & sempre raccomandabile utilizzare un sistema di estrazione della polvere
compatibile

ATTENZIONE: Durante la levigatura dei metalli, utilizzare un sistema di estrazione della polvere
adatto. Pulire sempre I'utensile COMPLETAMENTE quando si passa dalla levigatura di legno
alla levigatura di metallo, e viceversa.

NB: Questo utensile non viene fornito con un sacco per la polvere, in quanto necessita di un
sistema di estrazione piu efficiente. L'utilizzo di sacchi per la polvere di parti terze non & il
metodo pitl efficace e raccomandato.

Funzionamento

/\ AVVERTENZA: Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi, protezioni per il sistema
respiratorio e I'udito e anche guanti adatti quando si utilizza questo strumento.
AVVERTENZA: Non toccare il manicotto di levigatura in movimento (9)

Nota: Usare sempre morsetti per fissare il pezzo da sottoporre a lavorazione al banco,
ove possibile.

AVVERTENZA: Non lasciare MAI che la carta da levigatura si consumi completamente prima di
sostituirla. Il mancato rispetto di queste misure precauzionali pud portare a danni al tamburo
del manicotto di levigatura (15) e il manicotto di levigatura non si posizionera correttamente.

Accensione e spegnimento

AVVERTENZA: Non accendere mai la levigatrice quando il manicotto di levigatura (9) &

a contatto col pezzo da sottoporre a lavorazione o qualsiasi altra superficie, dato che cio
potrebbe far perdere all'operatore il controllo sulla macchina, portando quindi a gravi lesioni.
1. Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente

2. Premere I'interruttore On/Off (2) fino a portarlo in posizione “I”, per accendere la levigatrice
3. Per spegnere la levigatrice, premere I'interruttore On/Off (2) fino a portarlo in posizione “0”
AVVERTENZA: Attendere sempre che I'unita abbia smesso completamente di vibrare prima di
riporla. Scollegare sempre dall’alimentazione dopo I'uso

Regolazione della velocita dell’utensile

/\ ATTENZIONE: Non montare sul tamburo (15) accessori non classificati al regime massimo
a vuoto di questo dispositivo (vedi “Specifiche tecniche”).

Questa levigatrice Triton offre un controllo variabile della velocita che le permette di essere
utilizzata con una varieta di accessori, per lavorare su una moltitudine di diversi materiali,
pezzi e oggetti

NB: Il regolatore di velocita (1) pud essere utilizzato quando la levigatrice & su ON o OFF.
Quando & su “1” la velocita a vuoto sara di 1800 min™'; quando invece sara su “6” la velocita a
vuoto massima sara di 3200 min™'.

e Per regolare la velocita, ruotare il regolatore di velocita fino a raggiungere la
funzione desiderata

e Leimpostazioni di velocita vanno da 1a 6, “1” rappresenta la velocita pill bassa e “6”
la velocita pit alta

« In caso di dubbio sull'impostazione corretta di velocita adatta per il compito a portata di
mano, iniziare con una bassa velocita, esaminare i risultati e regolare ad un valore pit
alto, se necessario
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Levigare bordi

Questa levigatrice & molto efficace per la levigatura dei bordi di un’ampia varieta di pezzi
da lavoro piani (F)

Accertarsi del fatto che il pezzo sia ben assicurato e usare delle morse se necessario
* |l bordo guida (16) puo essere connesso alla levigatrice, se necessario (J). Connettere
il bordo guida alla levigatrice e fissarlo nella posizione desiderata con le viti del bordo
guida (17) (Fig. Il)
. Posizionare la base di levigatura (8) il pezzo da lavoro e il manicotto di levigatura (9) a faccia
in git, assicurandosi del fatto che ci sia abbastanza spazio per la lunghezza di corsa del
movimento oscillante del mandrino su e git
Accendere prima il sistema di estrazione della polvere (se connesso) e accendere quindi
la levigatrice
Effettuare passaggi multipli ma brevi sul bordo che si intende levigare
Lasciare che Ia levigatrice faccia il suo lavoro senza applicarvi una forza eccessiva, farlo
potrebbe portare a un danneggiamento del pezzo o a danni personali
NB: Utilizzando il bordo guida, iniziare a levigare dall'angolo o il bordo del pezzo. Iniziare con
la parte frontale.

~

il od

Levigazione invertita su banco

/\ ATTENZIONE: Assicurarsi del fatto che 'utensile sia spento e che la spina sia stata tolta
dalla presa prima di montare la levigatrice su banco.

* Questa levigatrice & molto efficace per la levigatura dei bordi di un’ampia varieta di pezzi
da lavoro se montata e invertita in maniera sicura su un banco da lavoro (G)

Posizionare il tappetino da levigatura (14) accanto al bordo di un banco stabile

2. Posizionare Ia levigatrice nella posizione invertita sul tappetino e fissarla al banco utilizzando
le morse per io su banco (13), che la levigatrice sia ben assi al
banco stringendo i dadi ad alette sulle morse del banco di fissaggio

3. Connettere il tubo del sistema di estrazione della polvere all’adattatore della porta di

estrazione della polvere (se necessario)

NB: si raccomanda di utilizzare un sistema di estrazione della polvere compatibile quando la
levigatrice viene invertita e montata su banco.

4. i la velocita tramite il regolatore di velocita (1)
5. Accendi il sistema di estrazione della polvere (se connesso) e accendere la levigatrice
6. Utilizzare la base di levigatura (8) per stabilizzare il pezzo

7. Lasciare che la levigatrice faccia il suo lavoro senza applicarvi una forza eccessiva sul
manicotto di levigatura (9), farlo potrebbe portare a un danneggiamento del pezzo 0 a
danni personali

Consigli per la levigazione

* Seil dispositivo & collegato a un sistema di estrazione delle polveri, accendere il
ispositivo di ione prima di la levigatrice. Spegnere prima la levigatrice e
poi il sistema di estrazione delle polveri

e Assicurare il pezzo da lavoro durante la levigazione, se possibile. Un pezzo non assicurato
potrebbe muoversi durante la lavorazione

ATTENZIONE: Una pressione eccessiva non porta a una rimozione rapida del materiale, ma a
un’usura prematura del manicotto di levigatura (9); cio potrebbe causare danni alla macchina. Le
prestazioni di levigatura e la qualita delle finiture sono dipendono essenzialmente dalla scelta del
manicotto di levigatura (vedi “Selezionare il manicotto di levigatura adatto”).

Levigatura del metallo

/\ ATTENZIONE: Alcune ulteriori precauzioni devono essere adottate quando

la levigatura dei metalli:

* Collegare sempre la levigatrice tramite un adeguato RCD

*  Collegare sempre la levigatrice ad un sistema di estrazione della polvere da officina adatto
* Pulire I'utensile accuratamente prima di utilizzarlo per levigare il metallo

/I\ ATTENZIONE: Particelle di metallo caldo e scintille possono incendiare le polveri di legno

residue. Pulire sempre I'utensile COMPLETAMENTE quando si passa dalla levigatura del legno
alla levigatura dei metalli e viceversa.

* Undisco abrasivo precedentemente utilizzato per la levigatura di metallo non deve
essere utilizzato su legno nuovo. Particelle metalliche residue possono portare a graffi, e
danneggiare la superficie del pezzo

Accessori

* Una gamma di accessori, tra cui dischi abrasivi a fissaggio strappo perforati a grana
diversa, sono disponibili presso il vostro rivenditore Triton. Per la propria sicurezza, utilizzare
solo accessori Triton originali. Pezzi di ricambio possono essere acquistati presso il vostro
rivenditore Triton oppure online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

/\ AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire eventuali interventi di

ispezione, manutenzione o pulizia.

* Questo utensile ¢ stato realizzato con componenti di alta qualita e fa uso delle tecnologie
intelligenti per p I'utensile e i suoi i. Se non utilizzato impropriamente,
dovrebbe avere una lunga durata di servizio

Ispezione generale

 Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette saldamente

. i il cavo di ali ione del di prima di ogni uso, al fine di verificare la
presenza i danni o segni di usura. Le riparazioni dovrebbero essere eseguite da un centro
assistenza autorizzato Triton. Questa indicazione vale anche per le prolunghe usate con
questo dispositivo

Lubrificazione

o Lubrificare leggermente tutte le componenti mobili a intervalli regolari servendosi di un
lubrificante spray adeguato.

Pulizia
A\ ATTENZIONE: Indossare SEMPRE dispositivi di protezione, comprese protezioni per gli
occhi e guanti in fase di pulizia del dispositivo.

* Mantenere pulito I'utensile in ogni momento. La sporcizia e la polvere causano una rapida
usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del dispositivo stesso.

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.

e Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Qualora la pulizia
asecco non risulti suffici igliamo di usare un detergente delicato su
un panno umido

e Lacqua non deve mai entrare in contatto col dispositivo
Verificare che I'utensile sia completamente asciutto prima di utilizzarlo

Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione
(ove possibile)

Superfici del tamburo del manicotto di levigatura

Le superfici del tamburo del manicotto di levigatura (15) devono essere pulite, prive di polvere
e sostanze estranee, come i capell;, fibre, sabbia, ecc.

Al fine di fornire un’adeguata aderenza per gli accessori di fissaggio, le superfici del tamburo

devono essere in buone condizioni

Quando utilizzato per lungo tempo il tamburo si consuma e il meccanismo non puo pitl fornire
la forza di adesione necessaria

NB: Il tamburo del manicotto di levigatura non € coperto da garanzia. Per sostituirlo, contattare
un centro assistenza autorizzato Triton.

Pulire la porta di estrazione della polvere
* (Qccasil potrebbe essere
polvere e il canale della polvere

. Pulire la porta e il canale, prima rimuovere il tamburo (15) (vedi “Inserimento di un manicotto
di levigatura”)

Utilizzando un cacciavite (non in dotazione), rimuovere le viti nella base di levigatura (8) e
rimuovere la base di levigatura. Fare attenzione a non perdere le rondelle sotto la base di
levigatura per ogni foro (H)

La base di levigatura, rimuovere la placca in metallo per scoprire il canale della polvere ()
Pulisci il canale, la porta della polvere e la cavita con una spazzola e aria compressa
Dopo aver pulito attentamente, riposizionare la base e riawvitare le viti

Riposizionare il tamburo del manicotto di levigatura

ATTENZIONE: Dopo aver pulito la porta di estrazione, riposizionare tutte le rondelle, le viti e i
bulloni e stringere prima di riutilizzare I'utensile. Se I'utensile vibra eccessivamente o emette
strani suoni, smettere di utilizzarlo e rimuovere la spina dalla presa. Rieseguire la pulizia per

i che tutte le i siano state riposizi cor Se le vibrazioni e i
rumori i i un centro qualificato Triton.

Conservazione

Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla portata
dei bambini.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili non pit funzionali

€ non riparabili

*  Non gettare ili, batterie o altre
(RAEE) con i rifiuti domestici

 Contattare I'ente locale per lo
di disporre di elettroutensili o batterie

io pulire e disil la porta di ione della

a4

LA ol

elettriche ed

sul modo corretto

dei rifiuti e per i
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessuna funzione quando viene azionato I'interruttore
0n/off (2)

Assenza di alimentazione

Controllare I'alimentazione

Interruttore On/Off difettoso

Fate sostituire I'interruttore On/Off da un centro di
assistenza autorizzato Triton

Il motore soffre blocchi, perdita di prestazioni e produce
scintille e/o odore di bruciato

Spazzole di carbone consumate

Sostituire le spazzole da un centro di
assistenza autorizzato Triton

Nessuna azione di levigatura quando si utilizza I'interruttore
0n/0ff (2), nonostante che il motore & in esecuzione Marcia
non inserita

Marcia non inserita

Far controllare da un centro di assistenza autorizzato Triton

Rimozione lenta del materiale

Manicotto di levigatura (9) con grana troppo fina o usurato

Montare un nuovo manicotto di levigatura con
grana piu grossa

Velocita utensile impostata troppo bassa

Aumentare la velocita dell'utensile

Graffi sul pezzo dopo la levigatura

Manicotto di levigatura con grana troppo grossa

Montare un nuovo manicotto di levigatura con grana piti fine

Non abbastanza materiale rimosso

Continuare la levigatura

Segni di bruciature sul pezzo in lavorazione

Manicotto di levigatura incompatibile con materiale

Montare il manicotto di levigatura corretto

Velocita utensile impostata troppo alta

Diminuire la velocita dell’'utensile

Troppa pressione esercitata sulla levigatrice

Utilizzare meno pressione durante il
movimento della macchina

Emissione di polvere eccessiva

Sistema di aspirazione non collegato o sistema
di estrazione non acceso

Controllare il collegamento del tubo di aspirazione,
I'adattatore della porta di estrazione della polvere (7)
e verificare che il sistema di aspirazione sia acceso

Laspirazione della polvere non funziona; estrazione
della polvere bloccata

Controllare il sistema di estrazione della polvere; sbloccare il
sistema di estrazione della polvere (vedi “Pulizia della porta
di estrazione della polvere”). Consultare un centro assistenza
Triton se il problema dovesse persistere
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.com* e inserire i

propri dettagli. A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente,
i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata per inviare

regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali raccolti saranno trattati con

la massima riservatezza e non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ~ ___/___/

Modello N.: TSPSP650 Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che, se
qualsiasi parte dovesse presentare difetti di materiale o di fabbricazione entro 3

Dichiarazione di conformita CE

1l sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton

Dichiara che il prodotto: Questa di & stata emessa
sotto la ilita del Lobiettivo della dichiarazione & in
conformita con la pertinente Normativa di Armonizzazione dell’Unione.

Codice di identificazione: 949538
Descrizione: Levigatrice a mandrino oscillante portatile 650 W

Si conforma alle seguenti direttive:

e Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
* Direttiva RoHS 2011/65/UE

* EN60745-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua discrezione,
la parte difettosa gratuitamente. Questa garanzia non si applica ad uso
commerciale né si estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti,

abuso o uso improprio dell'utensile.
Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall’acquisto.
Vengono applicati i termini e le condizioni generali.

Cio non pregiudica i tuoi diritti legali

Organismo notificato: TV Rheinland Co., Ltd
La documentazione tecnica & conservata da: Triton
Data: 17/05/17

Firma:

Darrell Morris
Direttore generale

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:. Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion Abreviaturas de términos técnicos

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion

Lea el manual de instrucciones

Caracteristicas técnicas

necesaria para un funcionamiento seguro y eficaz de este producto. Lea este manual v Voltio/s
atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de -
su nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los usuarios de la ~,AC Corriente alterna
herramienta lo hayan leido y entendido.
A, mA Amperio/s, miliamperio/s
Descripcion de los simbolos - R
. . p . X opm Orbitas/oscilaciones por minuto
Iros simbolos siguientes pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas a su uso. 0 Didmetro
Hz Hercio/s
Lleve proteccion auditiva . -
Lleve proteccion ocular W, kW Vatiols, kilovatio/s
& Uleve prateccién resplrat_ona /min or min (Revoluciones/oscilaciones) por minuto
Lleve un casco de seguridad
pm (Revoluciones/oscilaciones) por minuto
% Lleve guantes de seguridad dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)
@ m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo Modelo: TSPSP650
Tension: UE: 230-240V
G Para uso solo en interiores. Potencia: 650 W
Velocidad sin carga: 1.800 - 3.200 min!
Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar Oscilaciones por minuto: 50 - 90 opm
A cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la
esté utilizando. Longitud de recorrido: 6,5mm
Longitud del rodillo de lija: 76 mm (3")
D Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion) Diametro del rodillo de lija: 013 mm, 819 mm, 626 mm, 038 mm
("1, 1 %"
Clase de proteccion: @
Proteccion medioambiental Los productos eléctricos usados no se deben N
mezclar con la basura convencional. Estan sujetos al principio de recogida Grado de proteccion: 1P20
selectiva. Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las } ) - N
B opciones de reciclaje. Longitud del cable de alimentacion: 2m(6)
Dimensiones (L x An x A) : 262 x 84 x 261 mm
c E Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente. Peso: 2,2 kg (4,85 Ibs)
Informacién sobre ruido y vibracion:
A iPeligro! Presion aciistica Lyy: 86,4 dB(A)
Potencia actstica Lya: 97,4 dB(A)
iPeligro! Gases 0 humo toxico Incertidumbre k: 3dB
Vibracion ponderada aj: 4,874 m/s?
Incertidumbre k: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.




ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion duranle la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, i hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en fones normales. Una mal montada o puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de seguridad.

No seguir estas advertencias e ir puede causar eléctricas, incendios
y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permlta que los nifios, personas di: 0 personas no

utilicen esta esta fuera del alcance de los nifios.
Conserve estas i i de para futura

La expresidn “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ica) 0 una jenta eléctrica ali por baterias
(herramienta inaldmbrica).

Seguridad en el area de trabajo

Usoy imi de las
a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica de forma
Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe Ia herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad

preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la i Las ientas eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

€) Revise sus que no haya piezas en

movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
dafiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas de
corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles
de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de la
herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria
ser peligroso.

Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado.

ilice

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo
y oscuras son peligrosas y pueden pmvosar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté j con una i eléctrica. Las di: iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

¢) No exponga las
en una i

alalluviaola
i el riesgo de

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali ion dafados o el riesgo de
descargas eléctricas.

e) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

f)Sies mevnable trabajar con una herramlenta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos.
Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede
provocar lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

c) Evite el arranque de que el i p
apagado antes de enchufar la ienta. No
iptor o con el i podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las Ilaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

El contacto de agua

eléctrica eléctricas.

esta en la posicion de
jentas con el dedo en el

g) Cuando utilice sistemas de

on de polvo,
y El uso de estos
riesgos producidos por la inhalacion de polvo.

de que estén
puede reducir los

piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad
para lijadoras

/\ {ADVERTENCIA!

Sujete siempre la herramienta por las empufiaduras aisladas, la banda o el disco de lija
podria entrar en contacto con el cable de alimentacion. Las partes metalicas de esta
herramienta que entren en contacto con un cable bajo tension pueden provocar
descargas eléctricas al usuario.

Sujete siempre la pieza de trabajo con abrazaderas o un tornillo de banco sobre una
superficie estable. Sujetar Ia pieza de trabajo con la mano puede provocar la pérdida de
control de a herramienta.

* Se conectar esta a un enchufe con dispositivo de
de corriente diferencial residual (RCD) de 30 mA o inferior.

o Para evitar el riesgo de lesiones, sustituya el cable de alimentacion solo en un servicio
técnico autorizado.

a) Lleve siempre mascara antipolvo con grado de proteccion minimo FFP2, gafas de
seguridad y protecciones para los oidos.

b) Es ilidad del usuario de que ofras personas que se encuentren
alrededor del area de trabajo vayan equipadas con equipo de proteccion adecuado.

¢) Tenga un cuidado especial al lijar maderas (haya, roble, caoha y teca), puesto que e/
polvo que se produzca es toxico y puede provocar reacciones extremas en algunas personas.

d) NUNCA utilice esta ienta con iales que ashestos. £n caso de
duda, consulte con una pe/suna cualificada.
) No lije io ni que un alto je de

f) Tenga cuidado con los acabados de pinturas/tratamientos que puedan haber sido
aplicados al material que esté lijando. Muchos tratamientos pueden causar polvo toxico o
dafiino. Si estd trabajando en un edificio construido antes de 1960, existe la posibilidad de que
las pinturas contengan una base de plomo.

g) El polvo que produzca al lijar pinturas con base de plomo es particularmente peligroso
para los nifios, para las mujeres embarazadas y para las personas con una alta presion
sanguinea. No permita que estas personas se acerquen al drea de trabajo, incluso si llevan
prendas de proteccion adecuadas.

h) Siempre que resulte posible, use un sistema de extraccion de polvo por aspiracion para

controlar el polvo/serrin/residuos.

Tenga mucha precaucion cuando use esta herramienta para lijar madera y metal. Las

chispas que genera el lijado de metal pueden provocar la ignicion del serrin. Limpie

siempre esta herramienta para evitar el riesgo de incendio.

Vacie labolsa o el para el polvo, entre pausas

0 al acabar la tarea. El polvo puede provocar una explosion. Nunca tire el polvo en

un fuego. Las particulas de aceite y agua junto con el polvo pueden generar una explosion.

Deshdgase siempre del polvo y otros materiales de acuerdo con la normativa de reciclaje

vigente.

k) Las superficies de trabajo y la misma lijadora pueden calentarse mucho durante su
uso. Si evi ia la de (humo o ceniza), en la superficie de
trabajo, pare y deje que se enfrie el material. No toque la superficie de trabajo ni la
lijadora hasta que hayan terminado de enfriarse.

1) No toque el disco o la banda de lija en movimiento.

la ienta antes de enuna
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n) NO utilice esta herramienta para lijado en himedo. £/ contacto del agua con
la carcasa del motor puede provocar descargas eléctricas al usuario.

0) esta antes de cualquier
p) Incluso cuando se esté utilizando seguin lo prescrito, no es posible eliminar todos los
factores de riesgo resit Utilice esta i con ion. Si no estd seguro

de como utilizar esta herramienta de forma correcta, no la utilice.

Caracteristicas del producto

Selector de velocidad

Interruptor de encendido/apagado
Orificios de montaje

Ranuras de ventilacion

Orificios para la guia de bordes
Cable de alimentacién

p para
Base
9. Rodillo de lija
10. Perilla de bloqueo
11. Arandela del tambor de lija
12. Empufiaduras engomadas
13. Abrazaderas para banco de trabajo
14. Aimohadilla para montar en banco de trabajo
15. Tambor de lija

on de polvo

O NS A W N

16. Guia para bordes
17. Perillas de blogueo de la guia para bordes (2)
18. Tambores/rodillos de lija adicionales

Aplicaciones

Lijadore de husillo oscilante compacta disefiada para lijar cantos y reas interiores, contornear
en piezas de trabajo de forma manual o sobre un banco de trabajo.

Desembalaje
D el ione la
caracteristicas y funciones.

Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

con cuidado. F:

con todas sus

Antes de usar

/N ADVERTENCIA: Aseglirese siempre de que la herramienta esté desconectada de la toma
eléctrica antes de cambiar accesorios o realizar cualquier ajuste.

Seleccionar del rodillo
de lija adecuado

Existen diferentes tipos de rodillos de lija: grueso (grano 60), medio (grano 120) y fino
(grano 240).

Utilice rodillo de lija de grano grueso para acabados rugosos, grano medio para alisar y
grano fino para acabados.

Utilice siempre rodillos de lija de buena calidad para maximizar la calidad de la tarea
de acabado.

* Serecomienda practicar antes en una pieza de material desechable para determinar
el grano de papel de lija mas adecuado. Si todavia quedan marcas en la pieza después
del lijado, utilice un papel de grano més grueso y lije las marcas existentes antes de
comenzar de nuevo con el papel de lija original, o utilice un rodillo de lija nuevo para
eliminar las marcas indeseadas antes de pasar a un grano mas fino y terminar el trabajo.

Instalacion de un rodillo de lija

/A\ ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
instalar o retirar un rodillo de lija.

Nota: Nunca utilice rodillos de lija desgastados o dafiados. Antes de lijar, aseglrese de que no
existan restos de clavos o tornillos en la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: No utilice rodillos de lija en superficies de madera si previamente han sido
utilizadas para lijar superficies metélicas, podria dafiar la pieza de trabajo.

1. Retire la perilla de blogueo (10) y la arandela del tambor de lija (11) (D).

2. Retire el tambor d elija (15).

3. Introduzca el rodillo de lija (9) en el tambor de lija (A).

4. Coloque el tambor de lija en el husillo (B).

5. Coloque la arandela del tambor de lija (C) y apriete la perilla de bloqueo (D).

Nota: Véase el diagrama de montaje (Fig. )

Extraccion de polvo

ADVERTENCIA: Conecte siempre la lijadora a una aspiradora doméstica o a un sistema de
extraccion de polvo, especialmente si el polvo del lijado contiene sustancias nocivas, como
particulas de pintura antigua, barniz, revestimiento, etc. Elimine siempre el polvo nocivo segin
las leyes y normativas.

ADVERTENCIA: Tenga especialmente precaucion con el polvo toxico generado al lijar pinturas
basadas en plomo, maderas y metales. Todas las personas cercanas al drea de trabajo
deberan llevar mascara de proteccion adecuada. Los nifios y mujeres embarazadas NO
PODRAN estar en el 4rea de trabajo. NO coma, fume o beba cuando utilice esta herramienta.

o Esta lijadora esté disefiada para aun tubo de aspi ésticaoa un
sistema de extraccion de polvo. Este es el método mas adecuado y efectivo para la
extraccion de polvo.

«  Conecte un tubo de aspiradora en el adaptador para extraccion de polvo (7).

 Retirar el adapatdor para extraccion de polvo: Gire el adaptador en sentido antihorario
hasta que las patillas estén alineadas con las ranuras del de la salida de extraccion
de polvo.

Colocar el adapatdor para extraccion de polvo: Alinee las patillas con las ranuras del de la
salida de extraccion de polvo y gire el adaptador en sentido horario (E).

Esta lijadora también puede utilizarse sin la salida de extraccion de polvo aunque se
recomienda utilizar siempre un sistema de extraccion de polvo compatible.

ADVERTENCIA: Utilice siempre un sistema de aspiracion conectado a la lijadora cuando lije

piezas de trabajo metalicas. Limpie siempre la lijadora si previamente la ha utilizado para lijar

madera y viceversa.

Nota: Esta herramienta no dipone de bolsa para recoger polvo. Utilic e siempre un sistema de

ion de polvo ible. No se i utilizar una bolsa para recoger polvo con
esta herramienta.

/A\ ADVERTENCIA: Utilice siempre equipo de proteccion adecuado, incluido proteccién ocular,
respiratoria y auditiva, cuando trabaje con esta herramienta.
ADVERTENCIA: Nunca toque el rodillo de lija en movimiento (9).

Nota: Siempre que sea posible, utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para sujetar
la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: NUNCA deje que el rodillo de lija se desgaste por completo antes de
reemplazarlo. No seguir estas indicaciones podria dafiar la superficie del tambor de lija (15),
provocando que los rodillos de lija no se acoplen correctamente.

Encendido y apagado

ADVERTENCIA: Nunca encienda la lijadora cuando el rodillo de lija (9) esté en contacto con la
superficie de la pieza de trabajo. Esto podria provocar la pérdida de control de la herramienta
y causar daios al usuario.

1. Enchufe el cable de alimentacion en la toma de corriente.
2. Coloque el interruptor de encendido/apagado (2) en la posicion
3. Para apagar la lijadora coloque el interruptor en la posicion “0”.

ADVERTENCIA: Espere siempre hasta que la lijadora se detenga por completo antes de dejar
la herramienta. Desenchufe la lijadora después de cada uso.

Ajuste de velocidad

/A\ ADVERTENCIA: Nunca coloque accesorios en el tambor de lija (15) que no sean
compatibles con la velocidad maxima sin carga de esta herramienta
(ver caracteristicas técnicas).

e Lavelocidad variable de esta herramienta le permitira utilizar multitud de accesorios
sobre diferentes tipos de materiales y piezas de trabajo.

para encender la lijadora.

Nota: El selector de velocidad (1) puede ajustarse con la lijadora encendida o en
funcionamiento. Utilice el ajuste de velocidad “1” para ajustar la lijadora a la velocidad mas
baja (1.800 min™'). Utilice el ajuste de velocidad “6” para ajustar la lijadora a la velocidad mas
alta (3.200 min™).

* Gire el selector de velocidad para ajustar la lijadora a la velocidad requerida.

* Esta herramienta dispone de 1- 6 ajustes de velocidad diferentes. El ajuste con la
velocidad més alta es el nimero 6.

e Cuando no esté seguro de la velocidad mas adecuada para la tarea a realizar, comience

con la velocidad mas baja, compruebe los resultados y ajuste de nuevo la velocidad hasta
obtener el acabado deseado.
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Lijado de bordes y cantos

o Esta herramienta es ideal para lijar bordes y cantos en piezas de trabajo (F).

* Utilice abrazaderas cuando sea necesario y asegurese de que la pieza de trabajo esté
sujeta firmemente.

*  Utilice la guia para bordes (16) cuando sea necesario (J). Cologue la guia para bordes y
fijela en la lijadora utilizando las perillas de blogueo para la guia (17) (Fig. Il).

1. Cologue la base de Ia lijadora (8) de forma plana sobre la pieza de trabajo con el rodillo d elija
(9) mirando hacia abajo. Asegiirese de que exista espacio suficiente para que el husillo pueda
moverse de arriba abajo correctamente.

2. Encienda primero el sistema de
Ia ljadora.

3. Realice varias pasadas cortas y rapidas a través del borde de la pieza de trabajo en vez de
realizar pasadas largas y lentas.

4. Nunca presione excesivamente la liiadora contra la pieza de trabajo, podria dafiar la lijadora, la
pieza de trabajo y provocar lesiones al usuario.

Nota: Cuando utilice la guia para bordes, comience a lijar desde el borde de la pieza de trabajo.

Utilice Ia guia frontal para comenzar a lijar y continue moviendo Ia lijadora hacia la superficie de

la pieza de trabajo.

Montaje invertido sobre un
banco de trabajo

/\ ADVERTENCIA: Apague y desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes

de montarla sobre un banco de trabajo.

* Monte la lijadora en posicion invertida sobre un banco de trabajo (G) para lijar cantos y
bordes de forma cémoda y efectiva.

on de polvo (si es requerido) y a

1. Coloque la almohadilla (14) cerca del borde del banco de trabajo.

2. Coloque la lijadora en posicion invertida sobre la almohadilla. Sujete la lijadora en el banco de
trabajo apretando las tuercas de mariposa de las abrazaderas (13).

3. Conecte el tubo de aspiracion en el adaptador para extraccion de polvo (si es necesario).

Nota: Se recomienda utilizar un sistema de extraccion de polvo cuando utilice la ljadora en modo
invertido sobre un banco de trabajo.

4. Ajuste la velocidad mediante el selector de velocidad (1).

Encienda primero el sistema de extraccion de polvo (si es requerido) y a
continuacion la lijadora.

Utilice la base (8) de Ia lijadora como soporte para la pieza de trabajo.

Nunca presione excesivamente la pieza de trabajo contra el rodillo de lija (9), podria dafiar
la lijadora, la pieza de trabajo y provocar lesiones al usuario.

Consejos para lijado

Si la herramienta esta conectada a un sistema de extraccion de polvo, encienda el
dispositivo de extraccion antes de encender la lijadora. Apague primero la lijadora y, a
continuacion, el sistema de extraccion de polvo.

o

N o

* Sujete siempre las piezas de trabajo firmemente sobre un banco de trabajo para que no
se puedan mover.

ADVERTENCIA: Presionar excesivamente no retirara el material mas rapidamente, sino
que provocard un desgaste répido del rodillo de lija (9) y podria dafiar la herramienta. El
rendimiento y la calidad del lijado dependen principalmente del tipo de rodillo de lija utilizado
(Véase “Seleccionar el rodillo de lija con el grano adecuado).

Lijado en metal

/A\ ADVERTENCIA: Tenga especialmente precaucion cuando lije piezas de metal.
 Enchufe siempre Ia lijadora a un dep ion de corriente di
residual (RCD).
 Conecte siempre Ia lijadora a un sistema de extraccion de polvo.
o Limpie siempre la lijadora antes de lijar metal.
/\ ADVERTENCIA: Las particulas de metal caliente podrian prender los restos de virutas y
aserrin acumulados en la herramienta. Limpie siempre Ia lijadora si previamente la ha utilizado
para lijar madera y viceversa.

* Nunca utilice un rodillo de lija para lijar madera si previamente lo ha usado para lijar
metal. Los restos de particulas metdlicas podrian arafiar y dafiar la pieza de trabajo.

Accesorios

* Existen gran variedad de accesorios, incluido rodillos de lija de varios granos disponibles
en su distribuidor Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

/\ ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.
*  Esta herramienta esta fabricada con componentes de alta calidad y utiliza sistemas de
proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la herramienta en
todo momento

Inspeccion general

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de sujecion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese
de que no esté dafado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico
Triton autorizado.

Lubricacién

o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Limpieza
/A\ ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta herramienta.

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafar y reducir
la vida (itil su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
. gu de que la i esté seca antes de utilizarla.

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

lepleza del tambor de lija

La superficie del tambor de lija debe limpiarse periddicamente para eliminar restos de
pelo, fibra y polvo.

o Eltambor de lija debe estar siempre limpio para garantizar un funcionamiento dptimo.
«  Con el paso del tiempo, el tambor de lija podria deteriorarse y disminuir la capacidad
de sujecion.
Nota: Los tambores de lija de esta herramienta NO esta cubierto por la garantia. Los tambores
de lija deben ser reparados por un servicio técnico autorizado Triton.

Limpieza de la salida de extraccion
de polvo

e Limpie regularmente la salida de extraccion de polvo.

. Retire el tambor de lija (15) antes de limpiar la salida de extraccion de polvo (véase “Montaje
del rodillo de lija”).

Utilice un destornillador (no suministrado) para retirar los tornillos de la base (8). Tenga
precaucion para no perder las arandelas situadas en cada de los agujeros de la base (H).
Retire la placa metdlica situada en la base de la lijadora para acceder al soporte de la salida
de extraccion de polvo (I).

Limpie el soporte interno, la salida dee extraccion de polvo y el compartimento para la correa
con un cepillo 0 aire comprimido.

. Vuelva a colocar la base de la lijadora y apriete los tonillos.

6. Vuelva a colocar el tambor de lija.

ADVERTENCIA: Asegtirese de que los tornillos y las arandelas estén colocados correctamente
después de limpiar la ljadora y antes de encenderla. APAGUE la lijadora y desenchiifela de la
toma de corriente si vibra excesivamente o escucha alguin ruido anormal. Limpie todas las
piezas y sustituya las piezas que estén dafiadas si es necesario. Consulte con un servicio
técnico Triton si el problema persiste.

[
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Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y sequro fuera del alcance
de los nifios.

Deshagase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

« No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

« Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas las normas de
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende al pulsar
el interruptor de encendido/apagado (2)

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Interruptor de encendido/apagado averiad

Repare el interruptor de encendido/apagado
en un servicio técnico Triton

El motor se para constantemente,
pérdida de potencia, chispas y olor a quemado

Escobillas de carbon desgastadas

Sustituya las escobillas de carbon en un servicio técnico Triton

La lijadora no funciona al mover el interruptor
de encendido/apagado (2) aunque el motor esté
funcionando

Engranajes averiados

Lleve la herramienta a un servicio técnico Triton

El material se retira lentamente

Rodillo de lija (9) dafiado o desgastado

Coloque un papel nuevo o utilice un papel de grano mas grueso

Velocidad de la herramienta demasiado lenta

Incremente la velocidad

Arafiazos en la pieza de trabajo después de lijar

Grano del rodillo de lija demasiado grueso

Cologue un rodillo de lija de grano mas fino

Necesita retirar mas material

Contintie lijando

Marcas de quemaduras en la pieza de trabajo

Rodillo de lija incorrecto para el material que estd lijando

Coloque un rodillo de lija adecuado

Velocidad de la herramienta demasiado alto

Disminuya la velocidad

Presidn excesiva sobre la herramienta

Aplique menos presion sobre la herramienta

Polvo excesivo

Sistema de extraccion de polvo desconectado o apagado

Conecte el tubo de aspiracion en el adaptador para extraccion
de polvo (7) y asegurese de que el sistema de extraccion
de polvo esté encendido

La extraccion de polvo no funciona

Compruebe el funcionamiento del sistema de extraccion de polvo
y limpielo correctamente (véase “Limpieza de la salida de
extraccion de polvo”) Consulte con un servicio técnico Triton si el
problema persiste.
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.fritontools.com*

e introduzca sus datos personales. Estos datos seran incluidos en nuestra lista de
direcciones (salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion
sobre nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra
Fecha de compra: I
Modelo: TSPSiGSO

Numero de serie:

(Situado en la carcasa de la herramienta)

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton

Declara que el : La presente de se expide bajo
la exclusiva responsabilidad del Fabricante. El objeto e la declaracion descrita
es conforme a la legi itaria de ar izacion pertinente.

Cddigo de identificacion: 949538

Descripcion: Lijadora de husillo oscilante compacta, 650 W
Esta en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2006/42/CE

o Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE
* Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1:2009+A11:2010

EN S0 12100:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, deberd registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtn defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esté garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafos accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
La documentacion técnica se conserva en: Triton
Fecha: 17/05/17

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Abreviacgdes Técnicas

Obrigado por comprar este produto Triton. Este manual contém as informagdes necessérias para v Volts
a operagao segura e eficiente deste produto. Este equipamento possui caracteristicas
e, mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos smllares é necessarlo ler este manual ~,CA Corrente alternada
para garantir que asi ces. Asseg de que
todos os usudrios do produto leiam e comp este manual, A, mA Ampere, miliampere
- no Velocidade sem carga
SlmbOIos opm Orbitas ou oscilagdes por minuto
A placa de identificagao de sua ferramenta poderé apresentar alguns simbolos. Estes indicam —
informacdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso. 0 Diametro
Hz Hertz
Use protegdo auricular W, kW Watt, Quilowatt
== Use protecao ocular
@7 Use protecao respiratoria /min ou min"! Operagdes por minuto
Use protegao de cabega
pm Rotagdes por minuto
dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)
Use protecdo nas maos
m/s? Metros por segundo ao quadrado (magnitude de vibragéo)
agn ~
AVISO - Para reduzir o risco de ferimentos, o usudrio deve ler o manual ESpeCIflcagao
de instrucdes.
Numero do modelo TSPSP650
J N . . Voltagem EU 230-240V
Coleta de p6 necessaria ou recomendada.
? 1 ? Poténcia 650 W
. Velocidade sem carga 1800 a 3200 min”!
Apenas para uso interno!
Oscilacdes do fuso 50a 90 OPM
Comprimento do curso 6.5mm
Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar P
acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso! Comprimento da luva 76 mm (3)

Construcéo de classe Il (isolamento duplo para protecao adicional)

Protegdo ambiental O descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no
lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as
autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Cuidado!

B> A [0 P o

'ﬁ‘ Fumaca ou gases toxicos!

Diametros de luva 013 mm, @19 mm, 26 mm, @38 mm

o4, 1%,1 %)
Classe de protecdo IE

Protecéo contra entrada P20

Comprimento do cabo elétrico

Dimensdes (C x L x A) 262 x 84 x 261 mm

Peso 2,2kg (4.85Ibs)

Informacdes sobre ruido e vibracao

Pressao sonora Ly, 86,4dB(A)
Poténcia sonora Ly, 97,4dB(A)
Incerteza K 3dB
Vibragéo ponderada a, 4,874 m/s?
Incerteza K 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protegao.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da Triton podem
ser alteradas sem aviso

AVISO: Use sempre protecéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850BA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuagao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposido do usudrio  vibragao da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, for e idade de agarrar. A exposigao por longo
prazo pode levar a uma condigéo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibracao. Ndo use a ferramenta com as méos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragao tem mais
impacto nessa condigdo. Use os valores fornecidos na especificacao relativa a vibragdes, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.




0s niveis sonoros e de vibragdo da especificacao séo determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragéo, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragao e ruido em
locais de trabalho, e pode ser (il para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de ca e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.
AVISO: Este equipamento nao foi concebido para ser usado por pessoas (inclusive criangas)
com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou conhecimento, exceto se
estiverem sob supervisdo ou houverem recebido instrugdes relativas ao uso do equipamento
pela pessoa responsavel por sua seguranga. As criangas devem ser supervisionadas para
garantir que ndo brinquem com esta ferramenta elétrica.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa
alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na drea de trabalho

a) Mantenha a 4rea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou il aveis. Fe
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criancas e observadores a dista quando operar
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

como na presenca de
elétricas prodi faiscas que

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes tmidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, leo, bordas afiadas ou pecas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de chogue elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma fonte de
ida com Di: itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR

reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecéo individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de protegdo como mascara respiratdria, calgados de prote¢ao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

¢) Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicéo
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a. Transportar ferramentas

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar ajustes, trocar ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criangas, quando néo estiver em
uso, e nio permita que pessoas ndo familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de pessoas
ndo treinadas.

€) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéio que possa afetar a
da Sea estiver danifi idencie o conserto, antes
de usi-la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas

afiadas, quando mantidas , S40 menos prop a & mais
fdceis de controlar
g)Usea elétrica, seus e outros de acordo com estas

as icoes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco

5) Reparos

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use
apenas pecas de reposicao originais. /sto garantird que a ferramenta continuard
oferecendo seguranca.

Seguranca no uso de lixadeiras

/N\AVISO:

Segure a ferramenta apenas pelas e superficies isoladas,
uma vez que a lixa poderé tocar no cabo da ferramenta. 0 corte de um cabo
eletrificado pode eletrificar as partes metdlicas da ferramenta, provocando um choque
elétrico no operador.

Use uma morsa ou outra forma pratica de prender a peca de trabalho a uma bancada
firme. Segurar a peca de trabalho com a mao ou contra o corpo é um arranjo instvel que
pode levar a perda de controle.

. quea seja sempre por meio de um
dispositivo de corrente residual (DR) com especificago nominal de corrente
residual de 30mA, ou menos.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacéo, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

a) Use SEMPRE o equi de protecdo incluindo uma mascara

contra po com classificagao minima de FFP2, protecéo ocular e auditiva.
b) Assegure-se de que todas as pessoas meImas ao local de trabalho também estao

usando equi de protecao i

c) Tome um cuidado especial quando lixar madeiras (Tais como faia, carvalho, mogno
e teca). A poeira produzida é toxica e pode causar reagoes extremas.

d) NUNCA use para processar materiais que contenham amianto. Consulte um profissional
qualificado, caso nao esteja certo se um determinado material contém amianto.

€) NAO lixe io ou ligas que alto teor de

f) Conheca os de pintura e que podem ter sido aplicados
a0 material sendo lixado. Muito tratamentos criam poeiras toxicas, ou prejudiciais a
salde. Caso esteja trabalhando em uma construgao feita antes de 1960, existe uma chance
maior de encontrar tintas a base de chumbo.

9) A poeira produzida quando se lixam tintas a base de chumbo é particularmente
prejudicial para criangas, mulheres gravidas e pessoas com presso alta.
NAO permita que essas pessoas fiquem perto do local de trabalho, mesmo que estejam
usando o equipamento de protegao individual correto.

h) Sempre que possivel, use um sistema de aspiracao de po para controlar

0 po e os residuos.

Tome cuidado especialmente quando usar uma ferramenta para lixamento de metal

€ madeira. As centelhas do metal podem incendiar a serragem da madeira com

elétricas com seu dedo no ir ou energizar elétricas com o ir p
na posigdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar
em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de pd pode reduzir
0S 1iscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua aplicacdo. A
ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais seguranga, com a produtividade para
a qual foi projetada.

b) Nao use a elétrica se o i ptor lig: iga nao estiver
Qualquer ferramenta que ndo puder ser com o ir ig: iga é
perigosa e deve ser consertada.

Limpe SEMPRE sua ferramenta completamente, para reduzir o risco de incéndio.
Esvazie o coletor ou recipi (onde de pé com durante a
operacao da ferramenta, antes das paradas e apos o término do lixamento. A serragem
pode se tornar um risco de explosao. NAO atire 0 pé resultante do lixamento em fogo aberto.
Pode ocorrer combustao espontanea, quando particulas de dleo ou dgua entram em contato
com particulas de poeira. Descarte os materiais residuais com cuidado e de acordo com as
leis e regulamentos locais.

k) As superficies de trabalho e lixas poderao se tornar muito quentes durante a operacéo.
Se surgirem sinais~de fogo (fumaca ou cinza), na superficie de trabalho, pare e deixe o
material esfriar. NAO toque a superficie de trabalho, ou a lixa, até que tenham tido tempo
de esfriar.

1) NAO toque a lixa em movimento.

m) Desligue SEMPRE a lixadeira quando for coloca-la na bancada.

n) NAO use em lixamento de materiais umidos. Os liquidos que entram na carcaga do
nmotor poderao provocar fortes choques elétricos.

0) Desconecte SEMPRE a lixadeira da tomada, antes de trocar a lixa.

p) Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, nao € possivel eliminar todos
os fatores de risco residuais. Caso tenha alguma diivida com relagao ao uso seguro desta
ferramenta, no a use.
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Familiarizagao com o produto

Botdo de ajuste de velocidade
Interruptor Liga/Desliga

Furos de fixagdo em bancada

Saidas de ar do motor

Furos guia da borda

Cabo de alimentacéo de energia
Adaptador do bocal de pé (removivel)
Base de lixamento

9. Lixa-tubo

10. Parafuso de blogueio

11. Arruela do tambor

12. Empunhaduras de borracha

13. Bragadeiras de fixagao em bancada
14. Tapete de instalagdo em bancada
15. Tambor da lixa-tubo

16. Guia da borda

17. Parafuso de blogueio da guia da borda (2)
18. Tambores/Lixas-tubos adicionais

Uso Pretendido

Lixadeira de fuso oscilante, portatil, compacta, para lixamento leve de bordas, de superficies
curvas internas e de modelos, tanto @ mao livre como com a lixadeira instalada em bancada.

Desembalagem da sua ferramenta

o D e
todos os recursos e funcdes

O N oo AW~

seu produto. Familiari; com

* Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

/\ AVISO: Asseg dequea estéd
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

da fonte de

Selecao do grao correto da lixa-tubo

* As lixas-tubo estdo disponiveis em uma variedade de graos: grosso (60), médio (120) e
fino (240)

Use um gréo grosso para lixar superficies dsperas, o grao médio para alisar o trabalho e o
gréo fino para fazer o acabamento.

*  Use sempre lixas-tubo de boa qualidade para maximizar a qualidade do trabalho acabado.

e Eaconselhavel fazer um teste em um pedago de material sucateado, para determinar o
melhor gréo da lixa para o trabalho em particular. Se ainda existirem riscos na pega,
apos o lixamento, tente lixa-la novamente com uma lixa mais grossa para remover as
marcas, antes de recomegar com a lixa do gréo originaimente selecionado, ou tente usar
uma nova lixa para eliminar as marcas indesejadas, antes de usar o gréo mais fino e
fazer 0 acabamento.

Instalacao da lixa-tubo
A\ AVISO: Assegure-se sempre de que a ferramenta est desligada e que o plugue esta fora da
tomada elétrica, antes de instalar ou remover as lixas-tubo.

Nota: Nao continue usando lixas-tubo gastas, rasgadas ou com actimulo de residuos. Assegure-
se de que foram removidos todos os objetos estranhos da peca de trabalho, como pregos e
parafusos, antes de comegar a lixar.

AVISO: Néo use uma lixa-tubo sobre madeira, se tiver sido usada anteriormente sobre metal. Isso
podera impregnar a superficie da madeira com detritos.

1. Remova o parafuso de bloqueio (10) e a Arruela do tambor (11)(D).

2. Remova o tambor da lixa-tubo (15).

3. Deslize a lixa-tubo (9) sobre o tambor da lixa-tubo (A).

4. Reinstale o tambor da lixa-tubo de volta no fuso (B).

5. Reinstale a Arruela do tambor (C) e reaperte o Parafuso de bloqueio (D)

Nota: Veja o diagrama de montagem na fig. I.

Coleta de po

/I\ AVISO: Use SEMPRE um aspirador de po adequado, ou sistema de aspiracdo de pé de
oficina, caso o pé de lixamento contenha substancias prejudiciais, como particulas de tinta velha,
verniz, revestimentos de superficie, etc. Descarte SEMPRE o pd nocivo conforme prescrito pelas
leis  regulamentos aplicaveis.

/A\ AVISO: Tome cuidado especial para se proteger contra poeiras nocivas quando estiver
lixando superficies, madeiras ou metais com tintas & base de chumbo, particularmente, se néo
tiver certeza das ancias exatas que estao Todas as pessoas que entrarem na
érea de trabalho, devem usar uma mascara contra o pd e fumacas téxicas envolvidas. Criangas e
mulheres grévidas NAO DEVEM entrar na drea. NAQ coma, beba ou fume na drea de trabalho.

Esta lixadeira foi projetada para ser conectada a uma mangueira de aspirador de po ou
aum sistema de aspiracdo de pd de oficina. Este € o método preferido, e o mais eficaz,
para a coleta de po.

Encaixe um tubo de aspiragéo adequado no Adaptador do bocal de extrago

de po (7), fornecido.

o Para remover o Adaptador do bocal de extracao de pd: gire no sentido anti-horario de
modo que os pinos fiquem alinhados com as ranhuras do bocal de extracdo de po e,
entéo, remova.

* Para trocar o Adaptador do bocal de extracao de pd: insira-o com os pinos alinhados
com o bocal de extragéo de po e gire o adaptador no sentido horario para bloquea-lo

no lugar (E).

Alixadeira de fuso portatil pode ser usada sem o Adaptador do bocal de extracéo de po e
sem um sistema de extragao de pd compativel; contudo, recomenda-se sempre usar um
sistema de extragao de po compativel.

AVISO: Quando lixar metal, conecte sempre a lixadeira a um sistema de extracdo de p6 de
oficina adequado. Limpe SEMPRE a ferramenta COMPLETAMENTE, quando mudar de lixamento
de madeira para lixamento de metal, e vice versa.

Nota: Esta ferramenta néo € fornecida com um saco de po porque requer um sistema de
extracdo de po eficaz. 0 uso de sacos de pd fornecidos por terceiros, também, ndo é eficaz e,
portanto, ndo é recomendado.

/\ AVISO: Use SEMPRE protegéo ocular, auricular e respiratoria adequadas, bem como luvas
apropriadas, quando trabalhar com esta ferramenta.

AVISO: Nao toque na lixa-tubo (9), quando esta estiver em movimento.

Nota: Sempre que possivel, use bragadeiras para prender sua peca de trabalho a bancada.

AVISO: NUNCA permita que lixa se desgaste completamente, antes de trocé-la. Se estas duas
medidas preventivas ndo forem seguidas, poderdo haver danos no Tambor da lixa-tubo (15),
0 que impedira a fixacdo correta das lixas-tubo.

Acionamento e desligamento

AVISO: Nunca ligue a lixadeira quando a lixa-tubo estiver em contato com a peca de trabalho
ou com qualquer outra superficie. Isso pode fazer com que o operador perca o controle sobre a
maquina levando a ferimentos sérios.

1. Conecte a unidade na energia elétrica.

2. Para ligar a lixadeira, pressione o botio ON/OFF (Liga/Desliga) (2) na posigdo “I".

3. Para desligar a lixadeira, pressione o botdo Liga/Desliga (2) na posi¢do “0”.

AVISO: Espere sempre até que a maquina para de vibrar completamente, antes de pousé-la na
bancada. Sempre desconecta da alimentagéo elétrica, apds o uso.

Ajuste da velocidade

/A AVISO: Nunca instale nenhum acessdrio no Tambor da lixa-tubo (15) que néo tenha

velocidade nominal igual ou superior & velocidade maxima sem carga desta lixadeira

(Consulte “Especificacao”).

«  Esta lixadeira possui um controle de velocidade variavel, que permite que seja usada
com diversos acessérios, para trabalhar em uma série de materiais, pecas de trabalho
€ objetos diferentes.

Nota: 0 botéo de ajuste de velocidade (1) pode ser ajustado quando a lixadeira estiver ligada

ou desligada. Quando o boto de ajuste de velocidade estiver na posicao “1”, a velocidade sem
carga da lixadeira sera de 1800 min"'; Quando o botéo de ajuste de velocidade estiver na posicao
6", a lixadeira atingira a velocidade maxima sem carga de 3200 min‘'.

Para ajustar a velocidade, gire o botdo de ajuste de velocidade até a posicéo desejada.

As posicdes de velocidade vao de 1 a 6, sendo “1” a posicéo de velocidade mais lenta, e

6" a mais rapida.

Se tiver dividas para escolher o valor correto de velocidade, adequado a uma tarefa
especifica, comece trabalhando em baixa velocidade, examine o resultado e ajuste para uma
velocidade maior, se necessario.

Lixamento de bordas

o Alixadeira de fuso portatil é eficaz no lixamento de bordas de uma variedade de pecas
de trabalho planas (F).

Assegure-se sempre de deixar a peca de trabalho presa e use bragadeiras,

onde necessdrio.

A Guia da borda (16) pode ser presa a lixadeira, se necessario (J). Aplique a Guia de
borda na lixadeira e prenda na posicdo desejada co os Parafusos de bloqueio da guia
de borda (17) (Fig. II).

. Posicione a lixadeira com a Base de lixamento (8) plana sobre a superficie e com a Lixa-tubo
(9) virada para baixo, garantindo que ha espago mais do que suficiente para o curso do
movimento vertical do fuso oscilante.

Primeiro ligue o sistema de extragdo de po (Se conectado) e, entdo, ligue a lixadeira de fuso.
Faga passes mais curtos na borda da pega de trabalho, ao invés de passes mais longos

e lentos.

Deixe a lixadeira fazer o trabalho e néo force a lixadeira contra a peca de trabalho, por aplicar
pressdo excessiva. Fazer isso poderia danificar a pega de trabalho e a ferramenta, ou provocar
ferimentos no operador.

Nota: Quando usar a Guia da borda, comece lixando sempre a partir do canto ou borda da pega
de trabalho. Comece com a guia de alimentagdo dianteira contra a pega de trabalho e movimente
a ferramenta gradualmente sobre a superficie.

w N

~
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Lixamento com instalagao invertida na bancada

/\ AVISO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e de que o plugue esta fora
da tomada elétrica, antes de instalar ou remover as lixas-tubo.
* Alixadeira de fuso portétil é eficaz no lixamento de bordas de uma variedade de pecas
de trabalho, quando a lixadeira é invertida e presa firmemente na posicao de instalacao
em bancada (G).

. Posicione o Tapete de instalagdo em bancada (14) na borda de uma bancada estavel.

Posicione a lixadeira de fuso portétil na posicao invertida no tapete, fixando-a a bancada

com as Bragadeiras de instalagéo em bancada (13), assegurando que a lixadeira esta fixa na
bancada, por meio do aperto das porcas borboleta das Bracadeiras de instalacéo em bancada.
Conecte a mangueira do sistema de extracdo de pd ao Adaptador de extragéo de po (se for
necessdria aspiragéo de po).

Nota: Recomenda-se sempre o uso de um sistema de extragao de po compativel, quando a
lixadeira de fuso porttil for usada na posicao de montagem invertida em bancada.

Selecione a velocidade desejada no Botdo de ajuste de velocidade (1).

Primeiro ligue o sistema de extracéo de p6 (Se conectado) e, entdo, ligue a lixadeira de fuso.
Use a Base de lixamento (8) como uma superficie de mesa para estabilizar a peca de trabalho.

Deixe a lixadeira fazer o trabalho e nao force a pega de trabalho conta a lixa-tubo,
excessivamente (9). Fazer isso poderia danificar a pega de trabalho e a ferramenta, ou
provocar ferimentos no operador.

~
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Dicas de lixamento

* Seaferramenta estiver conectada a um sistema de aspiracéo de po, ligue o dispositivo
aspirador antes de ligar a lixadeira.

* Sempre que possivel, prenda as pecas de trabalho na bancada. Assegure-se de que as
pecas de trabalho ndo conseguirdo se mover, durante o trabalho.

* Mova a ferramenta com movimentos circulares sobre a superficie da pega de trabalho,
aplicando uma pressao moderada e uniforme, até que seja atingido acabamento de
superficie desejado.

AVISO: Pressao excessiva ndo produz uma remogo mais rapida de material; porém provocara
um desgaste prematuro do disco abrasivo (9), e poderd danificar a ferramenta. 0 desempenho do
lixamento e qualidade do sdo afetados primari; pela escolha da lixa-tubo (Ver
‘Selecao do grau correto da lixa-tubo’).

Lixamento de metais

/A\ AVISO: Quando se lixam metais, devem ser tomadas algumas precaucdes adicionais.
* Conecte SEMPRE a lixadeira por meio de um Dispositivo de Corrente Residual
(RCD) adequado.
*  Conecte SEMPRE a lixadeira a um sistema de aspiragao de p6 adequado.
* Limpe a ferramenta completamente, antes de usé-la para lixar metal.
/\ AVISO: As particulas quentes de metal e centelhas podem incendiar residuos de serragem.

Limpe SEMPRE a ferramenta completamente, quando mudar de lixamento de madeira para

lixamento de metal, e vice-versa.

* Uma lixa-tubo, que tenha sido usada para lixar metal, ndo deve ser usada para lixar
madeira. Particulas residuais de metal podem causar arranhdes e danificar a superficie
da pega de trabalho.

y o u

Acessorios

* Existe umalinha de is em seu Triton, incluindo discos
abrasivos perfurados com diversos gréos. Para sua seguranca, use apenas acessorios
originais da Triton. Pecas de reposicdo podem ser adquiridas em seu revendedor Triton, ou
on-line pelo site: www.toolsparesonline.com

Manutencao

/\ AVISO: D sempre a da
qualquer manutencéo/limpeza.

40 elétrica, antes de realizar

*  Esta ferramenta ¢ fabricada com o uso de componentes de primeira linha e usa os
circuitos inteligentes mais recentes do mercado para proteger a ferramenta e seus
componentes. Sob uso normal, a ferramenta deve apresentar uma vida (til longa.

Inspecao geral

* \Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo apertados. Eles podem se
soltar com o tempo devido a vibragdo.

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagéo, em busca de desgaste
ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos Autorizado da Triton ou
Teécnico. E isto também se aplica a qualquer cabo de alimentaao elétrica da ferramenta.

Lubrificagao
*  Lubrifique todas as pecas méveis com um aerossol lubrificante adequado, em
intervalos regulares.

Limpeza
/\ AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protecdo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

e Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pd produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida dtil da ferramenta.

«  Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

* Nunca use agentes causticos para limpar pecas plasticas. Caso ndo seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se o0 uso de um pano umido com detergente suave.

«  Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
*  Asseg dequea esta seca, antes de usa-la.

e houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios
de ventilagdo (onde aplicavel).

Superficies do tambor da lixa-tubo

*  Asuperficie do Tambor da lixa-tubo (15) precisa estar limpa, e livre de sujeira e de
materiais estranhos, como cabelos, fibras, areia, etc.

* Para oferecer uma adesao adequada a fixagdo dos acessdrios, a superficie do Tambor da
lixa-tubo deve estar em boas condigdes.

¢ Quando usados extensivamente, os tambores de lixa-tubo se gastardo e ndo mais
oferecerao o diametro necessario para adesdo da lixa-tubo.

Nota: Estes Tambores de lixa-tubo da lixadeira ndo sao cobertos pela garantia. Tambores de

lixa-tubo de reposicao poderao ser obtidos como pecas de reposicédo em um Centro de Servigos

Autorizado da Triton.

Limpeza do bocal de extragéo de po

* Ocasionalmente podera ser necessario desobstruir ou limpar o bocal de extragéo
de pd e o canal.

. Para limpar o bocal e o canal, remova primeiro o Tambor da lixa-tubo (15) (Consulte
‘Instalagao de uma lixa-tubo’).

Com uma chave de fenda (ndo fornecida), retire os parafusos da Base de lixamento (8) e
remova a Base de lixamento. Tome cuidado para ndo perder as arruelas debaixo da Base de
lixamento em cada furo de parafuso (H).

Na Base de lixamento, remova o disco de metal para revelar o duto de p ().

Limpe o canal interno, o bocal de pé e a cavidade da correia com uma escova e, depois,
com ar comprimido.

Apds a limpeza completa, troque a Base de lixamento e aperte 0s parafusos.

6. Substitua o tambor da lixa-tubo.

AVISO: Apos a limpeza, garanta que todas as arruelas e parafusos estdo no lugar e estao
apertados, antes de reutilizar a lixadeira. Se a ferramenta vibrar excessivamente ou produzir
qualquer ruido estranho, diferente do ruido em operacéo normal, PARE de usa-la e remova o
plugue da fonte de ali 0. Siga 0 i de limpeza, para assegurar que
todas as pecas sao substituidas corretamente. Se som e vibragéo ainda ocorrerem, consulte um
técnico de servigos qualificado da Triton.

Armazenamento

* Armazene esta ferramenta e seus acessdrios em sua caixa, em um local seco e firme, fora
do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar
€ Cujo reparo nao é mais viavel.

a4
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elétricas que ndo i mais

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

o Contate a autoridade local de eliminacao de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solugéo

Nada funciona, quando o Interruptor ON/OFF
(Liga/Desliga) (2) é acionado

N&o ha energia

Verifique a fonte de alimentacao elétrica

Interruptor Liga/Desliga danificado

Solicite a substituicdo do interruptor Liga/Desliga
em um Centro de Servigo Autorizado

0 motor sofre cortes, perde desempenho e produz
centelhas e/ou cheiro de queimado

As escovas de carbono estdo gastas

Solicite a substituicao das escovas em um
Centro de Servigos Autorizado

acionado, mesmo com o motor funcionando,

Nao ocorre lixamento quando o interruptor Liga/Desliga (2) &

As engrenagens ndo engatam

Consulte um Centro de Servigos Autorizado

Remocao de material lenta

A lixa-tubo (9) é fina demais ou esté gasta

Instale uma nova lixa-tubo com grao mais grosso

Avelocidade ajustada na ferramenta é lenta demais.

Aumente a velocidade da ferramenta

Riscos na peca de trabalho apos o lixamento

Alixa-tubo € grossa demais

Instale uma nova lixa-tubo com grao mais fino

Aremogao de material no é suficiente

Continue lixando

Marcas de queimadura na peca de trabalho

A lixa-tubo € incompativel com o
material da peca de trabalho

Instale uma lixa-tubo adequada

A velocidade ajustada na ferramenta € alta demais

Reduza a velocidade da ferramenta

Press&o excessiva aplicada sobre a ferramenta

Use uma pressao menor enquanto desloca a maguina

Emissdo de pd excessiva

0 sistema de aspiragdo de p6 ndo esta conectado,
ou esta desligado

Verifique a conex&o da mangueira do aspirador
de pd, o Adaptador do bocal de p (7) (se usado), e
certifique-se de que o sistema de aspiragéo esta Ligado

A extragdo de pd ndo esta funcionando;
extragdo de pd bloqueada

Verifique o sistema de extracdo de po; desbloqueie a
extracao de po (Consulte ‘Limpeza do bocal de extragéo
de p6’). Se o problema persistir, consulte um Centro de
Servigos Autorizado
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e cadastre suas
informagdes. Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderegos (a menos que
indicado de outro modo) para que vocé receba informagdes sobre langamentos
futuros. Os dados que nos fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  __/__ /

Modelo: TSPSP650 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se
qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton

Declara que o equipamento: Estd declaraco foi emitida sobre a responsabilidade
do fabri A presente a0 estd em i com a Legislacdo de
Harmonizag&o da Unido (Norma europeia).

Codigo de identificacao: 949538

Descricao: Lixadeira portétil de fuso oscilante de 650 W
Esta em padraes e di
*  Diretiva de Maquindrio 2006/42/EC

* Diretiva de EMC 2014/30/EU

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

* EN60745-1:2009+A11:2010

ENS0 12100:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:2015

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

com os

méo de obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original,
Triton ird reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal
ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgdo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
A documentacao técnica é mantida pela: Triton
Data: 17/05/17

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj sig z
niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne dla bezpiecznej i
wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcii, dlatego
tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie
instrukcji obstugi umozliwi Ci petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu.
Przechowuij niniejsze instrukcje w zasiggu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy
narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne

informacije o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywa¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi

- ET @

Wymagany, badz zalecany port odsysania pytu

->
-
-

Do uzytku wewnatrz pomieszczeri!

Nalezy zawsze odtacza¢ urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji
oraz gdy nie jest w uzytku!

Konstrukcja klasy Il (podwojnie izolowana w celu
dodatkowej ochrony)

Ochrona srodowiska Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow
elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekaza¢ produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z
wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

Uwaga!

Toksyczne opary lub gazy!

B> a Ix O P o

Instrukcja obstugi i bezpieczenstwa

\ Wolt

~, AC Prad przemienny

A, mA Amper, milli-Amp

no Predkos¢ bez obcigzenia

opm Oscylacji na minute

o Srednica

Hz Herc

W, kW Wat, kilowat

/min or min Obroty lub ruch postgpowo zwrotny) na minute

rpm Obroty na minute

dB(A) Poziom hatasu w decybelach
(A mierzony)

m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(warto$¢ drgan)

Dane techniczne

Numer modelu TSPSP650
Napigcie elektryczne EU 230-240V
Moc 650 W

Predkos¢ bez obcigzenia

1800-3200min"!

Szybkos$¢ oscylacji

50-90 oscylacji/min

Diugosé skoku

6,5 mm

Diugosé rekawa

76 mm (3")

Srednica tulei szlifierskiej

@13mm, @19mm, @26mm,
@38mm (%", 1", 1 12")

Klasa ochrony

]

Stopien ochrony

1P20

Diugosé przewodu zasilajgcego

2m(6)

Wymiary (Dt. x Szer. x Wys.)

262 x 84 x 261 mm

Waga

2,2 kg (4,85 Ibs)

Parametry emisji dZzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia akustycznego Lyx | 86,4 dB(A)

Poziom mocy akustycznej Lya 97,4 dB(A)

Niepewnos$¢ pomiaru K 3dB

Wartosé emisji wibracji a, 4,874 m/s?

Niepewnos$¢ pomiaru K 1,5 m/s?

Poziom z dla op a moze przekroczy¢ 85dB(A)
dlatego i jest ie § ) y stuchu.

W wyniku wanego p! i i

produktéw Triton moga ulec zmianie bez uprze:t'ini;go powiadormie,nia.
OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu,
niezwtocznie przestan korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.




OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowa¢ utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwigkszy to efekt wywolywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okre$lone sg zgodnie z normg EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentujg
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzgdzenia
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i
wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikow
prywatnych, ktorzy korzystajg z urzadzenia przez dtugi czas.

0gdlne instrukcje dotyczace bezpieczernstwa

OSTRZEZNIE P ytaj wszy i instrukcje
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: L

ie nie jest do uzy ia przez
osoby (w tym dzieci) o ograni j sp Sci fizy j lub umy j
lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, ze bedg one nadzorowane lub
zostang poinstr na temat ystania z ia przez osobe

p! g za ich . Nalezy pilnowaé, aby dzieci nie
probowaly korzysta¢ z urzadzenia, jako zabawki.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosc.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzgdzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo obszaru pracy

a,

Zadbaj o prawidtowa higiene i prawidtowe o$wietlenie obszaru pracy.
Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego o$wietlenia obszaru pracy moga
doprowadzi¢ do wypadkow.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytow.
Urzadzenia elektryczne wytwarzajg iskry, ktore moga podpali¢ pyt lub opary.
Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy elektronarzedzi.
Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a

b)

C)

Wtyczka elektronarzedzia musi pasowa¢ do gniazda zasilania. Nie wolno
modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposob. W przypadku elektronarzedzi

z uziemieniem nie nalezy stosowac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i
pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia pradem.

Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i
lodéwki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.
Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie
sie wody do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
przeciggania lub odfgczania elektronarzedzia. Trzymaj przewdd z dala od
Zrodet ciepfa, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu uzywaj
przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz. Korzystanie z
przedituzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o duzym natezeniu
wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania wyposazonego w wytgcznik
réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytacznika réznicowopradowego
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

b)

[9

d

€,

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i
zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich gdy jeste$ zmeczony albo pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi
urzgdzenia moze spowodowaé powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj $rodki ochrony oczu.

Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie robocze
antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki
ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazer.

9

Zapobiegaj przypadkowemu wigczeniu urzadzenia. Przed podtgczeniem
do zrodta zasilania i / lub akumulatora, podnoszeniem lub przenoszeniem
narzedzia, upewnij sig, ze przetgcznik zasilania znajduje sie¢ w pozycji
wytgczonej.

Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wytgczniku zasilania
lub podtaczanie elektronarzedzi przy wigczonym przetgczniku zasilania
stwarza ryzyko wypadku.

Przed wigczeniem elektronarzedzia usur z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajgcej sie czesci
elektronarzedzia moze spowodowaé obrazenia ciata.

Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje i
rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nos odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem luznej
odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych
czescei urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wlosy moga zostaé
weiggniete przez ruchome czeéci urzadzenia.

Jesli do zestawu zatgczone sg urzadzenia do podigczenia mechanizmow
odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sg one przytgczone i prawidtowo
zamocowane. Korzystanie z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢
zagrozenie pytami.

d

e,

g

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a,

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi odpowiednich do
danego zastosowania. Prawidtowe narzedzie wykona zadanie lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywa¢ urzadzenia, jesli nie mozna go witaczy¢ lub wytgczyé
za pomocg odpowiedniego przetgcznika. Urzgdzenia, ktére nie moga by¢
kontrolowane za pomocg przetgcznika sg niebezpieczne i muszg zosta¢
oddane do naprawy.

Przed dokonaniem regulaciji, wymiany akcesoriéw lub przechowywaniem
elektronarzedzia odtacz wtyczke od zrodta zasilania i / lub akumulator od
urzadzenia. Te prewencyjne $rodki bezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu niedostgpnym dla
dzieci i nie dopuszczaj do nich 0séb nie znajacych elektronarzedzi lub ich
instrukciji obstugi.

Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w rekach
niedo$wiadczonych uzytkownikow.

Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz urzadzenie pod
katem nieprawidtowego ustawienia lub zablokowania elementéw ruchomych,
peknie¢ czedci lub innych usterek, ktére mogg mie¢ negatywny wptyw

na funkcjonowanie urzgdzenia. W przypadku usterki nalezy naprawi¢
urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewtasciwa konserwacja
elektronarzedzi jest przyczyng wielu wypadkow.

Utrzymuj narzedzia tngce w czysto$ci i dobrze naostrzone. Zadbane
narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sig zacinajg i
tatwiej nimi sterowac.

Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie z tymi
instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.
Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich
przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacii.

b)

)

d

o

g

5) Serwis

a

Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany personel
naprawczy przy uzyciu wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych.
Zagwarantuje to bezpieczenistwo elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo korzystania
z urzadzen szlifierskich

/\ OSTRZEZENIE!

+ Nalezy trzymac elektronarzedzie za izolowane uchwyty badz same
uchwyty, poniewaz pas/arkusz szlifierski moze doj$¢ do kontaktu z
kablem zasilania. Przecigcie kabla pod napigciem moze spowodowac,
Zze odstonigte elementy metalowe stang sie przewodnikiem pradu i moga
grozi¢ porazeniem pradu operatora.

Nalezy uzy¢ zaciskow, badz innego sposobu do podtrzymania obrabianego
elementu do stabilnej podstawy. Przytrzymanie obrabianego elementu
rekg badz ciatem, sprawia, ze jest niestabilny i moze to doprowadzié¢ do
utraty kontroli.

Urzadzenie powinno by¢ wyposazone w wytacznik réznicpradowy o
znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajgcym 30 mA.

W przypadku koniecznosci wymiany przewodu zasilajgcego, nalezy

odda¢ urzadzenie do producenta, badz jego agenta, aby uniknaé ryzyka
niebezpieczenstwa.
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o

. Zawsze nalezy ie srodki y j, wtym
maske przeciwpyfowa przyna/mnle/ klasy FFP2 , Srodki ochrony oczu i
ochraniacze uszu.
Upewnij sig, ze wszystkie osoby znajdujace sig w poblizu obszaru
r s3 réwniez wy w odpowi ie Srodki y
osobistej
c. 6 zno$ i i y
rodzalow drewna (taklch jak buk, dab, mahor i drzewo tekowe),
p szlifowania pr 1y jest y y pyt, ktory
moze ¢ p zne reakcje ol
NIGDY nie nalezy prébowa¢ szlifowaé¢ materiatéw zawierajgcych azbest.
W razie niepewnosci, co do rodzaju materiatu, nalezy sie skontaktowa¢
ze specjalista.
NIE WOLNO szlifowaé magnezu lub stopéw zawierajgcych wysoki
odsetek magnezu
. Uwazaé na lakier wykoriczeniowy lub $rodki ochronne zastosowane na
szlife y i Wiele § lakierniczych moze powodowaé

Y i Y go lub szkodli pytu. W przyp: pracy

y jw y iesi przed rokiem 1960, istnieje

ryzyko, ze zastosowano w nich farby zawierajace otéw.

1

e

®

g. Pyt wylwarzany podczas szlifowania farb zawierajacych otéw jesz
ie w pr dzieci, kobiet w cigzy oraz oséb
cierpiqcych na Nie nalezy tych os6b w poblize
re nawet przy i p Srodkow
ochrony osobistej.
h. Jesli jest to zaleca sie y iez ia pytu w

celu zachowania kontroli nad emlSjaml pytui |nnych odpadow

i. ¢ ia do
szlifowania zaréwna drewna jak i metalu. Iskry wytwarzanie podczas
szlifowania metalu moga {atwo podpali¢ drewnlany pyt. Nalezy zawsze

ie czysci aby iejszy¢ ryzyko pozaru.
. Nalezy opréznié torbe na pyt badz pojemnik (w stosownych
czesto p jego uzy! ia, przed przerwaniem

pracy, badz po catkowitym jej skoriczeniu. Kurz moze stac sie
zagrozeniem wybuchu. NIE WOLNO wyrzucac pytu/kurzy do otwartego ognia.
Spontaniczne spalanie moze wystapic w przypadku, gdy czasteczki oleju lub

wody wejdg w kontakt z ¢ i kurzu. Nalezy zu S takie odpady
starannie i zgodnie z lokalnymi przep/sam/

k. Podczas y iaz powi ie robocze oraz papier
$cierny moga ulec iu. Nalezy ni ie przerwac
prace z iem w ienia sig Sladéw ia (dymu
lub i na powi i j i ¢, az materiat ostygnie.

Nie wolno doty

$ciernego, dopdki nie ostygna.
. Nie dotyka¢ papieru Sciernego w ruchu.
m.Nalezy zawsze wytgczy¢ szlifierke przed odtozeniem
n. NIE WOLNO stosowa¢ do szllfowanla na mokro. Plyn, ktéry dostanie si¢

obrobki oraz papieru

do silnika moze sp p p ie pragdem.
0. Przed rozpocze y y lub ia papieru $ciernego nalezy
zawsze odiaczy¢ szlifierke od zrodta zasilania
p. Nawet wtedy, gdy ie jest uzy ie z iami, nie
jest mozliwe wyelimi i ystkich p y y ryzyka
y 1ego. Nie ystaj z ur ia w pojawienia sig
atpli i dotyczacych jego i 2y i

Przedstawienie produktu

Pokretto regulacji predkosci

Przetacznik On/Off

Otwory montazowe na stole roboczym
Wentylatory silnika

Otwory na prowadnice krawedziowg
Przewdd zasilania

. Adapter portu odsysania pytu (zdejmowany)
Podstawa szlifierska

PN O AN =

©

. Tuleja szlifierska

10. Sruba blokujaca

11. Podkfadka bebna

12. Gumowe uchwyty

13. Zaciski montazu do blatu

14. Mata do montazu szlifierki na stole roboczym
15. Gumowy beben szlifierski

16. Prowadnica krawedziowa

17. Wkrety mocujgca prowadnice (2)

18. Dodatkowa tuleja szlifierska

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Kompaktowa szlifierka oscylacyjna przeznaczona do lekkiego rodzaju
zakrzywionych wewnetrznych szlifowan, badz przy uzyciu szablonu z
mozliwoécig pracy z wolnej reki, bgdz na stole roboczym.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sie, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czeéci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetnic¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

/\ OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odigczy¢ urzadzenie od zasilania przed
usunieciem badz zamocowaniem talerza szlifierskiego z mocowaniem na rzep.

Wybor odpowiedniego rekawa szlifierskiego

Tuleje szlifierskie s dostepne w rozmaitych stopniach ziarnistosci:
gruboziarniste (uziarnienie 60), érednioziarniste (uziarnienie 120),
drobnoziarniste (uziarnienie 240)
Tuleja szlifierska gruboziarnista przeznaczona do szorstkiego
wykoriczenia, Srednioziarniste do gtadkiego za$ drobnoziarniste do
szlifowania wykoriczeniowego

- Zawsze nalezy uzywac tulei szlifierskiej dobrej, jakosci w celu
zmaksymalizowania, jakosci zakoriczonej pracy

+ Wskazane jest przetestowanie tulei na niepotrzebnym kawatku drewna w
celu okreslenia odpowiedniego rodzaju tarczy szlifierskiej do wykonania
okreslonej pracy.

-+ Jesli na obrabianym elemencie nadal widoczne sg $lady nalezy wroci¢
do tarczy z grubszym uziarnieniem i je wyszlifowac, badz sprobowac
z pomocg nowej tarczy szlifierskiej, w celu catkowitego usunigcia
niepozadanych $ladoéw, a przed wymiang na tarcze drobnoziarnistg i
przystapieniem do szlifowania wykoriczeniowego

Mocowanie tulei szlifierskiej

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy si¢ upewnié, ze urzadzenie jest wytgczone od
zasilania, a wtyczka wyciagnieta z kontaktu, przed probg zamontowania badz
wymiang tulei szlifierskiej.

Uwaga: NIE WOLNO UZYWAC zuzytych, rozdartych, badz mocno

zatkanych tulei szlifierskich. Przed przystapieniem do pracy nalezy sie
upewni¢, ze obrabiany przedmiot nie posiada zadnych gwozdzi, $rub badz
innych ciat statych..

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO UZYWAC TULEI SZLIFERSKIEJ do szlifowania
drewna, ktéra uprzednio byta stosowana do szlifowania metalu. Moze to
spowodowac zarysowanie powierzchni.

. Odkrec¢ $rube blokujaca (10) oraz zdjaé nakretke (11) (D)

Zdejmij gumowy beben (15)

Natoz tuleje szlifierskg (9) na gumowy beben szlifierski (A)

Nat6z ponownie beben szlifierski na wrzeciono (B)

Umie$¢ podktadke bebna na miejscu (C) nastepnie przykreé

$rube blokujgca (D)

Uwaga: Sprawdz Rys.| jako schemat montazowy

o s0Dn
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Odsysanie pytu

OSTRZEZENIE: Niniejsza szlifierka jest zaprojektowana do podigczenia do
weza domowego odkurzacza lub warsztatowego systemu odsysania, jesli pyt
zawiera szkodliwe substancje, takie jak czasteczki ze starej farby, lakieru, badz
inne powtoki. Zawsze nalezy utylizowa¢ szkodliwe pyly zgodnie z przepisami
panujgcymi w danym regionie.
OSTRZEZENIE: Nalezy zachowa¢ szczegoing ostroznosé w celu ochrony
przed szkodliwym i toksycznym pytem/kurzem podczas szlifowania powierzchni
lakierowanych na bazie ofowiu, drewna i metalu szczegélnie, jesli nie jestesmy
pewni substancji zawartej w powtoce powierzchni. Wszystkie osoby znajdujace
sie w poblizu miejsca pracy musza by¢ zaopatrzone w maski specjalnie
zaprojektowane do ochrony przed toksycznym pytem i wydzielanymi przy tym
oparami. Dzieci i kobiety w cigzy nie moga sie zbliza¢ do miejsca pracy. NIE
WOLNO jesé, pi¢ badz pali¢ w obszarze pracy.
«  Niniejsza szlifierka jest zaprojektowana do podfaczenia do weza domowego
odkurzacza lub warsztatowego systemu odsysania. Jest to preferowana i
bardziej efektywna metoda odsysania pytu

+ Podtagcz waz odkurzacza do dotaczonego adapteru portu odsysania
pytu (7)

- Aby zdjg¢ adapter portu odsysania pytu: nalezy obroci¢ w lewo sworznie
ustawione w linii z nacigciami portu odsysania, po czym zdja¢ port
ekstrakeji pytu

«  Aby wymieni¢ adapter portu odsysania pytu: umie$¢ go razem z sworznia
bedacymi w linii, po czym przekre¢ adapter w prawo do zablokowania (E)

«  Powyzsze urzadzenie moze by¢ wykorzystane bez adapteru odsysania
pytu, jednakze z kompatybilnym systemem odsysania

OSTRZEZENIE: W przypadku szlifowania metalu, nie wolno korzysta¢ z torby na

pyt Gorace czasteczki metalu i iskry mogg spowodowa¢ zapalenie resztkowego

pytu. Zawsze nalezy podtgczac urzadzenie do odpowiedniego systemu
ssacego. Zawsze nalezy dokfadnie wyczysci¢ urzadzenie przed zmiang rodzaju
szlifowania z drewna na metal i odwrotnie..

Uwaga: Torba na pyt nie jest dotaczona do produktu, gdyz zalecany jest system

ekstrakciji pytu, jako efektywniejsza metoda odsysania.

Obstuga

A\ OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy uzywaé odpowiedniego wyposazenia
ochronnego, podczas operowania tym narzedziem min. okularéw ochronnych,
$rodkow ochrony drog oddechowych oraz srodkéw ochrony stuchu.
OSTRZEZENIE: NIE WOLNO DOTYKAC rekawa szlifierskiego (9) znajdujacego
sie w ruchu

Uwaga: W razie mozliwosci, zawsze nalezy uzywac¢ zaciskow montowanych do
stotu warsztatowego w celu zabezpieczenia elementu poddawanego obrobce.
OSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno doprowadzi¢ do catkowitego zuzycia

tarczy szlifierskiej przed ponowna jej wymiana. Niezastosowanie si¢ do
powyzszych $rodkow ostroznosci, moze doprowadzi¢ do zniszczenia bebna
szlifierskiego (15), w efekcie, czego, bedzie niemozliwe poprawne zamontowanie
tulei szlifierskiej.

Wiaczanie/wytaczanie

OSTRZEZENIE: Nigdy nie nalezy uruchamia¢ szlifierki, jesli tuleja szlifierska

(9) znajduje sie w kontakcie z przedmiotem obrobki, badz inng powierzchnia.
Moze to doprowadzi¢ do utraty kontroli przez operatora, a co za tym idzie
doprowadzenie do powaznych uszkodzen.

1. Podtgcz wtyczke do zrodta zasilania

2. Aby uruchomic¢ szlifierke, pchnij przetgcznik On/Off (2) na pozycje ‘I’

3. W celu wytgczenia szlifierki , pchnij przetacznik ON/OFF ‘O’

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odczekac, az maszyna samoistnie sie zatrzyma
przed odtozeniem jej na miejsce. Po czym odtaczy¢ jg od zrodta zasilania po
zakoriczeniu uzytkowania.

Regulacja predkosci urzadzenia

/\ OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy stosowac akcesoriow na bebnie

szlifierskim (15) jesli ich maksymalna predko$¢ bez obcigzenia jest nizsza od

predkosci obrotowej urzadzenia (patrz dane techniczne).

+ Niniejsza szlifierka Triton jest wyposazona w regulacje predkosci, ktéra
moze by¢ wykorzystywana podczas stosowania roznorodnych akcesoriow,
przy obrébce réznego rodzaju materiatow

Uwaga: Pokretto regulacji predkosci (1) moze by¢ regulowane, kiedy szlifierka

jest wigczona badz wytaczona. Jesli pokretto jest ustawione na pozycje ‘1

predkosc bez obcigzenia szlifierki bedzie wynosita 1800min ; jesli pokretio

zostanie ustawione na ‘6’ predkos¢ bez obcigzenia szlifierki bedzie wynosi¢

3200 min™'.

+ Aby dostosowac predkos¢, przekre¢ pokretto na zgdane ustawienia w
zakresie 1-6, gdzie ‘1’ jest najnizsza, za$ “6” najszybsza

+ W przypadku watpliwosci, co do poprawnego ustawienia predkosci, nalezy
rozpocza¢ prace z wolnymi ustawieniami, sprawdzi¢ rezultaty, po czym
dostosowac wyzsze ustawienia w razie koniecznosci

Szlifowanie krawedzi
Przenosna szlifierka obrotowa to efektywne urzadzenie do szlifowania
krawedzi na rozmaitych powierzchniach ptaskich (F)
Zawsze nalezy sig upewni¢, ze przedmiot obrobki zostat
bezpiecznie przymocowany
Prowadnica krawedziowa (16) moze by¢ podtgczona do szlifierki, w
razie koniecznosci (J). Przytoz prowadnice krawedziowg i przymocuj w
wymaganej pozycji przy uzyciu $rub blokujacych (17) (Rys. Il)

. Umies¢ szlifierke z podstawg (8) ptasko na materiale obrobki, za$ z tuleja
szlifierska skierowang ku dotowi (9), upewnij sig, ze masz wystarczajaco
miejsca na diugo$¢ skoku szlifierki obrotowej w gore i w dot

. Uruchom najpierw system ekstrakcji pytu, (jesli zostat podtgczony), po czym
wigcz szlifierke

. Wykonuj czesciej krotkich pociagnie¢ wzdtuz krawedzi obrabianego
przedmiotu, niz diugich rzadziej

. Pozwol szlifierce na swobodna prace, nie stosuj sity nacisku na urzadzenie.
Nie zastosowanie sig do tych instrukcji moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
materiatu obrobki, narzedzia oraz zranienia operatora

Uwaga: Podczas korzystania z prowadnicy krawedziowej, nalezy zawsze

zaczyna¢ szlifowanie od krawedzi. Zacznij od przednich krawedzi stopniowo

przechodzac na powierzchnie elementu obrobki.

N

w
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Szlifowanie na stole roboczym

/\ OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy sie upewni¢, ze urzadzenie jest wytaczone
od zasilania, za$ wtyczka wyciagnieta z gniazda, przed zainstalowaniem
urzgdzenia na stole roboczym.

Powyzsze urzadzenie jest efektywne podczas szlifowania krawedzi

rozmaitych elementow obrébki, kiedy produkt jest przymocowany do

stotu roboczego (G)

. Umie$¢ mate(14) blisko krawedzi na stole roboczym, bedacym

stabilnie ustawionym

Ustaw szlifierke w odwroconej pozycji na macie i przymocuj do stotu,

przy uzyciu zaciskow montazowych (13), upewniajac sig, ze szlifierka jest

bezpiecznie przymocowana do stotu roboczego poprzez dokrecenie pokretet

motylkowych zaciskow stotu

Podtgcz waz do systemu ekstrakciji pytu dzigki adapterowi (w przypadku

koniecznosci odsysania pytu)

Uwaga: Zaleca sig, aby korzystano z kompatybilnego systemu odsysania pytu,

podczas kiedy urzadzenie jest w pozycji odwréconej na stole roboczym.

4. Wybierz odpowiednig predkos¢ na pokretle regulacii predkosci (1)

5. Uruchom system ekstrakcji pytu, (jesli jest podtaczony, nastepnie

uruchom szlifierke

Uzyj podstawy szlifierskiej, (8) jako blatu stabilizujgcego element obrobki

. Pozwol szlifierce na swobodng prace, bez zbednego nacisku na tuleje
szlifierskg (9). W przeciwnym razie, moze doj$¢ do uszkodzenia przedmiotu
obrébki, urzagdzenia, a nawet zranienia operatora

n
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Wskazowki dotyczace szlifowania

+ Podczas podtaczenia szlifierki do system ssgcego, nalezy najpierw
uruchomi¢ system ekstrakcji pytu, po czym urzadzenie, w razie potrzeby
wylgczenia najpierw nalezy wytaczy¢ urzadzenie, po czym system
odsysania pytu

« Przymocowac zaciski do stotu warsztatowego, jesli tylko istnieje taka
mozliwos¢, upewniajac sie przy tym, ze obrabiany element nie zostanie
przesuniety podczas pracy

OSTRZEZENIE: Nadmiemy nacisk nie prowadzi do zwigkszenia wydajnosci

szlifowania, lecz do silniejszego zuzycia sig elektronarzedzia i tulei Sciernej

(9) i moze uszkodzi¢ urzadzenie. Wydajno$¢ i jako$¢ wykoriczenia jest

zalezna od wyboru tulei $ciernej (patrz ‘Dane techniczne, odpowiedni

rodzaj tulei szlifujgcej ).

Szlifowanie metalu

/\ OSTRZEZENIE: Podczas szlifowania metalu nalezy podja¢ dodatkowe

$rodki ostroznosci.

- Zawsze podfgczaj szlifierke za pomocg odpowiedniego RCD

- Zawsze podfgczaj urzagdzenie do odpowiedniego systemu ssacego

- Wyczysci¢ urzagdzenie przed przystapieniem do szlifowania metalu

/\ OSTRZEZENIE: Gorace czasteczki metalu i iskry moga spowodowaé

zapalenie resztkowego pytu. Zawsze nalezy doktadnie wyczysci¢ urzadzenie

przed zmiang rodzaju szlifowania z drewna na metal i odwrotnie.

- Nie nalezy uzywac papieru $ciernego (tarczy szlifierskiej), ktérym obrabiano
metal do obrobki drewna. Resztkowe czasteczki metalu pozostate na tarczy
szlifierskiej moga doprowadzi¢ do zarysowania i uszkodzenia powierzchni
obrabianego przedmiotu.

Akcesoria

Ogromny zakres akcesoriow, min. talerze i tarcze szlifierskie z r6znym rodzajem
uziarnienia sg dostepne w sprzedazy u dystrybutora Triton. Dla wiasnego
bezpieczeristwa nalezy uzywac tylko oryginalnych akcesoriéw Triton. Zakup
czesci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej toolsparesonline.com

Konserwacja

/\ OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze odtgczaj urzadzenie od zrodta
zasilania.

« Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane przy uzyciu wiodacej klasy
komponentow i wykorzystaniu inteligentnych uktadow, ktére chronig
narzedzie i jego element. Przy normalnej obstudze powinno zapewni¢
operatorowi diugi czas uzytkowania

Kontrola rutynowa
« Regularnie sprawdzaé, czy wszystkie $ruby mocujace sg odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

- Sprawdzi¢ przewod zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem pod katem
uszkodzen lub zuzycia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
autoryzowany punkt serwisowy Triton. Dotyczy to réwniez przedtuzaczy
stosowanych przy urzadzeniu.

Smarowanie

« Nalezy regularnie smarowac wszystkie ruchome czesci urzadzenia
niewielkg iloscig srodka smarnego w sprayu.

Czyszczenie
/\ OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj $rodki
ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

« Nalezy zawsze dba¢ o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych i skracajg okres eksploataciji urzadzenia.

« Nalezy czysci¢ korpus urzgdzenia migkkg szczotka lub suchg $cierka.

« Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywa¢ srodkow
zracych. Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajacych efektow,
zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

« Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzgdzenia z woda.

« Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed
ponownym wigczeniem.

+ Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach

Powierzchnia gumowego bebna szlifierskiego

Powierzchnia gumowego bebna szlifierskiego (15) musi by¢ czysta, wolna
od brudu oraz innych materiatow, jak wiosow, wiokien, badz piasku itp.
W celu uzyskania odpowiedniej przyczepnoséci dla montowanych
akcesoriow, powierzchnia gumowego bebna szlifierskiego musi by¢ w
doskonatym stanie

+ Podczas intensywnego stosowania, beben szlifierski moze ulec zuzyciu, a
co za tym idzie nie zapewni odpowiedniej $rednicy przyczepnosci

« Uwaga : Wyzej opisany gumowy beben szliferski NIE podlega gwarancii.
Nalezy wymieni¢ beben, kotry moze zosta¢ nabyty w autoryzowanym
centrum serwisowym Triton .

Czyszczenie portu odsysania pytu

+ Okazjonalnie zaleca sig¢ odblokowanie, badz wyczyszczenie portu i kanatu
odsysania pytu

. Aby wyczyscic port oraz kanat, nalezy najpierw zdja¢é gumowy beben szlifierski
(15) (patrz ‘Mocowanie tulei szlifierskiej ')

N

. Przy pomocy wkretaka (brak w zestawie), wykre¢ wkrety mocujgce podstawe
szlifierskg (8) i zdejmij jg. Nalezy zachowaé ostrozno$¢, aby nie poluzowaé
podktadek znajdujacych sie pod podstawg szlifierskg na kazdym otworze (H)

. Zdejmij metalowg plytke z podstawy szlifierskiej, aby odstoni¢ kanat
odsysania pytu (1)

4. Wyczys$¢ wnetrze kanatu, portu odsysania pylu oraz wneke pasa pedzlem, a

nastepnie sprezonym powietrzem

5. Po wyczyszczeniu, nalezy natozy¢ podstawe szlifierskg oraz dokrecié¢ wkrety

6. Natéz ponownie tuleje szlifierskg

OSTRZEZENIE: Po wyczyszczeniu, upewnij sig, ze wszystkie podkiadki, wkrety

sg w miejscu odpowiednio dokrecone przed ponownym uzyciem szlifierki. Jesli

urzgdzenie nadmiernie wibruje i oddaje nieznane dzwigki, nalezy przerwaé
prace i wyjaé wtyczke z zasilania. Wykonaj procedure czyszczenia ponownie,
aby upewnic sig, ze wszystkie czesci zostaly poprawnie zatozone. Jesli wibracje

i nieznane dzwigki nie ustapity nalezy sie skonsultowac z kwalifikowanym

technikiem serwisowym Triton.

Przechowywanie

« Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktore nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie do naprawy.

+ Nie wyrzucaj elekironarzedzi lub innych odpadéw elekirycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg odpadow, aby
uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

w
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Rozwigzywanie problemow

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie

Brak mocy Sprawdz zasilanie

Brak reakcji po weisnigciu przycisku ON/OFF (2) Nalezy wymienié przelacznik ONIOFF

Uszkodzony przetgcznik ON/OFF
W autoryzowanym serwisie Triton

Nalezy wymieni¢ szczotki w autoryzowanym
serwisie Triton

Silnik wytacza sig, zauwazalna utrata wydajnosci,

Zuzyte szczotki weglowe
widoczne iskry i/lub zapach spalenizny

Brak reakcji po wigczeniu przetacznika

) . N Biegi nie zostaty zatgczone
ON/OFF (2), pomimo iz silnik pracuje

Skonsultuj sie z centrum serwisowym Triton

Tuleja szlifierska (9) zbyt delikatna, badz zuzyta Natoz tuleje szlifierska z uziarnieniem gruboziarnistym

Powolne usuwanie materiatu

Ustawiona zbyt niska predkosé Zwigksz predkosé urzadzenia

Tuleja szlifierska zbyt zgrubna Zamontuj tuleje szlifierskg z drobniejszym uziarnieniem

Widoczne zarysowania po szlifowaniu

Nieusunieta wystarczajgca ilo$¢ materiatu

Kontynuuj szlifowanie

Tuleja szlifierska niekompatybilna z materiatem

Zamontuj prawidtowa tuleje szlifierska

Znaki spalania na przedmiocie obrobki

Predkos¢ narzedzia ustawiona zbyt wysoka

Zmniejsz predkosé urzadzenia

Zastosowany zbyt duzy nacisk na szlifierke

Uzyj mniejszego nacisku podczas przesuwania urzadzenia

badz niewigczony

Niepodtaczony system ekstrakcji pytu,

Sprawdz podtgczenia weza, adapter portu odsysania pytu
(7) (jesli jest w uzyciu) oraz upewnij sig, ze system ekstrakcji
pytu jest wigczony

Wytwarzana nadmierna ilo$¢ pytu

Sprawdz system ekstrakcji pytu; odblokuj jesli zostat zapchany

Nie dzi system ek
system ekstrakcji pytu

keji pytu; Wy

(patrz ‘Czyszczenie portu odsysania pytu ". Skonsultuj sig z
centrum serwisowym Triton,
jesli problem nie ustapit.)

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strong internetowg www.tritontools.com
i podaj odpowiednia dane. Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej
(chyba, ze wskazano inaczej) w celu p informacji 1 p 1
produktow. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: ___/__/
Model: TSPSP650 Nalezy zachowaé paragon jako dowod zakupu

Deklaracja Zgodnos$ci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton

O$wi ze: Powyzsza ja zostata wydana na wytaczng odpowiedzialno$é

producenta. Opisany powyzej

ji jest zgodny z Sciwy
Unijnego j

Kod identyfikacyjny: 949538
Opis: Przenosna szlifierka obrotowa 650 W
Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:

+  Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

etycznej 2014/30/EC

- Dyrekty ilnosci

+  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU
+ EN60745-1:2009+A11:2010
+ ENISO 12100:2010

+ EN55014-1:2006+A2:2011

+ EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

- EN61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu pewnosé,
iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych lub jakosci
wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug
wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czes¢.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym zuzyciem,
nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecer obstugi,

i lub w liem L

ia do celow jnych.
* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.

znajduje sie w posiadaniu: Triton
Data: 17/05/2017

Podpis:

Y| /%jb
Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.

Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeBepeHue

Bnaropapvm 3a BbIGop MHCTPYMeHTa Triton. B 3TOM pyKOBOACTBE COAEPXMTCA
VHchopmauwma, Heobxoaumaa AnA 6e3onacHolt 1 ahheKTUBHO akcnnyaTauum

COKpaLLeHUs! TEXHUYECKNX TEPMUHOB

napenua. [laHHoe usaenue oTM4aeTcA HeKOTOPbIMMI Y
0COBEHHOCTAMM, U AlaXe ECIN Bbl YXKe 3HAaKOMbI C aHaIOrMYHbLIMM N3AeNNAMK,

BaXXHO BHUMATE/IbHO NPOYUTaTh 3TO PYKOBOACTBO M NOHATL COAE A
B HEM UHCTPYKLMK. Y6eamnTech, YTo Kaxxablii Nonb3oBaTeNb MHCTPYMEeHTa
03HaKOMWIICA C PYKOBOACTBOM U MOHAN €ro.

0003HaYeHua

Ha nacnopTHyto TabnuuKy MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HaHECEHb! CUMBONLI. OHK
NpenoCcTaB/AOT BaXKHYIO MHGOPMaLMio 06 U3AENNN N UHCTPYKLIMM MO ero
JKcnnyaTaumun.

)

4

Monb3oBaTbCcA CPEACTBaMM 3alLMThI OPraHoB Cryxa
Monb3oBaThCcA CPEACTBaMM 3aLLUMTbLI OPraHoB 3peHNA
Monb3oBaThCA CPEACTBAMM 3alLMThI OPraHoB AbIXaHNA
Monb3oBaThCA CPEACTBAMM 3alLMThI FONOBbI

Monb3oBaThCA CPEACTBaMM 3alLMTbI PYK

BHUMAHMUE! MNpouuTaiiTe pykoBOACTBO YTOObI CHA3WUTL PUCK
NoNYYeHNA TPaBMm.

-9

TpebyeTcA 1N peKOMeH/yeTCA BbITAXKA MbINN.

-
-
-

Mcnonb3osathb TONLKO B nometleHum!

Mepen peryn1poBKoii, CMEHO OCHAaCTKM, YNCTKOM,
obcnyKvBaHUeM U xpaHeHuem npubopa Bceraa
OTK/OYaTe ero OT ceTv NUTaHuA.

KoHcTpykuma knacca Il
(ABOMHAA U30NAUMA ANA AOMNONHUTENBHON 3aLUUTbI)

OxpaHa oKpyKaloweii cpeabl

YTUAM3aLMA INEKTPOTEXHUHECKUX U3ENNI C BbITOBbIM
MyCOpoM 3anpetieHa. Takie U3AeNUA CAAIOT B MyHKThI
yTUAU3aLnm, nMeloLme cneunanbHoe o6opyaosaHme. 3a
PeKoMeHAALMAMM MO YTUAN3ALNM OBpaLLaiiTeCk B MECTHbIE
opraHbl BIACTW UAN K AUnepy.

I [O p D

N

CooTBeTCTBYET NPUMEHVMbIM 3aKOHOAATENbHBIM
aKkTam 1 Hopmam 6e3onacHocTU.

OcTopoxHo!

AnosuTble Napbl M rasbi!

B> >

B Hanpsxenve (B)

~, AC MepemeHHbIit Tok

A, MA Awnep, munnnavnep

No YacTtoTa BpalueHna 6e3 Harpysku
B/MUH Yncno BpataTenbHbIX UM BO3BPAaTHO-

nocTynaTenbHbIX ABVXEHWA B MAHYTY

[%] OvameTp
gy epy
BT, KBT BarT, kunosatTt

/MUH unKu MuH Yucno onepauuin B MUHYTY

06/MUH Yucno 060poTOB B MUHYTY

AB(A) YpoBeHb 3ByKa B Aeumbenax
(B3BeLLeHHbI No A)

wm/c? MeTpbl B cekyHay B KBagpate

(3HaveHve BUGpPaLmK)

TeXHUYecKMne XapaKTepucTUKm

TSPSP650

Homep mopenu

Hanpsenne EC 230B/240B

MouwHocTb 650 BT

YacTtoTa BpalleHna 6e3 Harpysku 1800-3200 muH™"

YacToTa konebaHua wnuHaens 50-90 MuH"!
Xon 6,5 MM
[OnvHa BTynkn 76 MM

[OviameTpbl BTYNOK @13 MM, @19 MM, ©26 Mm, @38 MM

Knacc sawmtbl @

CTeneHb 3awmTbl 060/104KM P20

[n1Ha aneKTpUYECcKoro LHypa 2m

Fa6apuTHble paamepsbl (O x LW x B) 262 x 84 x 261 mm

Macca 2,2 kr

o wymy 1
YpoBeHb 3ByKa U3Ny4eHUA Ly 86,4 nb(A)
KoppeKTvpoBaHHbIi YpoBeHb 97,4 nb(A)
3BYKOBOW MOLLHOCTU Ly
MorpetuHocTs K 306
BaBeLueHHoe BUGPaLMOHHOE 4,875 m/c?
YCKOpEHYE ay
MorpetuHocTs K 1,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3AEGNCTBYIOWIEro Ha onepaTopa, MOXeT NpeBbiwars 85
AB(A). Ucnonb3oBaHue CPEACTB 3alyMThl OPraHOB Clyxa 06A3aTeNbHO.

Bsuay Toro, uto
XapaKTepucTUku

ByeTcA,
bCA 6e3 y

i Triton moryT
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BHUMAHME! Ecim ypoBeHb 3Byka npesbiluaet 85 A6 (A), To 06A3aTenbHo
MONL3YITECH CPEACTBaMY 3aLLMTh! OPraHoB Criyxa. [lpy Heo6XoaMMoCTH
orpaHu4MBaiTe MPOAOIIXKUTENILHOCTb PaGOThI. EC/M LyM Bbi3biBaeT
[ANCKOMGOPT iaxke 1Py UCIONb30BaHMM CPEACTB 3aLLMTbI, HE3aMEATNTENILHO
BLIKIIOYUTE MHCTPYMEHT U y6eANTECK, YTO 3aluuTa HafeTa npasubHo, a

ee 3BYKOM3OTIMPYIOLLNE XapaKTEPUCTUKM COOTBETCTBYIOT yPOBHIO 3BYKa,
BLIPaGaTLIBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHWUMAHWUE! BosgesicTaue BUGpaLmm MHCTPYMEHTa Ha Ye10BeKa

MOXXET BbI3bIBaTh MOTEPIO YyBCTBUTENILHOCTH, OHEMEHUE, MOKaIbIBaHNE

Y CHUXKEHUE CIOCOBHOCTY YAPXKMBATE NPEAMETb!. [TDOAOMKUTENLHOE
BO3/E/CTBIE YPEBATO Pa3BUTUEM XPOHUHECKIX 3a6onesaHmil. [ou
HEOBXOAMMOCTY OrPaHNYUBAIATE MPOAOKMUTENLHOCTL PABOTLI M MOML3YIATECH
aHTMBUOPALMOHHBIMM NEpYaTKamu. He paboTaiite B pyyHOM pexume,

ecnm Temneparypa HuxXe KOMHOPTHOTO yPOBHS: B TaKUX yCIOBUAX

BUOPALMA OKa3bIBAET 60/1ee BbIPaXeHHOEe BO3ASHCTBNE Ha OPraHN3M.
TMPOAOIXMNTENBHOCTb M MEPUOANYHOCTL PAGOThI C MHCTPYMEHTOM MOXHO
paccyuTarh o 3Ha4eHNAM, KOTOPbIE MPUBEAEHDI B pasaene «TeXHUYeckue
XapaKTepUCTHKN».

YkasaHHbIe B XapakTepucTVKax yPOBHM 3ByKa 1 BUGPALIMIA NONYyYeHb!

B cooTBeTCcTBIN ¢ ENB0745 Mnu aHanormyHbIM1 MexayHapoaHbIM1
cTaHAapTamu. 3HaueHnA CrpaBeMBbI 1A MHCTPYMEHTA B HOPMasIbHOM
paboyeM COCTOAHM, IKCMyaTUPYEMOro B HOPMASbHBIX YCIIOBUAX. HapylieHrie
pernameHTa 06CNYXXMBaHUA, NOPAAKA COOPKY UMM SKCTyaTaumn MHCTPyMeHTa
MOXET ABUTLCA MPUYMHOI NOBLILLEHNA YPOBHA 3BYKa 1 BMBpaunii. Ha caiite
www.osha.europa.eu npeAcTasneHa MHHOPMALWMA N0 YPOBHAM 3ByKa 1
B1GpaLMit Ha paGoyeM MecTe, KOTOpas MOXeT OKa3aTbCA NoNesHow AnA
nonb3oBaTenei, PaGoTaoLMX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCIIOBUAX B
TeueHue NPOAOTKNTENLHOTO BPEMEHU.

00wme npaBuna TEXHUKU
0esonacHocTy

BHUMAHWE! O3HaKoMbTECh CO BCEMMU NPEAYNPEXACHUAMM U
WHCTPY lNpeHebr npeayny W MHCTP!

e

Ecnu pa6oTta Bo y TO
QNEeKTPOMUHCTPYMEHT cnieayeT NoAKNYaTh K UCTOYHUKY NUTaHUA,
CHa6)XeHHOMY YCTPOMCTBOM 3aWMTHOrO oTKtoueHusA (Y30).
TNpumererue Y30 cHuXKaeT pUCK MOPaxKeHUs dNEKTPUHECKUM TOKOM.

3) JlnuHan 6e3onacHocTb

a) ByabTe BHMMaTeNbHbI, CrieauTe 3a TeM, YTO Aenaete U
PYKOBOACTBYMTECH 3ApaBbiM CMbIC/IOM Npy paGoTe ¢
3M1eKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeLaeTcA Nosib3oBaTheA
3M1eKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNM MW HAXOAUTECH NOA
[[eiCTBMEM aNKorosif, HapKOTUKOB U/ JIEKapPCTBEHHBIX Npenaparos.
[flaxe KpaTKoBpeMeHHOe 0c1abrieHmne BHUMaHNA BO BPEMSA paboTsl
4peBaro TAXeoi TpaBMoii.

6) Monb3yiTech cpeAcTBaMU MHAVBUAYaNbHON 3aWwmTel. Bcerpa
nosb3yiTech CPeACTBaMM 3aLMTLI OPraHOB 3PEHUA. [PaMOTHoe
npUMeHeHne CPeACTB 3alUnTl (Hanp1Mep, PecnmpaTopa, HECKOb3ALLel
3aLMTHOI 06YBM, KaCKM I CPEACTB 3aLLMThI OPraHoB Clyxa) CHUXaeT
PUCK TPaBM.

B) He pony i 0 BK. . Mepepn Tem
KaK NoAK/Iio4aTh MHCTPYMEHT K PO3eTKe WMUnn akKyMynAaTopy,
NoAHUMATL UK NEPEHOCUTBL ero Y6eanTech, YTo BbIK/loYaTesnb
NUTaHUA HAXOAUTCA B MOJIOXKEHUN «BbIKJIIOUEHO» . EC/M Aepxarb
nanew Ha BbIK/04aTene MUTaHus npu NepeHoCKe MHCTPYMeHTa i
3apAXaTh MHCTPYMEHT C BKIOYEHHbIM BbIK/IOYATENeM MUTaHUA, TO PUCK
HeCYaCTHOro Crly4as yBeMIUTCS.

r) Y6upaiite per KJiouu 4em BKo4aTh
NEKTPOVHCTPYMEHT. [[aeYHblii K1Y, MPUCOEANHEHHDIN K BPALLAIOLE/CH
4acTy SIIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET HAHECTM TPaBMb.

) He TAHUTeCH 3a Nnpeaenbl KOMGOPTHOM 30HbI focAraemocTu. Teepao
CTOiiTe Ha HOrax U COXpaHANTe paBHoBecue. IT0 [03BO/IUT yBEePEHHEE
KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHBIX CUTYaLMAX.

e) OpesaiiTech Ci "
YKpalleHUA He AOoNYCKAKTCA. [JepxuTe BOsIOCk!, OAEXAY 1 nepyaTki
rofansLie OT ABUXYLUXCA YacTei MHCTpymeHTa. CBOGOAHYIO OAEXKAY,

YpeBaTo nopaxxeHnem d/IEKTPUYECKIM TOKOM, M10XKapom uMmnm cep
Tpasmami.

BHUMAHUE! 3kcnnyaTtauma npu6opa ASTbMM, TMLAMMU C OTPaHUHEHHbIMU
bn: WAn ymeT! TAMU U NULAMK, He
MMEIOLMUMI OCTATOUHOTO OMbITA UMK 3HAHWIA, Pa3pellaeTca TONbKO Npu
YCNOBUM, YTO OHU GYAYT HAXOAUTLCA MO NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOTO
3a Ux 6e30MacHOCTb UMM MOJTY4aT OT HEro HEOGXOAUMbIE UHCTPYKLUM MO
pa6orte ¢ npu6opom. He ocTasnsiiTe geTel 63 MPUCMOTpPa 1 He No3BoNANTE
UM Urpatb ¢ npueopom.

CoxpaHuTe Bce npeay W MHCTPYKLMK Ha Gyayuee.

B paspene, NocBALIeHHOM TeXHIKe 6e30acHoCTy, TepMUH
«3/IEKTPOUHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHBIM (DabOTaloLLyM OT ceTn),
TaK 1 K 6eCripoBOAHBIM (PAGOTAIOLLIMM OT aKKyMyATOpa) UHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6oyem mecTe

a,

CnepuTe 3a YNCTOTOM M OCBELLEHHOCTBIO paGoyero mecTa. becrnopAnok
VNN HEeAOCTaTOK OCBELLEeHNA NOBbIWAKT BEPOATHOCTb HECHACTHOro
cny4yan.

6) He pa6ortaiiTe ¢ 31€KTPOUHCTPYMEHTOM BO B3PbIBOOMNACHOWM
aTmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUMU BOCMTaMEHAIOWMUXCA
XKUAKOCTEN, ra3oB UNN NbIK). S/1eKTPONHCTPYMEHT BbipabaTsiBaeT
MCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCINIAMEHUTb Mblflb NN Napbl.

B) Bo Bpems pa6oTbl C 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM He NO3BONIANTE ACTAM U

r nuuam TbCA K BaM. Oru GyAyT OTBNIEKaT, Balle

BHUMaHue, 1 Bbl MOXETE MOTePATL yrpasrieHne.

2) OnekTpo6e3onacHoCcTb

a) BWKM 3N1EKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHBI COOTBETCTBOBATL PO3ETKaM.
Kateropuuecku BHOCUTb 60 n B
KOHCTPYKLMIO BUNOK. He pa3speluaeTcA NoAK/oUaTe 3a3eMIeHHbI
3NIEeKTPOMHCTPYMEHT K CETHU Yepes NepexoaHUKM. [IpiumeHeHne
CTaHAapTHBIX BUOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM PO3ETOK CHUXAET PUCK
OPaxeHNsA 3MEKTPUIECKIM TOKOM.

6) He kacaiitecb p TPy

PaAuaTopoB, ANEKTPUHECKMX MIINT U XONOAUNLHUKOB. EC/m Balle Teso

, TO PUCK IOf. B7IEKTPUYECKIUM TOKOM YBE/IMIUBACTCH.

Beperute 3/1IeKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA W Bnaru. [Tonagarxme

BO/Ibl BHYTPb 3IEKTPOMHCTPYMEHTA YBENMIMBAET PUCK MOPAXKEHNA

B7IEKTPUYECKIM TOKOM.

He ponyckaiite noBpeXaeHNA 31eKTPUYECKOoro WHypa. 3anpewaetca

MEPEHOCUTL, TAHYTL UK OTK/KOYATh 3NIEKTPOMHCTPYMEHT OT CeTh

3a WHYP. bepernTe LHYp OT Harpesa, KOHTaKTa C MacsioM, OCTPbIMU

KDOMKaMu v ABMXYLMMUCA AeTanami. [ToBpexXAeHHbIA nim

3anyTaHHbIi LUHYP YBEMYUBAET PUCK MOPaXKEHUS SNIEKTPUHECKUM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ 3N1EKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMELLEHUA NoNb3yiTeCch

YANMHUTENEM, NPUrOAHBLIM ANA IKCTIIyaTaUum B TaKuX YCNOBUAX.

lMpymeHeHne yanMHUTENs, NPUroaHOro Ans SKCIyaTaLum BHe

TOMELLEHUS, CHUXKAET PUCK M0PaXKEHNS SNIEKTPUHECKUM TOKOM.

.

A

Y wmm A BOJ1IOCbl MOXET HaMoTaTtb Ha ABUXXYLUNECA
vactun.

) O6A3aTenbHO NOMb3yiHTeCh YCTPOWCTBAMU BbITAXKKM M c6opa
MbINK, €CNIN KOHCTPYKLVElH NPeaycMOTPeHbl COeANHUTENMN ANA HUX.
CobnogaiiTe npasuna nx aKcryataumn. Takue yCTporcTBa CHUXaloT
PUCKN, CBA3a@HHbIE C Mbl/1bI0

4) 9KcnnyaTaumua 3N1eKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 33 HUM

a) He ponyckaiiTe neperpysku aNeKTpoMHCTpymeHTa. MpaBunbHo
noa6upaiiTe MHCTPYMEHT MOA CBOM 3aAaun. [pamoTHO NoA06paHHbIA
MHCTPYMeHT GyneT paboTaTb ka4ecTseHHee u 6esonacHee 6e3
MPEBBILLEHNSA HOMUHATTLHOMN Harpy3K.

6) He pa6orTaiiTe ¢ 3/IeKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/IN BbIKJIlO4aTeNb MUTaHNA
He BKJ/II0YaeTCA UMK He BbIKIKOYAETCA. /110604 3/1EKTPOMHCTPYMEHT C
HepaboTaloLLIM BbIKIIOYATEIeM ONAaceH 1 MOANEXUT PEMOHTY.

B) OTcoeavHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHT OT PO3ETKU WK aKKyMynATopa,
NpeX/ie YeM BbIMOJIHATL HACTPOMKY, MEHATL OCHACTKY WUNu
YKnaabiBaTh €ro Ha XpaHeHue. JaHHas Mepa npeAoCTOPOXHOCTA
UCKIII0YaeT CryYaliHbiii MyCK MHCTPYMeHTa.

r) XpaHuTe 3N1IeKTPOMHCTPYMEHT B MECTaXx, HefloCTyNHbIX ANA
[AeTel, U He NO3BONANTE PaGOTaTh C HUM NLIAM, HE 3HAKOMbIM C
9M1EKTPOMHCTPYMEHTOM MM HE U3YUYMBLUNM AaHHBIE UHCTPYKLMK.
3NeKTPOUHCTPYMEHT OMaceH B HEYMeJIbiX PyKax.

fA) O6cnyxuBaiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CneguTe 3a Tem, 4ToG6bl He
6b110 6UeHUs unu y yacTei,
petanei unu Apyrux i, cr 1X
MOB/IATL Ha PaGOTY NIEKTPOUHCTPYMEHTa. ECNIU MHCTPYMEHT
MOBPEX/AEH, TO IKCMIIyaTaumio pPa3peliaeTcA BO30GHOBIIATL TOMLKO
nocne PeMOHTa. [TpU4MHON MHOTUX HECHACTHBIX CIly4aeB CTaHOBUTCA
Hey[0BIeTBOPUTEIbHOE 06CYXXNBAHME dNEKTPOUHCTPYMEHTA.

€) Cneaute 3a YUCTOTOI PEXYLIErO MHCTPYMEHTA U COCTORHNEM ero
PEXYLMX KPOMOK. EC/IM PEXYLLNI MHCTPYMEHT HaANEeXalmm
06pa3omM 06CITYXKEH, TO CHUXAETCH BEPOATHOCTb 3aLLEMIIEHNA 1
o6ner4aeTca ynpasnexme.

) Co6niofaiiTe aTM MHCTPYKLMM NpU IKCNyaTaumm
9M1eKTPOMHCTPYMEHTA, OCHACTKU U PEXYLLEro MHCTPYMEHTa.
YuutbiBaiite y ] W npea Wweit pa6oTbl.
Vicronb30Barne d11eKTPOMHCTPYMEHTa HE 10 Ha3HaYeHMI0 MOXET
6bITb OMaCHbIM.

5) PemoHT

a) PeMOHT 3/1eKTPOUHCTPYMEHTA AOJIKEH NPONU3BOAUTLCA
omc VAGHTUYHBIX
3anyacTeil. To/IbKO B 3TOM CJly4ae PEMOHT SEKTPOUHCTPYMEHTa He
CKaXxeTCA Ha ero 6e30M1acHoCTH OTPULATE IbHBIM 06Pa3OoM.
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MpaBuna TeXHUKK
OesonacHocTyu npu pabote co
WncoBaNibHLIMM MaLLMHKaMK

/\ BHUMAHUE!

+  [lepXXuTe 3IEKTPOUHCTPYMEHT TOMLKO 3a U30NIMPOBaHHBIE PYKOATKM
WK 3axBaTHble ", TaK KaK neHTa unu
VHOI a6Pa3UBHBIA MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTLCA WHYPA NUTaHUA.
Happesarie HaxoAALLEroCs M0/ HANPAXEHNEM IPOBOAHNKA MOXET
NpUBECTN K TOMY, YTO HeN30/IMPOBaHHbIE MeTanndeckmne geranm
MHCTPYMEHTa TOXe OKaxyTCA Moj Hanpsxernem. 3To 4ypesaTo
nopaxxeHnem 311eKTPUHECKUM TOKOM.

+  KpenuTe 3aroToBKy K yc # onope ¢ CTPYGUMH Unu
APYrvx NoAXoAAwwNX CPeACTB. 3aroTosKa, yAepKuBaemas pyKoi unm
npuxuMaemas K Teny, HefloCTaTo4HO XOPOLLIO 3aghKCMpoBaHa 1 MoXeT
BbIATU U3-110/1 KOHTPOSIA.

+ PekomeHAyeTCA BKJIlOHaTb MHCTPYMEHT Yepes YCTPOMCTBO 3aluMTHOro
OTKJIH04EHMA C HOMUHANIbHBIM OCTaTO4HbIM TOKOM 30 MA MU MeHbLue.

+ 3ameHa NOBPEXAEHHOrO 3NIEKTPUUECKOTO WHYpa (B cryyae

W) ThCA Np Tenem,
€ro cepBUCHbIM NPeACTaBUTENIEM UITU NTULLAMUN aHaNIOTUYHOIA
KBanudukaumm.

1) BCEIJA nonb3yiTech NOAXOAALMMMY CPEACTBaMM 3alUUTbI, BKOYan
pecnuparop ¢ K/iaccom 3awmTbl He HuWxke FFP2, cpeacTtsa 3awmTbl
OpraHoB 3pEHUA U cyxa.

2) Mpocneaute 3a Tem, 4TOGbI BCE NOAK, HAXoAALWMeCA B6NUM3N paGoyero
mecTa, umenu cpeacTea 7 3aWnTbI.

3)C i Y10 OCT Tb Npy 06pa6oTKe APeBECUHbI
onpeaeneHHbIx nopoa (Hanpumep, 6yka, Ayba, KpacHoro Aepesa v TUKa).
Bbifenfiemas nbisib TOKCUYHE M MOXET BbI3BaTb OCTPbIE PEaKLMM.

4) KATEFTOPUYECKM 3anpelaetca o6pabaTbiBaTh MaTepuanb,
copepXalume acGect. Ec/m Bbl He YBEEHb! B TOM, COAEPXHT 1M SAI0TOBKA
ac6ecT, IPOKOHCYMbTUPYITECH C chuLmp cl TOM.

5) 3AI1PEIJ.|.AETCF| wnudoBaTh 3aroTOBKW M3 MarHUA UM CMaBoB,

BO MarHus.
6) MomHuTe O TOM, 4TO Ha ' MOrno 6bITb
nnm Bpyroe nokpbitue. Mbinb,
npun TaKUX NMOKPbITHIA, MOXET GbITh
n.noawrcu (unun moxeT np Tb 60 UHYIO b).

Mo 1960 rona npw cTponTENLCTBE 3AaHMI LLUMPOKO MPUMEHANINCH KPACKM Ha
CBUHLIOBOJ OCHOBE.

7) Nbinb, np TaKuX KpacoK, 0COGeHHO
BpeaHa AnA aevei, W nuu, CT
runeptonueit. HE [TO3BOJIANTE um HaxoauTbCa paaoM ¢ paboyeit 30How
(BHe 3aBUCUMOCTY OT HANMYNA Y HUX CPEACTB MHANBMAYANLHOMN 3aLUNTI).

8) Mo BO3MOXHOCTU NONb3YHTECH CUCTEMOIA BbITAXKN ANA yAaneHUs
MbiNN U OTXOAOB.

9) C i yi0 ocTOp Tb NPy 06p Ke aepesa u anna
O[IHUM 1 TeM XKe MHCTPYMEeHTOM. McKpbl, BO3HUKalowwme npu o6pa6oTke

MOryT BocH, Tb Ap! yi0 Nbinb. Bo n3bexarne

noxapa BCEI/JA TwatenbHo o4uLainTe MHCTPYMEHT.

10) MeLoK unv KOHTelHep ANA NbIKU (€CNIM UMEeeTCA) peKoMeHAyeTCA
onycTowars novalle Bo BpeMA pa6oTbl, nepes nepepbiBamm 1 no
3aBepLueHnn WuoBaHNA. HekoTopble Mbin B3psisoonacHsl. HE
JIOIMYCKAUTE KOHTaKTa Mblsin C OTKPbITBIM riamMeHem. [1py KoHTakTe
4acTuL Macsia um BoAk! C Mbifbio MOXET MPOM30ITI CIOHTaHHOE
Bosropatue. [Mpy yTumsaumum matepuasnos coboaante 0CTOPOXHOCTb M
TPe6oBaHMA MECTHbIX HOPM U NPaBu/I.

npu

11) PaGouue NoBepXHOCTH 1 a6PasuBHbIi UHCTPYMEHT CUITbHO
HarpeBaloTCA BO BpemA pa6oTkl. ECiu BOHUKNIM NPU3HaKy neperpesa
pa6oueit TOBEPXHOCTH (AbIM MU NMPUXKOTK), OCTAHOBUTE 06PaGoOTKY
W paiiTe 3aroToBKe OCTbITb. He KacaiiTech pa6oyeli oBepxXHOCTH 1
abpa3nBHOro MHCTPYMEHTA [0 TeX M1op, MoKa He MPONAET KaKoe-To BPems,
AOCTaTOYHOE ANA UX OXMAXAECHUS.

12) 3ANPELLAETCA kacaTbCA ABMXYLIErocA abpasuBHOIO MHCTPYMEHTa.

13) OBA3ATEJIbHO oTkntovaiTe wandoBanbHyio MaluHy nepes Tem Kak
MOMNOXUTH ee.

14) 3AMPELUAETCA npUMeHATb 3TOT MHCTPYMEHT ANA BaXXHOro
wnudosaHuA. [Tonagaxmne XnaKoCTei B KOPMyC dNeKTpoasuratens
4PEBATO TAXEbIM MI0PAXEHNEM SNIEKTPUHECKUM TOKOM!

15) Mepen 0 UHCTPY a BCEMA oTk.
MaLUKnHy OT CeTh.
16) faxe BCEX NpaBus SKCMy 3TOr0 MHCTPYMEHTa

He rapaHTUpYeT OTCYTCTBMA OCTAaTOUHBIX (haKTOPOB pucKa. £c/im y
Bac BO3HUK/IM COMHEHUA 0 IoBoAY 6e30MacHoi SKCryaTaLm 3Toro
MHCTPYMEHTa — BO3/1ePXKNTECH OT PaboTbl C HUM.

3HakomMcTBO C U3penvem

1. Pyuka perynmpoBKu CKOpOCTU

2. Beblkniovarens

3. OTBepcTVA ANA KPenneHunio K BepcTaky

4. OTBEpCTVA ANA OXNAXAEHUA 3N1eKTpoaABUraTena

5. OTBepcTVA ANA HanpasnAlowen

6. LUHyp nuTaHuA

7. TepexofHVK K COeaVHEeHMIO iNA 0TBOAA MblN (CbEeMHbIN)
8. lWnuposanbHaA noaoLwsa

9. WnwucposanbHana BTyKa

10. CTOMOpHBbI BUHT

11. Waiba 6apabaHa

12. O6pesnHeHHble PyKOATKN

13. Baxxumbl ANA KPENNeHMIo K BEepCTaKy

14. Mopaknaaka AnA KpenneHnio K BepcTaky

15. BapabaH anA wnncosanbHoN BTYNIKN

16. Hanpasnatowana

17. BUHT KpenneHuA HanpaenaAioLLei (2 w.)

18. [ononHuTenbHble WwindosabHble BTyKu/6apabaHs!

Ha3HaueHue

KomnakTHaA, nopTaTusHan WAnthoBasbHaA MalnHKa C NiaBaowmm
WwNyHAeneM AA NErkyx onepauuii WamhoBaHnA KPOMOK, WntoBaHUA
CIOXHbIX BHYTPEHHMX NOBEPXHOCTE 1 06paboTkm Mo WwabnoHy. IHCTpymMeHT
MOXHO fiepXkaTb B pyKax U 3aKpeniTe Ha BepcTake.

PacnakoBbIBaHue WHCTPYMeHTa

AKKYpaTHO pacnakyiTe 1 OCMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECH CO
BCEMM €ro XapaKTepucTUKami 1 (OyHKLMAMM.

+ Y6eanTecs, YTO BCE i€Ta/N MHCTPYMEHTa HAaXOAATCA B XOPOLLEM
cocToAHMN. Ecnin kakne-nnGo AeTanu OTCYTCTBYIOT UM MOBPEXAEHI,
TO 9KCMNyaTaUNA MHCTPYMEHTA Pa3peLliaeTeA TONbKO NOC/e 3aMeHb!
Takux getanei.

Mepep skcnnyaTauuen

/\ BHUMAHME! Mpexxpae yem ycTaHaBnMBaTh UM MEHATL KaKyto-nmbo
OCHACTKY N BbINOMHATL PErySIMPOBKY, OTKIKOYNTE MHCTPYMEHT OT CeTn
nNTaHNA.

Buﬁop wncoBanbHON BTY/IKU N0 3ePHUCTOCTH

CyLLECTBYIOT HECKOMBKO KNACCOB WNGOBabHbIX BTY/OK:
KPYNHO3EPHUCTbIE (3epHUCTOCTL FB0), CpeaHe3epHNCTbIE (38PHUCTOCTL
F120) n menko3epHucTble (3epHucTocTb F240).

»  KpynHo3epHUCTble abpasvBHbIi MHCTPYMEHT NPUMEHAETCA /1A YePHOBOW
06paboTku, CpeiHE3EePHUCTBINR ANA NONYYNCTOBOM 06paboTKY, a
MENIKO3ePHUCTIN — 1A YACTOBOI 06paboTKMU.

+ Yro6bl ka4ecTBO 06pabOTKN BCEraa OCTaBaNoCh BbICOKWM, MONb3YATECH
TONbKO BbICOKOKa4YeCTBEHHbIMU LLU'IVIdJOBa."IbeIMVI BTyNnKamu.

+  OnTUmarnbHylo 3epHUCTOCTb abpaauBa AnA KaX/aoh KOHKPETHO
onepawuun pekomMeHayeTcA onpeAenaTb nyTem NPOGHLIX MPOXOA0B Mo
HEHY>XHOMY KycKy MaTepuana. Ecnv wnmucosaHnem He yaaeTea yopatb
Kakue-nM6o NoBEPXHOCTHbIE AeheKTbl 3aroToBKM, NOMpobyiiTe MG
BbINOJHWATH YEPHOBOI NPOX0A abpPa3nBOM C 6oMlee KPYMHLIM PasMepoM
3epHa (a 3aTeM BEPHYTbCA K UCXOAHON 3epHUCTOCTM), NN6O yaanuTh
nedeKTbl CBeXUM KyCKOM WnndosanbHoi 6ymary u goaenats paboty
abpa3nBom BbIGpaHHOIA (6onee MesIKoii) 3epPHUCTOCTH.

YcTaHoBKa WwanoBasbHOW BTYNIKK

/A\ BHUMAHME! Mepep, ycTaHOBKOI AN AEMOHTaKeM WAMOBaNbHBIX
BTY/IOK BCErAa OTKIOYATe UHCTPYMEHT 1 OTCOSAVHANTE €ro OT UCTOYHMKA
nuTaHnA.

Mpumeyanne. SAMPELLAETCH npoponkaTb 9KCnnyaTaumio N3HOLWEHHbIX,
NOPBAHHBIX UMM CUMBHO 3arpA3HEHHBIX WNMoBabHLIX BTYNOK. Mepen
wnmchosaH1eM creayeT 06A3aTeNbHO YANNTL BCE NOCTOPOHHME NpeameTh
(Hanp1Mep, rBO3AM U LUYPYMbl) 13 3aroTOBKM.

BHVMAHVIE! He pekomeHpyeTca o6pabaTbiBaTh 1epeBO BTY/IKOiA, KoTopaa
paHee 1Cronb3oBanack Mo MeTansly. B npoTUBHOM cryyae Ha AepeBAHHON
MOBEPXHOCTY OCTaHYTCA 3aAVPbI.

. BblkpyTUTE CTONOPHBIN BUHT (10) 1 cCHUMKTe Wwaiby 6apabana (11)(D).
BbiTawwure 6apabaH AnA wnngoBaibHOR BTYNKK (15).

HapeHbTe wnndosanbHyto BTYNKY (9) Ha 6apabaH (A).

YcTaHosuTe 6apabaH 06paTHO Ha WnnHAenb (B).

YcTaHoBWTE Ha MecTo Lwaiiby GapabaHa (C) v 3akpenute ee
CTOMNOPHbLIM BUHTOM (D).

Mpumeyanue. Cxema cGopkM NokasaHa Ha pUcyHKe |.
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BbITSXKKa nbinu

/\ BHUMAHME! Ecnu oTxoabl 06paboTku cofiepykaT BpefHble BelecTsa
(4acTuupbl CTapoi Kpacku, naka, NOKPLITURA 1 T.4.), TO WKUhOoBaNbHYO
MallnHy cneayeT 06A3aTesnbHO NOAKYaTh K MOAXOAALLEeMY MblIecocy Uan
CUCTEME BbITAXKW. Onacny»o NblNb yTUAN3NPYIOT B COOTBETCTBUN C HOPMamn
n npasunamn.

/A\ BHUMAHME! Mpumm1Te 0c0oBble Mepb! 3alumTbl OT ONacHbIX U AROBUTHIX
nbinev Npu WAMgoBaHUM NOBEPXHOCTEN, OKPaLLEHHbIX KpacuTenamMmn Ha
CBVHLIOBOI OCHOBE, [lepeBa 1 MeTa/Ios (0COGEHHO eCNM Bbl He 3HaeTe TOYHO,
C KaKuMu BelllecTBaMm nmeeTe f1eno). Bee nuuia, BXOAALME B PaGOHYio 30HY,
AO/MKHbI NON30BATLCA pecnupaTopamn, NpeaHasHavYeHHbIMK ANA 3aWwnTbl OT
COOTBETCTBYIOLLEIN ALOBUTOM NbIAV 1 NapoB. [leTAM 1 6epeMeHHbIM XEHLMHaM
BAMMPELLAETCH BxoauTb B pabouyio 3oHy. SAMNPELLAETCAH ectb, nuTb unn
KypWTb Ha paboyem yyacTke.

+  WnuncoanbHyio MalMHYy MOXHO NOAKIIIOHATL K LWaHry 6bITOBOro
MblfIecoca NN LeXoBOIi CUCTEMbI BbITAXKM. 3TO NPeAnoYuTUTE bHbIA 1
camblii 3 HEKTVBHBIA MeTOo/, NOAaBNEHUA NbiN.

. anCOe/ZLIAHMTe I'IOIJXO/ZLHLL[MH BbITAXHOW LWNAHr K nepexoaHuKy ana
oTtsoaa nbinu (7).

+  YT06bl CHATL NEPEXOAHNK, NOBEPHUTE €ro NPOTUB YacoBOV CTPesKM TakK,
4TOGb! WTUTLI COBMECTUNNCH C Na3amu B COeAnHUTENe ANA 0TBOAA
nblin, NOCNE Yero BbiTaWUTe ero.

+  YTOGbl YCTAHOBUTL NEPEXOMHUK HA MECTO, COBMECTUTE €ro WTU(TLI C
nasamu B COeIHUTENE A/IA OTBOAA Mbl/IW, BCTABLTE €0 1 MOBEPHUTE MO
yacoBoii cTpenke fo dukcauum (E).

+  TopTaTVBHYIO WNGOBAbHYIO MALIMHKY MOXHO UCMO/b30BaTL 663
nepexofiH1Ka COeAVHUTENA [INA OTBOAA MbINN 1 MOAXOAALLEN CUCTEMBI
BbITAXKM. OHAKO PEKOMEH/YETCA BCErfia UCMO/b30BaTh BBITAXKY.

BHUMAHMUE! lNpun pa6oTe ¢ MeTannom cneayeT nonb30BaTbCA NOAXOAALLEN
LIeXOBOW CUCTEMO BbITAXKM Nblnn. Mepexoaa oT 06paboTku aepesa

K 06paboTKe MeTanna unu HaobopoT, Bceraa TLWATE/TbHO ounwaiite
VHCTPYMEHT.

Mpumeyanue. Mewwok ana c6opa Nbiv He NOCTaBNAETCA C ATUM
VHCTPYMEHTOM, NOTOMY HTO ANA 3pheKTUBHOro 0TBOAA Nbln TpebyeTcA
cucTema BbITAXKN. MprcoeanHeHne CTOPOHHEro Meluka AnA c6opa Nbin K
NepexoaHNKy COeANHNTENA ANA OTBOAA NblW He 06ecneqnT adhheKTUBHOro
YOaneH1A Nbiv 1, COOTBETCTBEHHO, HE PEKOMEH/1yeTCA.

JkcnnyaTtaums

/\ BHUMAHME! Mpy pa6oTe ¢ 3TuM MHCTpymerHToM BCET[JA nonbayiitecs
NOAXOAALLMMI CPEACTBAMM 3aLLMTLI OPraHOB 3PEHNA, AbIXaHUA 1 CyXa.
MonbayiiTech NOAXOAALUMMM NepyaTKamm.

BHUMAHME! 3anpellaeTca kacaTbCA ABWXKYLLEN WANOBANBHON BTYNKM (9).
Mpumeyanme. Mo BO3MOXKHOCTY BCErAa KPenuTe 3aroToBky K

BEpCTaKy cTpybUMHamMu.

BHUMAHMUE! BCEI[A meHAliTe abpa3vBHbIii UHCTPYMEHT, He A0XMAAACh
MOMHOrO U3HOCA. HapylueHie 3TVX Mep NPeAOCTOPOXKHOCTU MOXKET MPUBECTH
K noBpexaeHunio 6apabaxa wnnchosanbHoi BTyNKK (15), B peaynbTaTe Yero
BTY/IKW He ByayT KPEnUTLCA HaAIeXaLUMM 0GpasoM.

BkntoyeHne u BbIKNIOYeHue

BHUMAHME! 3anpelyaeTtcA BKOYaTh MaLIUHKY, €CNW WnoBanbHaA

BTY/IKa (9) KOHTAKTUPYET C 3aroTOBKOM UN M0G0V APYroi NOBEPXHOCTLIO.

OnepaTtop MOXET NOTePATb KOHTPOMb Hafl UHCTPYMEHTOM, YTO YpeBaTo

TAXKENOo TPaBMOiA.

1. MpUCOEAVHUTE LWHYP NUTAHUA K PO3eTKe.

2. YT06b! BKNIOUNTL LWAMEOBabHYIO MaLLVHKY, NepeseanTe BbikoyaTtens (2)
B NONOXeHMe «I».

3. YTOGb! BBIK/IKOHUTH WMEOBANBHYIO MALIMHKY, NEepeBeanTe BbiK/ovaTeslb
(2) B nonoxxeHune «O».

BHUMAHME! He knaguTe MHCTPYMEHT A0 TeX Nop, NoKa OH MOMHOCTbIO

He NPeKpaTuT BUGpUpOBaTh. Mocne paboTel BCeraa OTKIoHaNnTe BUIKY OT

MCTOYHMKA NUTAHMA.

PerynupoBka 4acToTbl BpaLLeHus

/\ BHUMAHME! 3anpeluaeTca kpenuTb k 6apabaHy AnA WingosansHoi

BTYNKU (15) KaKyto-nmbo OCHACTKY, He COOTBETCTBYIOLLYIO MaKCUMasbHOR

4acToTe BpaLLEHNA YCTPOCTBa Ge3 Harpy3ku (CMOTpUTe pasaen

«TexHN4eckue XxapakTepucTUKn»).

+  YacToTy BpaLL aTon (o9} HOMN MOXHO perynup Tb,
4TO NO3BOMNAET NPUMEHATL CaMyI0 PA3JIMYHYI0 OCHACTKY 1 paboTaTs ¢
CaMbIMV PasHbIMU MaTepuanamm, 3aroToBkami 1 06beKTamu.

MpumeyaHue. Pyyky perynmpoBKy CKOpOCTy (1) MOXHO nepemeLlaTs BHe

3aBMCMMOCTM OT TOTO, BK/IIOYEHA /I MalLMHKA. ECNn pyyKa CTOUT Ha «1»,

4YacToTa BpalleHVA MalvHKK 6e3 Harpyakmu coctaenT 1800 06/MuH. Ecnn

py4Ka cTouT Ha «6», byaeT passuTa vyacroTa Bp: 6e3

Harpy3ku 3200 06/MUH.

+ YT0GbI OTPErynMpoBaTh CKOPOCTb, NepeBeanTe PyuKy PerynmpoBki B
HY>KHOE MOMOXEHME.

+  TMpepycMOTpeHbl HECKOMbKO CTyneHei perynupoeku (1-6), npudem «1» —
yacToTa BpaLL , & «6» — MaKcumanbHasa.

+  ECnv BO3HUKNIM COMHEHMA B NPaBUIbHOCTW HACTPONKM HacToTbl
BpaLLEHVA 1A NPeACTOALel onepaLum, Ha4YHUTe ¢ 6onee HM3KOM
4acTOTbl, OLEHUTE pe3ynbTaThl U, NPy HEOBXOAUMOCTH,
yBENMYbTE YacToTy.

LLinncoBaHue KpOMOK

+ TopTaTusHan wnudgosanbHan MallmHKa adhheKTnBHO obpabaTbiaeT
KPOMKM Pa3nnyHbIX NIOCKMX 3arotoBok (F).

+ Bcerpa cneanTe 3a TeM, 4ToGbl 3aroToBKa Gbina HaAEXHO 3aKpenieHa.
Mpu HEOBXOANMOCTU UCTIONL3YIATE 3AXKUMBI.

+ TMpu HEOGXOANMOCTM Ha MALLMHKY MOXHO YCTAHOBUTL HAMPaBAoLLYiO
(16) (J). Mocne ycTaHOBKM HaNpaBAAIOLLYIO 3aKPENNAIT B KenaeMoM
MOMOXEHNN KpenexHbIM1 BUHTamu (17) (pucyHok ).

. MocTtaBbTe MalMHKY Tak, 4Tobbl WndoBanbHaA noaoLwsa (8) nexxana
Ha 3aroToBKe BCEI NMI0CKOCTbIO, a WnoBanbHaA BTYKa (9) 6bina
HanpassneHa BH13. O6A3ATENIbHO OCTaBbTe [IOCTATOYHO MecTa ANA
BEPTUKANLHOTO NEPEMEeLLeHNA MNABAIOLIEro WNNHAENA.

. BKIIOYNTE CUCTEMY BBITAXKM (€C/IN MPUCOSAVHEHA), U TOMBKO 3aTeM
camy MaLlnHKy.
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. PeKOMeH/YeTCA BINOMHATL 60/ee KOPOTKYE MPOXO/bl BAOSL KPOMKM
3aroTOBKM, @ HE [/IMHHbIE U MeA/IEHHBIE.
. [aiiTe MalmHke aenatb CBOIO paboTy 1 He MPKMMANTE ee K 3aroToBke
C 4pE3MEPHBIM YCUINEM: 3TO HPEBATO NOBPEXAEHNEM 3ar0TOBKM 1
VIHCTPYMEHTa N TpaBMamm nonb3oBaTtens.
Mpumeyanme. Mpy paGoTe ¢ HanpaBnAIOLLEN BCEraia HauMHaiiTe WwnngosaHe
C yrna unm Kpaa 3aroTosku. MpMXMNTE HanNpasAIoLLYIO K 3aroToBKe 1
ME[/IEHHO NOABAITE MHCTPYMEHT K NOBEPXHOCTM.

IS

LinncdoBaHue MaLUMHKOW, YCTaHOBNEHHON HA BEPCTAaK
B NEPEBEPHYTOM NONOXKEHUN

/\ BHUMAHME! Mepen ycTaHOBKOW UM IEMOHTAXEM LUNMHAENBHO

wncoBanbHOV MaWMHKK C BepcTaka BCeraa OTK/louvaiiTe ee 1 0TCoeAnHATe

OT UCTOYHMKA NMTaHNA.

+ TopTaTvBHaA WwWnvoBanbHaA MallmMHka athdekTBHO obpabaTbiBaeT
KPOMKM pasninyHbiX 3aroTOBOK, €C/IN HAAEXKHO YCTaHOBUTh €e Ha BepcTak
B nepeBepHyTOM nonioxxeHnn (G).

. MonoxuTe NOAKNAAKY ANA KPENEeHNA K BEPCTaKy PALOM C Kpaem
YCTOM4MBOrO BepcTaka.

. YCTaHOBWTE MOPTATUBHYIO LNNGOBAbHYIO MALLMHKY B NEPEBEPHYTOM
BUAE Ha MOAKNA/KY 1 NPUKPENUTE ee K BEPCTaKy C MOMOLLBIO 3aXKIUMOB /1A
KpenneHus K BepcTaky (13). 3aTAHUTe raiku-6apaliky 3aKUMOB TaK, 4ToBb!
MalUMHKa HafIeXHO AepXKanack Ha BepcTake.

. TPUCOSAVHUTE LNAHT CUCTEMbI BBITAXKKM MbiN K NEPEXOAHNKY
COeAVHUTENA ANA 0TBOAA MbiNK (€CNIM HEOBXOAVMA BbITAXKA).

Mpumeuanue. Mpu aKcnyaTaUUM MaLWMHKK, YCTAHOBNEHHON B NepeBepHyTOM

BUAE HA BEPCTaK, PEKOMEH/YETCA BCEria UCMO/b30BaTh COBMECTVMYIO

CUCTEMY BBITAXKN NbINM.

. BbibepuTe xenaemyio CKOpoCTb py4Koi perynmposkiu (1).

. BK/IounTe crcTeMy BbITAXKKN (EC/IN NPUCOSANHEHA), @ 3aTEM — MALLVHKY.

. VicnonbayiiTe wnundosankHyto nogoLwsy (8) B kauectse
OropbI [N1A 3ar0TOBKM.

. [aiiTe MalwuHKe aenathb CBO paboTy 1 He NpK1MaiiTe WangoBasbHyo
BTYNIKY (9) CNLIKOM CU/IbHO K 3ar0TOBKE: 3TO YPEBaTo MOBPeXAeHNEM
3aroTOBKY 1 MHCTPYMEHTA UK TpaBMamu Nosib30BaTens.
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PekomeHpauum no wnndosaHuio

+ CucTemy BbITAXKM (€CIIM MHCTPYMEHT NOAK/IOYEH K Hell) BK/loYaloT A0
BK/TIOYEHNA MaLLUHKU.

+ Mo BO3MOXHOCTU, KpenuTe 3aroTOBKM K BEpCTaKy CTpyGLMHaMu.
[obusaiiteck Toro, YToBblI 3ar0TOBKM He MOININ CMECTUTLCA BO
BpemA paboTbl.

BHUMAHME! Ype3smepHoe AaBneHue He yCKOPAET CHATME NpuUnycKa, Ho
MPUBOAUT K NPeXXAEeBPEeMEeHHOMY U3HOCY LNoBanbHO BTYNKM (9) 1
MOXET BbI3BATh MOMOMKY MALMHKK. [POU3BOANTENBHOCTb WAN(OBAHIA 1
Ka4ecTBO Mo/y4aeMoil MOBEPXHOCTU 3aBUCAT, riaBHbIM 0GPA30M, OT BbIGOPa
WAMGoBasIbHOM BTYNKU (CMOTpUTE «BbIGOp LWnncthoBanbHoON

BTYSIKV N0 3€PHUCTOCTU»).
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LinucpoBanne meranna

/\ BHUMAHUE! Mpw WnnhoBaHUM METaNI0B NPUHUMAIOT AOMNONHUTENbHbIE

Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTH.

+ K wnudosaneHoit mawwmHe BCEMJA A0OMKHO BbITh NOAKIOHEHO
noaxopAllee yCTPOCTBO 3alUmMTHOro oTknodeHna (Y30).

«  WnudosanbHaa mawmHa BCEMOA nomkHa 6bITb NoakiodeHa K
NoAXoAALLEI LLeXOBOM CUCTEME BbITAXKN.

+  MMepen wnucoBaHnem MeTanNa TIATENBHO OYUCTUTE UHCTPYMEHT.

/\ BHUMAHME! PackaneHHble 4acTuubl MeTansa v 1ckpbl MoryT

BOCM/IAMEHWUTb OCTaTKM APEBECHOI Nbinu. Mepexoan oT 06paboTkn aepesa

K 06paboTke meTanna unu Hao6opot, BCEMJA TIWATEJIbHO ounwaiite

VHCTPYMEHT.

+  UWnundosanbHyto BTY/KY, KOTOpaA Ucronb3osanack Ana o6paboTkn
MeTanna, Hefb3A UCMoNb30BaTh Mo Aepesy. OCTABLIMECA MEeTaNINYECKIe
4acTuLbl MOryT Mouapanars 1 NOBPEANTL MOBEPXHOCTb 3ar0TOBKM.

OcHacTka

MecTHblii gunep Triton nocTaBnAET LWMPOKWIA BbIBOP OCHACTKM, BKIOYAA
wnmncoBasbHble BTYNKU PasnMyHOM 3epHUCTOCTU. Paan cobcTBeHHOM
6€30MacHOCTM MOMb3YNTECh TONLKO OPUTVHA/LHO OCHACTKOMN
Triton. 3an4yacTu MOXHO NpuobpeTaTth y MECTHOro Avnepa Triton unn

Tb Ha caiTe WwWw. ine.com

TexHnyeckoe 00CNyXuBaHue

/A\ BHUMAHME! O6cny /o4mncTKy TCA HAUMHATb TOMBKO
nocne Toro, Kak MHCTPYMEHT GyﬂeT OTKJIHOYEH OT UCTOYHMKA NMUTAHUA.

+ B KOHCTPYKLWN 3TOrO MHCTPYMEHTa MPUMEHAIOTCA IeTanu BbiCLIero
KayecTBa 1 Camble COBPEMEHHbIE CXEMbI 3alunThI. [pu coboaeHN
npaBun AKCNyaTaumm oH GyaeT CnyxuTs A0NrO.

06wwmit ocmoTp

«  PerynApHo NpoBepAiiTe 3aTAXKY BCEX KPEMNeXHbIX BUHTOB.
Co BpemeHeM 3aTaXkKa MOXeT ocnabesaTb OT BUOpaLmu.

« lepen Kax/abIM UCMOMb30BaHNEM VHCTPYMEHTa OCMaTpUBaiTe LWHYP
NUTaHNA Ha NPeAMET NOBPeXAEHW N n3Hoca. PEMOHTHbIe onepauun
AOMKHBI NPOBOANTLCA TONLKO Od)VlLlVla.ﬂbelM CepBUCHbIM LLIEHTPOM 1nn
TexHuKom Triton. 3Ta pekoMeHaauUaA pacnpoCTPaHAETCA U Ha WHYPbI-
YANVHATENN, UCMONb3YemMble C UHCTPYMEHTOM.

Cmaska

- Bce aBwxylmeca fetanu A0MKHbI PEryiiApHO CMasblBaTbCA NOAXOAALLEH
pacnbinAeMoii CMa3KoiA.

Ounctka

/A\ BHUMAHME! Mpu ouncTke 3T0ro MHcTpymeHTa BCEMIA nonbayiitecs

CPefcTBaMM 3aLWThI, BKMIOYaA CPEACTBA 3alMTh r1a3 1 nepyaTki.

+ Bcerpa aepXuTe UHCTPYMEHT B YncToTe. Mbiflb U FPA3b YCKOPAIOT U3HOC
BHYTPEHHUX AeTanei 1 COKpalLaioT CPOK Cry>KGbl yCTPOACTBA.

+ [INA YNCTKM KOPMyCa UCTONb3YIATE MATKYIO WETKY UM CYXYIO TPAMKY.

+  3anpeulaeTcA UCNoMb30BaTh LEMOYHbIE BELWeCTBa AMA O4UCTKM
nnacTUKoBbIX AeTanei. Ecin cyxan uncTKa He AaeT Xenaemoro
pesynbTaTa, PeKOMEHLYeTCA MPOTepeThb UHCTPYMEHT BNIAXKHOM TPAMKOWA C
MArKM MOIOLMM CPECTBOM.

+ He ponyckaiTe KOHTaKTa MHCTPyMEeHTa C BOAOI.

+  TwarensHo BbICYLINTE MHCTPYMEHT MEPe/ 1CMONb30BaHMEM.

+ [Mo BO3MOXHOCTU peKOMeHAyeTCA NPoAyBaTb BEHTUNALMOHHbIE
OTBEPCTVA CYXVM 1 YUCTBIM CXaTbIM BO3AYXOM (Npy HEO6XOANMOCTH).

MoBepxHocTu 6apabaHa ans wWnudoBanbHOW BTYNKN

« ToepxHocTb 6apabaHa AnA WwnngosanbHoii BTYNKK (15) Heobxoammo
coaepxkaTb B YACTOTe, He AoNyCKaA nonagaHnA rpAasn 1 NOCTOPOHHUX
06BEKTOB (BOSIOC, BONOKOH, Mecka v T.4.).

«  CoCTOAHME 3TOV NOBEPXHOCTM NPAMBIM 06Pa30M BNVMAET Ha Ka4yecTBo
KpenneHnA OCHacTKn.

+ B pesynbTaTe MHTEHCWBHOI aKcnnyaTaunn 6apabaHbl ana
WANchoBasbHBIX BTYNIOK U3HALIMBAIOTCA, W X AMAMETP He obecreunsaeT
HOPMasIbHOe KpenyieHne BTYJIOK.

MpumeyaHue. Ha 6apabaHbl ANA WMoBabHbIX BTY/IOK rapaHTVA He

pacnpocTpaHaeTcA. 3anacHble 6apabaHbl MOXHO NPUOBGPECTU B 0hULManbHOM
CepBUCHOM LieHTpe Triton.

OumncTKa coeauHUTENs ANs 0TBOAA NbINU

+  BpewmA OT BPEMEHU MOXET NOTPEeBOBATLCA 04MCTKA COBAVHUTENA ANA
0TBOAA MbIN W KaHana.

. YTO6bI OYNCTUTL COEANHUTENL W KaHan, CHUMUTE 6apabaH anA
wnucosanbHoil BTYSKM (15) (CM. pasaen «YCcTaHoBKa WnncoBasnbHon
BTYNKU»).

. BosbMUTe OTBEPTKY (HE MOCTaBIAETCA C MHCTPYMEHTOM), BbIKPYTUTE BUHTbI
B WnchosanbHoi noaowse (8) 1 cHuMKTe noaowsy. He noTepaiiTe Wwaiibb!
B K&X/10ro KPenexHoro 0TBepCTUA Nof, WnngosanbHoi noaolwsoit (H).

. CHUIMUTE MeTan/IM4ecKyto NNacTuHy co WnoBabHOM NOAOWBI, YTO6b!
06HaXUTb KaHan (1).

. MpoYnNCTUTE BHYTPEHHNI KaHan, COeANHUTENb AN1A OTBOAA MbIK 1 MONOCTL
[UNA PEMHA LWETKOM, NoC/e Yero NPofyiTe NX CXaTbIM BO3AYXOM.

. Mocne 04MCTKI yCTaHOBUTE WANGOBALHYIO NOAOLIBY Ha MECTO 1
3aKpennTe ee BUHTaMI.

. YcTaHoBuTe o6paTtHo 6apabaH ANnA WndoBabHO BTYIKN.

BHUMAHME! lNMocne o4ncTkn npocneanTe 3a TeM, 4To6bl BCe LWaiibbl, BUHTbI

1 6ONThi GbINM YCTAHOB/EHbBI HA MECTO 1 HAZ/IeXAlUMM 06Pa3oM 3aTAHYTHI.

TOMbKO NOC/E ITOM0 MOXHO BO30GHOB/ATL SKCMyaTaUyIo MalnHku. Ecnn

VHCTPYMEHT C/ILIKOM CUIbHO BUGPUPYET UM N3AAET HEOGbIUHbIE 3BYKM,

MPEKPATUTE paboTy v 0TCOeaMHWUTE BUIIKY OT PO3eTKW. BbinonHute

npOLIEeAypy O4NCTKM 3aHOBO U yGEANTECK, YTO BCE AETANN YCTAHOBIEHDI Ha

MEeCTO MpaBunbHo. ECrn 3BYK 1 BUGPALIMA He YCTPaHAIOTCA, 06paTUTECh K

KBanMGUUMPOBAHHOMY CreLManucTy no obcny>xxumsanmio Triton.

XpaHeHue

+  Tocne paboThl yKNaasIBaiTe UHCTPYMEHT 1 OCHACTKY B YEMOAAHUMK.
XpaHuTe ero B CyXOM, HaZieXXHOM, HEOCTYNHOM ANA AieTei MecTe.

YTunusauus

YTunusauma HepaboTaroLero 1 He NOANEeXallero PeMOHTY

3NeKTPOVNHCTPYMEHTA A0MKHA BbIMONHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C

rocyAapCTBEHHbIMM HOPMaTUBaMU.

+  3anpelaeTca yTUNnN3npoBaTh 3N1EeKTPOUHCTPYMEHT UM UHOM oM
3NeKTPUHECKOro 1 3N1EKTPOHHOro 060PyA0BaHNA C GbITOBLIM MYCOPOM.

n

w

IS

o

=3

+  OGpaTuTech B MECTHOE yrpaB/ieHne Mo yTUAU3aLmm OTXOA0B
3a MHOPMaLEd 0 MPaBUIbHBIX METOAAX YTUNN3aLMM
3NIEKTPOVHCTPYMEHTA.

58



MoucK u ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTeN

HeucnpasHocTb

Bo3moiHaA npuunHa

Metopa ycTpaHeHua

He cpabatbiBaeT Bbik/touaTens (2).

OTcyTcTBYET NUTaHME.

MpoBepbTE UCTOUHWK NUTaHNA.

HewcnpaseH Bbiknto4aTens.

CpaiiTe UHCTPYMEHT B 0(hULIMATbHDIA CEPBUCHDIMA LIEHTP
Triton Ha 3ameHy BbIK/lO4aTeNA.

MpepbiBrcTOE BpalLeHe, NOTePA MOLHOCTY Wk
MCKpEeHUe aeKTPoABMraTena u/mnn sanax ropesnoro Bo
BpemA paboTbl.

W3aHolweHbl rpachuToBbIe WEeTKU.

CpaiiTe NHCTPYMEHT Ha 3aMeHy WETOK B OpuLmManbHbIi
CepBUCHBIA LieHTp Triton.

Mocne Tens (2),
VHCTPYMEHT He HauMHaeT BPaLaThCA, HECMOTPA Ha To,
4TO aneKTpoaBUraTens pagoTaet.

By6uaTble Koneca He 3auennAlTCA.

O6paTuTech B CepBUCHbIA LEHTP Triton.

MezieHHoOe yaaneHme npunycka.

CnuwKomM Menkana 3epHUCTOCTb UMK BBICOKWIA U3HOC
wnmcosanbHo BTYNKM (9).

YcTaHoBUTE HOBYIO BTYNKY C 60M1bLWMM
pasmepom 3epHa.

CNVWKOM HU3KaA 4acToTa BPALeHUA MHCTPYMeHTa.

VBenuubTe 4acToTy BpalUeHIs.

LlapanuHbl Ha 3aroTtoBke nocne WwnnosaHna.

Cnuwkom rpy6an wnncoBanbHan BTyKa.

YCTaHOBMTE HOBYIO BTYJIKY C MEHbILNM
pasvepom sepHa.

CHAT HeQOCTaTOUHbI NPUNYCK.

Mpoponxaiite wnudgosaxue.

Mpwxorn Ha 3aroToBKe.

LnndpoanbHan BTyNIKa He COOTBETCTBYET
obpabaTblBaeMoMy MaTepuany.

YCTaHOBMTE NOAXOAALLYIO WANGOBANLHYIO BTYIIKY.

CANWKOM BbICOKAA YacToTa BPALLEHINA UHCTPYMEHTa.

VYMEHBLUIMTE YacToTy BpaLeHMA.

CnvwKom BbICOKOE AaBIeHNe Ha
WnncHoBaNbHYIO MaLVHY.

YMeHbLINTe AaB/eHne Ha MalunHy BO BpeMA paboTbl.

O6pasyeTcA CANLLKOM MHOTO NblW.

He npucoeavHena nnm He BitoyeHa
cucTema BITAXKA.

MpoBepbTe COBANHEHIE WNAHMa BbITAXKN
NepexoAHVK K COBANHEHMIO A/1A OTBOAA NMblu (7)
(ecnm ncronb3ayeTcs), y6eanTecs, YTo cucTema
BBITAXKM BKJIOYEHA.

BbiTAXKa NbiNn He paboTaeT; cuctema
BbITAXKM 3aCOpeHa.

MpoBepbTe cUCTeMy BbITAXKM, NPOYNCTUTE ee
(cmoTpuTe paszpen «OuncTKa COEAMHUTENA ANA 0TBOAA
nbinu»). Ecnn npobnemy ycTpaHuTb He yaaeTca,
obpaTutech B CEPBUCHBII LeHTp Triton.

y i: Triton

3aABnAeT, 4To

WpeHTUMKaLMOHHBIN Kop: 949538

wnuHaenem 650 BT

+ [OvpekTuBa no mawuHam 2006/42/EC

[OvpekTuBa 06 orpaHNyeHUn 1CroNb3oBaHNA

BpeaHbix BewecTs 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11:2010

ENISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Deknapauus cootsetcTeus CE

HacToAwan aeknapauva 6bina BbinylieHa NOA eAUHOMMYHYIO

oTBeyaeT TpeGoBaHNAM COOTBETCTBYIOLMX HOPM yHUVKaumm EBpocoiosa.
Onucatnue: MNopTaTyeHan WnmgosanbHaA MalWMHKa ¢ Nnasalowym
CooTBeTCTBYET CrieayloWwyM AVPeKTMBam U cTaHaapTam:

[vpekTuBa No 3NeKTpOMarH1THoM coBmecTumocTy 2014/30/EC

YNONHOMOYEHHbII OpraH: TUV Rheinland Co., Ltd.

Hwxenoanucaswwiica: MocnoavH dappen Moppuc (Darrell Morris)

Aara: 17/05/2017

Moanucsk:

OTBETCTBEHHOCTb NpoussoanTena. O6beKT HaCTOoALLEeH Aeknapaumm

AvipekTop

FocnoawH Oappen Moppuc (Darrell Morris)

y Taumm: Triton

F v anpec

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

tOpuanyecknii anpec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom (Benuko6putaHua).

TenAa:
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Koszonijlik, hogy megvasarolta ezt a Triton terméket. A jelen Gtmutato

a termék biztonsagos és hatékony tizemeltetéséhez sziikséges
informéciokat tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal
rendelkezik, és még ha On ismeri is a hasonlo termékeket,
mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Gtmutatét, hogy megértse a
benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznald
minden személy elolvassa és teliesen megértse ezeket az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készulék adattablajan jeldlések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrol vagy annak hasznalatarol.

Viseljen flvédot.

Viseljen védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédot.

Viseljen védokeszty(it.

FIGYELEM! A sériilés veszélyének csokkentése érdekében a
felhasznaloknak el kell olvasniuk az Gtmutatét.

- Qe @

Porelszivas szilkséges/javasolt.

-
=
=

Kizarolag beltéri hasznalatra!

Mindig valassza le a gépet a halozati fesztltségrél, ha nem
hasznalja, vagy miel6tt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi mlveletet végez.

> 0

I1. érintésvédelmi osztaly
(kettds szigetelés a nagyobb védettség érdekében)

Korny & A j elektromos termékeket nem
szabad a haztartasi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfelelé
ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg
illetékes hatésagokat vagy a forgalmazot az Ujrafelhasznalasra
vonatkoz6 tanacsokeért.

A készilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvanyoknak.

Vigyazat!

Mérgezé g6zok vagy gazok!

2

B> I [O

Miiszaki roviditések

\ Volt

AC Valtakozo feszliltség

A, mA Amper, milli-Amp

no Uresjérati fordulatszam

opm Keringés vagy rezgés percenkénti szama
[} Atmeéré

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/perc v. min Percenkeénti iranyvaltas vagy fordulat

1/perc Percenkenti fordulat
dB(A) A-sulyozott zajszint decibelben
m/s? Méter per szekundumnégyzet (rezgés nagysaga)

Miiszaki adatok

Fesziiltség

EU 230-240 V

Teljesitmény 650 W

Uresjarati fordulatszam 1800 — 3200 1/perc

Orsé rezgési gyakorisaga 50 - 90 rezgés/perc

Lokethossz 6,5 mm

Csiszol6hiively hosszusaga 76 mm

Csiszol6hiively atmérdje @13 mm, @19 mm, @26 mm, @38 mm

", 1", 1%")

Erintésvédelmi osztaly @
Viz elleni védettségi osztaly P20
Hal6zati vezeték hossza 2m

Méretek (H x Sz x M) 262 x 84 x 261 mm

Témeg 2,2kg

Zajra és rezgésre vonatkoz6 adatok

Hangnyomas szintje, Lpa: 86,4 dB(A)

Hangteljesitmény, Lya 97,4 dB(A)

Tiirés, K 3dB

Sulyozott vibracio, a, 4,874 m/s?

Tiirés, K 1,5 m/s?

A kezel6 a zajszint ja a 85 dB(A) értéket, és
] leheta asvé 520 a
A termé! a TRITON termékek miiszaki

adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvéd6 eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség id6tartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fiilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfeleléen illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelel6 csokkentéseét.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizserg6 érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza
arezgésnek kitettség idétartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(it. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hdmérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibracios szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznalatanak idétartama

és gyakorisaga.




A miiszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonl6 nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikodési kdrilmények kozott torténd
normal hasznélatéat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul dsszeszerelt, vagy
nem megfelel6 médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nydjt

a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudmvalok

1]

9)

Olt6zzon megfelelden. Ne viseljen b6 ruhéakat vagy ékszereket. A hajat,
a ruhajat és a kesztylijét tartsa tavol a mozg6é alkatreszekml A b6 ruhak,

ékszerek vagy a hosszu haj a mozgo

Amennylben a szer por ésére és 6 gylijtésé
lehet i, bizony jon meg

réla, hogy ezeket és hogy & a 6

modon torténik. Ezeknek a késziilékeknek a hasznalata csékkenti a porral
jaro veszélyeket.

4) Szerszamgép hasznalata és karbantartasa

FIGYELEM! Minden biztonségi figy ést és el. a) Ne az ] b A célnak
Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja be az elgk_trom0§ ? A - A i 05
utasitasokat, stilyos sériilés kovetkezhet be. melyre terve: é{oﬁan és biztonsagosabban végzi el azt a feladatot,
FIGVELEM Ezt a késziiléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai vagy értelmi b) fle v dlia a s . ha nem tudia be-
rendelkezg Clyek (beleértve ebbe a gyermekeket s), illetve kika) csolm A BE/KI kapcsoldy av‘;/ nem vezérelheté élektm’mos
vagy tapasztalat és ismeretek nélkiil rendelkez6 emberek, hacsak nem alinak e P . ot P! kf o
a biztonsagukert felelds személy feliigyelete alat, illetve nem kovetik annak ezls"zerszam veszelyes, ezért meg kell javittatni.
A feliigyelet alatt kel tartani, hogy ne jatsszanak c) MielStt barmilyen beallitast vég tartozékot élne, vagy
a szerszammal. a amgé a Ie a ahalé 6l és/vagy kosse le
P N " i s o az a amgéprol. Az ehhez hasonlé megel6zé
g?éz:::é?éesg ;::;?(den’.’ es a intézkedések csokkentik a vele(lenszeru bekapcsolas kockazatat.
A figyelmeztetésekben emlitett ,elektromos kéziszerszam” kifejezés az dsszes d) :zluzer;]en Ik' szerszaTgeEeke( gyermelfek ﬁ!"al nem elérhetd
alabbi fi és esetén az 0s hélézatrél izemeld (vezetekes) elyen tarolja es ne o9y a iz vagy ezen
smgépre és az akkumuléatorrdl tizemeld (vezeték nélkdili) e nem |smerq o hasznéljak a szerszamgépet.
is vonatkozik. Az ok lehetnek a nem
rendelkezé felhaszna’ldk kezében.
1) Munkateriilet biztonsaga e) Tartsa karban a szerszamgépet. Ellendrizze, hogy a mozg6 alkatrészek
a) Tartsa tisztan és j6l iiletet. A és ése és bedllitasa 6-e, nincs-e rajtuk meghibasodott
SGtét teriiletek vonzzak a bale;eteket elem, vagy nem all-e fenn olyan kérilmény, amely hatassal lehet az
. . . elektromos kéziszerszam miikodésére. Hasznalat el6tt javitassa meg az
b) :alyadekok gazok vagy por j 0s 154 Az ! SV A elektromos kéziszerszamot, amennyiben az sériilt. A nem megfeleléen
o karbantartott elektromos kéziszerszamok sok balesetet okoznak.
0 zgzﬁ::?:::fg:‘;:;i::zek megoyyj ﬁ;itj::;l;m vagy a gazol::ta f) A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfeleléen karbantartott,
gyer

kornyékben tartézkoddkat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti

ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos biztonség
a) A 4 6 jen az

Soha,

semmilyen médon ne alakltsa at a dugaszt. Semmiféle csatlakozéadaptert

ne hasznéljon véddvezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgéphez. A nem
médositott, és az aljzatba illeszkedd csatlakozédugdk csbkkentik az
aramlités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai erlntkezesl foldelt vagy testelt felulelekkel (pl. csdvek,
radiatorok, tii: yek). NG az aramdi élye, ha a
felhasznélé teste laldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kornyezetnek. A
szerszamgépbe keriil6 viz noveli az aramiités kockazatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt Soha ne wgye htizza vagy tavolitsa el az

0l a szersza a fogva. A kabelt tartsa tavol a
hoforrasokial olajtol, éles peremektdl vagy mozgo alkatrészektol.
A megrongalddott vagy ésszekuszalodott kabelek névelik az
aramiités veszélyét.

e) Haaz 2 a kultéri kérny 1 hasznalja,
hasznallon a kulterben alkalmazhaté hosszabl kabelt. A kiltéri

5 hosszabbito hasznalata csékkenti az
aramiités veszelyel

f) Haaz i nedves korny térténd

miikddtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsolé aramvédd
eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csékkenti az
aramiités veszélyeét.

3) Személyi biztonsag

aj

Legyen éber. Figyeljen arra, amit csinal. Hasznalja a j6zan eszét,
amikor a szerszamgéppel dolgozik. Ne hasznélja az elektromos
kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben kabitoszerek, alkohol
vagy gyogyszerek hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszam
miikédtetése sorén eldfordulé pillanatnyi figyelmetlenség stilyos személyi
sériilést eredményezhet.
Hasznaljon i védof . Mindig

édé liveget. Az adott kériilmények olyan biztonsagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk, cstiszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédé csokkentik a személyi sériilések veszélyét.
Kertilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy
az atorhoz tortén as el6tt, vagy az eszkoz
felemelésekor vagy szallitasakor, gy6z6djon meg réla, hogy a BE/
KI kaf 6 az OFF (KI) van-e. Baleset forrasa lehet, ha a
szerszamgépet (gy széllitia, hogy kézben az ujjat a BE/KI kapcsolén tartja,
vagy aram alé helyezi a szerszamgépet gy, hogy a kapcsoldja bekapcsolt
(ON) helyzetben van.
d) A amgé asa el6tt ta el minden allitékulcsot

b)

C)

és villaskulcsot. Az elektromos kézi ] I ly mozgé
hagyott villaskulcs vagy allitokul 8lyi sériilést okozhat.

Kerul]e a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és
Grizze meg az egyensulyat. £z az elektromos kéziszerszam biztosabb
iréanyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

)

éles vagobélekkel rendelkezd vagoszerszamoknal kevésbé valdszini a
beszorulas, és a szerszam iranyitasa is kénnyebb.

g) A amgé a tartozé a ofej stb. ezen
o ) inta srillmények és a
6 munka figy ételé hasznalla Az elektromos
am rer Sstdl eltérd Slyes hely okozhat.
5) Szerviz
a) Az elektromos kéziszerszam ét bizza é Gre, aki

alkatr

az eredetivel a javitast. Ez biztositja
az elektromos kéziszerszam biztonsagos mikédésének fenntartasat.

A csiszoldgépre vonatkozo
munkavédelmi figyelmeztetések

b)

C

d)

e

f)

N\ FIGYELEM!
Az elektromos a izaré i mar
fogja meg, mivel a cslszoloszalag/lap véletleniil hozzaérhet a sajat
tapkabeléhez. A fesziiltség alatt allo vezeték elvagasa miatt a szerszam
fém alkatrészei is a&ram ala keriilhetnek, és a kezel6t aramiités érheti.

Hasznaljon pillanatszorit6t vagy mas eszkozt a munkadarab stabil
fellilethez val6 rogzitéséhez. A munkadarab kézben tartasa vagy az
emberi testhez szoritasa instabilitast eredményez, és az uralom
elvesztéséhez vezethet.

hogy az & mindig éril a

(Fi-relén) il bi i y az érzékenység
nem haladhatja meg a 30 mA értéket.
Ha a tapkabel cseréje a elkeriilése végett azt a
gyarténak vagy a szervizképvi kell 3 i
MINDIG vedof , ideértve a
véddszemiiveget és fiilvédot, egy abb FFP2
porvéd6 maszkot.
Ugyeljen arra, hogy a lilet kdzelében tart6 6 tobbi y
is édo é legyen ellatva.

Bizonyos fafajtak eseteben kiilénésen 6vatosan jarjon el (Ggymint
biikk, t6lgy, mahagoni és tikfa). Az anyagok megmunkalasakor keletkezett
por mérgezé, és szélséséges reakciokat valthat ki az egyéneknél.

SOHA ne munkaljon meg azbeszt tartalmi anyagot. Forduljon
szakemberhez, ha nem biztos abban, hogy egy anyag tartalmaz-e azbesztet.
NE csiszoljon magnéziumot vagy magas magnéziumtartalmu 6tvozetet.
Vegye figy i 6 targyon levé festéket vagy
feluletkezelést. Szamos olyan kezelt felulet Iétezik, mely az egészségre
nem artalmas, azonban a csiszolaskor a keletkez6 por mérgezé.

Ha 1960 eldtt épitett épliletben dolgozik, nagy eséllyel talalkozhat
Olomtartalmu festékekkel.
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g) Az olomtartalmu é i a por
, terhes akra és a magas vérny
szenvedo emberekve NE enged/e a felsorolt szeme/yeket a munkatertilet
kézelébe, még akkor sem, ha 5 lyi vi ést viselnek.
h) Amlkor é p ivo ta por és

y

i) Kﬁlanasen koriiltekintéen jarjon el, ha a gépet fa és fém csiszolasara
is hasznalja. A fémmegmunkalas szikrai kdnnyen meggyujthatjak a
fa lerakddott porat. A gépet MINDIG alaposan tisztitsa meg a tlizveszély
csbkkentése érdekében.

A alat soran uritse a p akot vagy -tartalyt
(ha van), miel6tt sziinetelteti vagy befejezi a csiszolast. A por
robbanéasveszélyes helyzetet idézhet el6. A csiszolas soran keletkezett
port NE dobja nyilt tiizbe. Spontéan robbanés kévetkezhet be, ha a
porrészecskék olajjal vagy vizzel érintkeznek. A hulladékot gondosan, a helyi
hulladékhasznositasi eldirasokat figyelembe véve dobja ki.

k) F alat kézben a alas alatt all6 feliilet és a csiszolopapir
erdsen felforrésodhat. Ha égés jeleit (fiistét vagy hamut) észlel a
megmunkalas alatt all6 feliileten, hagyja abba a munkavégzeést, és varja
meg, hogy az anyag lehiiljon. NE érintse meg a munkafeliiletet vagy a
csiszolopapirt, amig azok le nem hiiltek.

1) NE érintse meg a mozg6 csiszolopapirt.
m) MINDIG kapcsolja ki a csiszol6gépet, miel6tt letenné.

n) NE hasznalja nedves csiszolashoz. A motorhazba juto folyadéksulyos
aramiitéshez vezethet.

A csiszol6papir cseréje vagy felszerelése el6tt MINDIG huzza ki a gépet
az elektromos halézati aljzatbol.

Szabalyszerii hasznalat esetén sem lehetséges kivédeni az 6sszes
y Ha nem bizonyos benne, hogy a
szerszam biztonsagosan ] 5, akkor ne lja a ot.

A termék ismertetése
. Fordulatszam-szabalyz6 gérgetégomb
BE/KI kapcsolo

Rogzitéfuratok a munkapadra szereléshez
Motor szelldz6ényilasai

Elvezetd rogzitfuratai

Tapkabel

Porelvezetd adapter (levehetd)
Csiszolotalp

. Csiszolohtvely

10. Rogzitécsavar

11. Csiszolodob-alatét

12. Gumi markolatok

13. Szoritok a munkapadra régzitéshez

14. Védoszényeg a munkapadra szereléshez
15. Csiszolédob

16. Elvezeté

17. Elvezet6 rogzitdcsavarja (2 db)

18. Tartozék csiszolodobok/hiivelyek

Rendeltetésszerii hasznalat

Kompakt kialakitasu, hordozhato, rezgé orsos csiszologép kis terhelést jelentd
élcsiszolashoz, belsé ivek csiszolasahoz vagy sabloncsiszolashoz kézben tartott
vagy asztalra rogzitett modszerrel.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az dsszes kezeldszervvel és funkcioval.

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapoti-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, mielétt
hasznalni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott

A\ FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint beallitasok
elvégzése elbtt mindig hiizza ki a szerszam dugvilldjat a halozati aljzatbol.

A megfeleld szemcseméretii

csiszolohiively kivalasztasax

+ Acsiszolohlvelyek kiilonb6zé szemcseméretben kaphatoak: durva
(60-as szemcseméret), kozepes (120-as szemcseméret) és finom
(240-es szemcseméret).
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+ Adurva szemcsemérettel végezze a nagyolé csiszolast, a kozepessel
simitsa tovabb a felliletet, majd a finom mérettel fejezze be a miveletsort.

+  Alegjobb mindségli munka elérése érdekében mindig jo6 mindségi
csiszolohtivelyeket hasznaljon.

Erdemes egy eldobandd anyagon elészér probat tenni az adott feladatnak
valé legmegfelelébb csiszolépapir megvalasztasahoz. Amennyiben a
megmunkalés utan tovabbra is karcolasok lathatok a munkadarabon,
prébalkozzon egy durvabb szemcsemérettel, és csiszolja ki a karcolasokat,
miel6tt visszatérne az eredetileg kivalasztott szemcsemérethez,

vagy probalkozzon egy Uj csiszolopapirral a nem kivant karcolasok
elttntetéséhez, mielétt attérne egy finomabb szemcsemérethez, és
befejezné a munkat.

A csiszoldhiively felszerelése

/\ FIGYELEM: A csiszolohiively felhelyezése vagy eltavolitasa eldtt mindig
kapcsolja Kl a gépet, és huzza ki a dugaszat a konnektorbol.

Megjegyzés: Elkopott, szakadt vagy erésen eltdomédott csiszolohivellyel ne
folytassa a munkat. A csiszolas megkezdése el6tt tavolitsa el a munkadarabbol
az idegen targyakat, példaul a szegeket és csavarokat.

FIGYELEM: Ne hasznaljon fa munkadarabhoz olyan csiszolohiivelyt,

melyet korabban fém csiszolasahoz hasznélt. Ez a fa feliiletének
karcolédasahoz vezethet.

1. Tavolitsa el a régzitécsavart (10) és a csiszolodob-alatétet (11) (D).

2. Tavolitsa el a csiszolodobot (15).

3. Csusztasson egy csiszolohiivelyt (9) a csiszolodobra (A).

4. Helyezze vissza a csiszolodobot az orsora (B).

5. Tegye vissza a csiszolodob-alatétet (C), majd hizza meg a régzitéesavart (D).
Megjegyzés: Az Gsszeszerelési rajz az |. bran lathato.

Porelvezetés

/\ FIGYELEM: Mindig csatlakoztassa a csiszologépet egy megfeleld
porszivohoz vagy Uzemi porelszivo rendszerhez, ha a csiszolas pora egészségre
artalmas anyagokat, példaul régi festés, lakkozas, fellileti bevonat stb. darabkait
tartalmazza. Az egészségre artalmas port mindig a térvényi eléirasok szerint
dobja hulladékba.
A\ FIGYELEM: Fokozott figyelmet forditson a karos és mérgezé porok elleni
védelemre, amikor 6lomalapti bevonattal rendelkezé feliileteket, fakat és fémeket
csiszol, kiilénds akkor, ha nem biztos az anyag pontos Gsszetételében. Annak
a személynek, aki belép a munkateriletre, viselnie kell a kifejezetten mérgezé
porok és fustok elleni védelemre tervezett maszkot. Gyermekek és varandos
ndk NEM Iéphetnek be a munkatertletre. NE egyen, igyon vagy dohanyozzon
a munkateriileten.
A csiszologépet Ugy tervezték, hogy egy haztartasi porszivohoz vagy egy
tizemi porelszivo rendszerhez lehessen csatlakoztatni. Ez a javasolt és
leghatékonyabb modija a por elvezetésének.

llesszen egy megfelelé gégecsovet a mellékelt porelvezetd adapterre (7).

A porelvezet6 adapter eltavolitasa: forgassa el az 6ramutato jarasaval
ellentétesen gy, hogy a csapjai egybeessenek a porelvezetd csonk
véjataival, majd tavolitsa el.

«  Aporel t6 adapter visszahelyezése: gy helyezze a csonkba, hogy
csapjai egybeessenek a porelvezetd csonk vajataival, majd forgassa el az
adaptert az 6ramutato jarasaval ellentétesen, mig nem régziil a helyén (E).

+ Ahordozhatd, rezg6orsos csiszologép a porelvezeté adapter nélkiil is
hasznalhat6 egy anélkil is illeszked6 porelszivo rendszerrel, azonban
mindenképp javasolt a kompatibilis csatlakozas ellenérzése.

FIGYELEM: Fém csi: 4 or mindig csatlakoztassa a csiszologépet egy
megfelelé Gzemi porelszivé rendszerhez. Mindig ALAPOSAN tisztitsa meg a
gepet ha fa csiszolasarol fém csiszolasara valt, vagy forditva.

amhoz nincs mellé porzsak, mivel a hatékony
porelvezetéshez porelszivo rendszer alkalmazésa szikséges. A mas gyarto altal
készitett porzséknak az adapterhez valé csatlakoztatdsa nem biztosit hatékony
porelvezetést, ezért nem javasolt megoldas.

Hasznalat

/\ FIGYELEM: MINDIG viseljen véd6szemiiveget, megfelel pormaszkot,
fulvédot és munkavédelmi keszty(it, amikor a géppel dolgozik.

FIGYELEM: Ne érintse meg a mozgd csiszolohuvelyt (9).

Megjegyzés: Lehetéség szerint mindig hasznaljon csavaros szoritot a
munkadarab munkaasztalhoz rogzitéséhez.

FIGYELEM: A csiszolopapir cseréjével SOHA ne varjon addig, hogy az

teljesen elkopjon. Ezen figyelmeztetések figyelmen kiviil hagyasa a csiszolédob
(15) sériiléséhez és ahhoz vezethet, hogy a csiszolohively nem fog
megfeleléen rogztilni.

Be- és kikapcsolas

FIGYELEM: Ne kapcsolja BE a csiszologépet, ha a csiszolohiively (9) érintkezik
a munkadarabbal vagy barmilyen mas felllettel. Ez a gép feletti uralom
elvesztését és sulyos személyi sériilést okozhat.

1. Csatlakoztassa a késziilék halozati kabelét a konnektorhoz.

2. Acsiszologépet a BE/KI kapcsolo (2) ,I” helyzetbe tolasaval kapcsolja BE.

3. Acsiszologépet a BE/KI kapcsol6 ,0” helyzetbe tolasaval kapcsolja K.

FIGYELEM: Lerakas el6tt mindig varja meg, hogy a gép teljesen abbahagyja
a rezgést. Hasznalat utan mindig hizza ki a gép dugvillajat a halozati
csatlakozobol.
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A fordulatszam beallitasa

/\ FIGYELEM: Ne illesszen olyan tartozékot a csiszolodobra (15), melynek
maximalis névleges fordulatszama nem éri el a jelen gép maximélis tresjarati
fordulatszamat (lasd a Miiszaki adatok c. szakaszt).

- Acsiszologép valtoztathato fordulatszam-szabalyzassal rendelkezik, mely
lehetéveé teszi szamos tartozék hasznalatat, valamint kiilénbéz6 anyagok
és munkadarabok megmunkalasat.

Megjegyzés: A fordulatszam-szabalyzé gorgetdgomb (1) a csiszologép BE vagy

Kl allapotaban allithato be. Amikor a fordulatszam-szabalyz6 gorgetégombot az

.17 értékre allitja, a csiszologép Uresjarati fordulatszama 1800 1/perc; amikor

a fordulatszam-szabalyzé gorgetégombot a ,6” értékre allitja, a maximalis

Uresjéarati fordulatszam 3200 1/perc.

« Afordulatszam beallitasahoz allitsa a fordulatszam-szabalyz6
gorgetégombot a megfeleld értékre.

«  Afordulatszam-tartomany 1-6 érték kozott valtoztathato, ahol ,1” a
legalacsonyabb, mig ,6” a legmagasabb fordulatszam.

« Amennyiben nem biztos abban, hogy a kivélasztott fordulatszam
megfelelé-e az adott munkahoz, kezdje a munkét alacsony
fordulatszammal, majd ellendrizze az eredményt, és szilkség esetén
allitson be nagyobb fordulatszamot.

Elcsiszolas

+ Ahordozhato, rezgd orsos csiszologép kulonféle lapos munkadarabok
éleinek hatékony csiszolasara képes (F).

Mindig tigyeljen arra, hogy a munkadarab szilardan alljon, és ahol
sziikséges, hasznaljon pillanatszoritét.

Szikség szerint élvezetd (16) csatlakoztathato a csiszologéphez (J). Az
élvezet6t csatlakoztassa a csiszologéphez, majd rogzitse a megfeleld
helyzetben az élvezet6t rogzité csavarokkal (17) (11. &bra).

. Helyezze a csiszologép csiszolotalpat (8) vizszintesen a munkadarabra tgy,
hogy a csiszolohtively (9) lefele nézzen, és tigyeljen arra, hogy béséges hely
legyen a rezg6 orsonak le- és felfele mozogni.

. El6szor a porelszivo rendszert kapesolja BE (ha csatlakoztatva van), majd
utana a csiszologépet.

. A munkadarab éle mentén inkabb tobb, révidebb menetet hajtson végre,
mintsem hosszabb, lassabb meneteket.

. Hagyja, hogy a csiszologép elvégezze a munkét, és ne nyomja tulzottan
nagy erével a gépet a munkadarabhoz. Amennyiben igy tesz, karosodhat a
munkadarab és a szerszam, valamint személyi sériilés kévetkezhet be.

Megjegyzés: Az élvezetd hasznélatakor a csiszolast mindig a munkadarab

sarkatol vagy szélétdl kezdje. El6szor az eliils6 vezetdelemet vezesse a

munkadarabnak, majd fokozatosan vigye végig a késziiléket a felileten.

I
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Csiszolas asztalra szerelt,
fejjel lefele forditott szerszammal

/\ FIGYELEM: A rezgd orsos csiszolégép munkapadra szerelése el6tt mindig

kapcsolja Kl a gépet, és huizza ki a dugaszat a konnektorbdl.

« Ahordozhato, rezgd orsoés csiszologép kiilonféle munkadarabok éleinek
hatékony csiszolasara képes, amikor a gép fejjel lefele forditott helyzetben
egy munkapadra van biztonsagosan rogzitve (G).

1. Helyezze a felszereléshez valo véddszényeget (14) egy stabil munkapad
szélének kozelébe.

2. Helyezze a fejjel lefele forditott, rezgd orsos csiszologépet a védészényegre,
majd régzitse a munkapadhoz a szoritok (13) segitségével, és a szoritok
szérnyas anyainak meghlzéséaval biztositsa a csiszologép stabil helyzetét.

3. Aporelszivé rendszer témléjét csatlakoztassa a porelvezetd adapterhez
(amennyiben porelszivas sziikséges).

Megjegyzés: Javasoljuk, hogy a munkapadra fejjel lefele allitott

helyzetben felszerelt rezgd orsés csiszologépet mindig lassa el megfeleld

porelszivo rendszerrel.

4. Allitsa a fordulatszam-szabalyzé gérgetégombot (1) a kivalasztott értékre.

5. El6szor a porelszivo rendszert kapcsolja BE (ha csatlakoztatva van), majd
utana a csiszologépet.

6. A csiszolotalpat (8) hasznéalja a munkadarabot stabilizalé targyasztalként.

7. Hagyja, hogy a csiszologép elvégezze a munkat, és ne nyomja talzottan
nagy erével a munkadarabot a csiszolohtvelyhez (9). Amennyiben igy
tesz, karosodhat a munkadarab és a szerszam, valamint személyi sériilés
kovetkezhet be.

Otletek csiszolashoz

« Amennyiben porelszivo rendszert csatlakoztatott a csiszolégéphez, elészor
a porelszivo rendszert kapcsolja be, majd utana a gépet.

- Amikor lehetséges, rogzitse a munkadarabot munkapadhoz. Gy6zédjon
meg arrol, hogy a munkadarab a munka soran nem tud elmozdulni.

FIGYELEM: A gépre kifejtett tilzott nyomas nem eredményezi az anyag
gyorsabb eltavolitasat, azonban a csiszolohuvely (9) id elétti elkopasahoz
vezet, és karosithatja a szerszamot. A csiszolasi teljesitmény és a
felletkidolgozas mindsége féleg a csiszolohively kivalasztasatol fugg (lasd: ,A
megfeleld szemcseméretii csiszolohively kivalasztasa” c. szakaszt).

Fém csiszolasa

/\ FIGYELEM: Fém csiszolasakor néhany tovabbi ovintézkedés

megtétele sziikséges.

- Acsiszologépet MINDIG megfeleld aramvédoé kapcsolon (Fi-relé) keresztil
csatlakoztassa az elektromos tapellatashoz.

A csiszologépet MINDIG csatlakoztassa egy megfeleld tizemi
porelszivo rendszerhez.

A szerszamot fém csiszolasa el6tt alaposan takaritsa meg.

A\ FIGYELEM: A forr6 fémrészecskék és a szikrak meggy(ijthatjak a maradék
faport. MINDIG alaposan tisztitsa meg a gépet, ha fa csiszolasarol fém
csiszolaséra valt, vagy forditva.

« Afém csiszolasara hasznalt csiszolohlively a tovabbiakban nem
hasznalhat6 fa csiszolasara. A maradék fémrészecskék
karcolasokat eredményezhetnek, és a munkadarab feliiletének
sérilléséhez vezethetnek.

Tartozekok

A Triton forgalmazok a tartozékok széles valasztékaval, tobbek
koz6tt kilonbézd szemesemeéretd tartalék csiszolohivelyekkel allnak
rendelkezésre. A sajat biztonsaga érdekében kizarolag eredeti Triton
tartozékokat hasznaljon. A cserealkatrészek a Triton forgalmazoknal
vagy a www.toolsparesonline.com weboldalon szerezhet6ek be.

Karbantartas

A\ FIGYELEM: Mindig vélassza le a gépet a halozati tapellatasrol, mielétt
barmilyen karbantartasiftisztitasi miveletet végezne.
A szerszam kivalo minéségii anyagokbdl késziilt, és a legljabb, intelligens
aramkorrel rendelkezik, mely megovja a szerszamot és alkatrészeit a
kéarosodastél. A termék normél hasznélata esetén hosszl élettartam
érhet6 el.

Altalanos atvizsgalas
Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hiuzva. Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.

Minden egyes hasznalat elétt ellendrizze, hogy a halozati kabel nem sériilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben vagy szerviz
szakemberrel kell elvégeztetni. Ez a tanacs a szerszammal hasznalt
hosszabbit6 kabelekre is érvényes.

Kenés

Megfelelé kené aeroszollal rendszeres idékozonként finoman kenje meg az
o0sszes mozgo alkatrészt.

Tisztitas

A\ FIGYELEM: MINDIG viselien megfeleld személyi védofelszerelést, tobbek

kozott védészemiiveget és keszty(it a szerszam tisztitasa kozben.

-« Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezddés és por hatasara
a bels6 alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerovidil a szerszam
élettartama.

+ Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

+ Amlanyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.

Amennyiben a széraz tisztitds nem elegendd, enyhén mosogatészeres
rongy hasznalata javasolt.

+ Aszerszam soha nem érintkezhet vizzel.
» Aszerszamot hasznalat el6tt alaposan szaritsa meg.

Ha lehetséges, hasznéljon tiszta, szaraz, s(ritett levegét a szell6zényilasok
atfavatasahoz (ahol szikséges).

A csiszolddob feliiletei

A csiszolodob (15) felileteit tisztan, szennyezddéstdl és idegen anyagtol,
példaul hajtol, rostoktol, homoktol stb. mentesen kell tartani.
A tartozékok megfeleld tapadasanak és régzitésének biztositasa érdekében
a csiszolodob felliletének jo allapotban kell lennie.
Gyakori hasznalat esetén a csiszolodobok idével elkopnak, és eléfordulhat,
hogy a dob mar nem rendelkezik a tapadashoz sziikséges atmérével.
Megjegyzés: A csiszologép csiszolodobjaira NEM vonatkozik a garancia.
A csiszolodobok a hivatalos Triton markaszervizekben szerezheték be
potalkatrészként.

A porelvezetd csonk tisztitasa

+ Ritkan szlikségessé valhat a porel 6 csonk és a porelvezeté csatorna
eltdbmédésének megsziintetése/kitakaritasa.
1. Aporel t6 csonk és a porel 6 csatorna ti ahoz el6szor tavolitsa
el a csiszolodobot (15) (lasd: ,A csiszolohively felszerelése”).
2. Egy csavarhtzoval (nem tartozék) vegye ki a csavarokat a csiszolotalpbol
(8), majd tavolitsa el a csiszolotalpat. Ugyeljen arra, hogy ne veszitse el a
csiszolotalp furatai alatt elhelyezkedé alatéteket (H).
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kefével, majd s(iritett levegével.

o

a csavarokat.
. Tegye vissza a csiszolodobot.

o

. A csiszolotalprél tavolitsa el a porelvezeté csatornat fedé fémlemezt (1).
. Tisztitsa meg a csatornat, a porelvezetd csonkot és a hajtészij fészkét egy

. Az alapos tisztitas utan tegye vissza a csiszolétalpat, és hizza meg

FIGYELEM: A tisztitast kdvetéen, az ismételt hasznalat elétt ellendrizze, hogy

az 6sszes csavar a helyén van-e és meg van-e hizva. Amennyiben a szerszam
tulzottan rezeg, vagy kiilénés, a normalistol eltéré hangot ad ki, NE HASZNALJA
tovabb, és hizza ki dugaszat a konnektorbol. Tekintse at ismét a tisztitasi eljarast
annak ellenérzésére, hogy minden alkatrész megfeleléen a helyére van-e téve.
Amennyiben tovabbra is zaj és rezgés tapasztalhaté, forduljon a Triton képzett

szerviz szakemberéhez.

Tarolas

+ Hasznalat utan tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a tartotaskajaban,
és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek altal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés

A méar nem mUkodéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti eléirasokat.

- Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést (WEEE)

a haztartasi hulladékkal egyutt.

- Forduljon a helyi hulladékkezelési hatdsaghoz, hogy tajékozddjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjardl.

Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

A gép nem reagal a BE/KI kapcsolo (2)
miikodtetésére

Nincs tapfesziiltség

Ellendrizze a tapfesziiltséget

Hibas BE/KI kapcsolo

A hibas BE/KI kapcsolot cseréltesse ki hivatalos
Triton szervizben

A motor akadozik, teljesitménye lecsokken,
szikrazik és/vagy g6 szagot bocsat ki

A szénkefék kopottak

Cseréltesse ki a szénkeféket a Triton
mérkaszervizben

A gép nem végez csiszolast a BE/KI kapcsol6 (2)
miikodtetésekor, noha a motor miikadik

A fogaskerekek nem kapcsolédtak dssze

Forduljon a Triton méarkaszervizhez

LassU anyaglevalasztas

A csiszolohtively (9) tal finom vagy kopott

Tegyen fel 0j, durvabb szemcseméret(i
csiszolohtivelyt

A gép fordulatszama tal alacsony

Névelje a gép fordulatszamat

Karcolasok lathatok a munkadarabon csiszola:
utén

A csiszolohively tal durva szemcseméretii

Tegyen fel 0j, finomabb szemcseméretl
csiszolohtivelyt

Nem tavolitott el elegendé anyagot a
munkadarabrol

Folytassa a csiszolast

Egésnyomok a munkadarabon

A csiszolohively nem megfelelé a munkadarab
anyagahoz

Helyezzen fel megfeleld csiszolohtivelyt

A gép fordulatszama tul magas

Csokkentse a gép fordulatszamat

Tal nagy nyomast fejtett ki a csiszologépre

A gép mozgatasakor kisebb nyomoéerét fejtsen ki

Tulzott mértékil porkibocsatas

Nincs porelszivé rendszer csatlakoztatva, vagy a
porelszivé rendszer nincs bekapcsolva

Ellenérizze a porelszivo gégecsé és a porelvezetd
adapter (7) csatlakoztatasat, valamint azt, hogy a
porelszivé rendszer be van-e kapcsolva

A porelvezetés nem megfelelé: a porelvezetd
rendszer eltomédott

Ellenérizze a porelvezet6 rendszert; sziintesse
meg az eltémédést (lasd: ,A porelvezetd csonk
tisztitasa”). Forduljon a Triton markaszervizhez, ha
a hiba tovabbra is fennall
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Jotallas

Ajotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelyiinket a www.tritontools.

com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertilnek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocséatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Véasarlas datuma:  __ /_ /
Tipus: TSPSP650 Orizze meg a vasarlast igazold nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton

Kijelentem, hogy az alébbi Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarolag a sajat
felelésségére bocsaijtotta ki. A nyilatkozat targya megfelel az Europai Unid
idevonatkoz6 harmonizécios térvényeinek.

Azonosité kéd: 949538

Leiras: 650 W-o0s, hordozhat6 rezgé orsos csiszologép

kielégiti az alabb irany és

anyok elGirasait:
« 2006/42/EC gépészeti iranyelv

+ 2014/30/EC EMC iranyelv

2011/65/EU RoHS iranyelv

EN 60745-1:2009+A11:2010

ENISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

A Triton Precizios Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a véasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven belll bekdvetkezett meghibasodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovabba altalanos
jellegli kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i hasznalatabol eredé
meghibasodasara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon belll.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tansité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton

Détum: 17/05/2017

Datum:

Mr Darrell Morris

Igazgatd

A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Uvod Tabulka technickych zkratek

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné

informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento v volt
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym Y
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli - AC stiidavy proud
pokynim. Ujistéte se, Ze vSichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod etli a ’ VY P!
porozuméli mu. A,mA ampér, miliampér
Pouiité s mb0| No otacky naprazdno
y y opm obéhy nebo oscilace za minutu
Typovy stitek na vaSem naradi miize obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dlezité .
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouziti. 0 prumer
Pouzivejte chranice sluchu Hz hertz
Pouzivejte ochranné bryle .
O.O Pouzivejte respiratory W, kw watt, kilowatt
Pouzivejte ochrannou pfilbu N
/min nebo min"' operace za minutu
e ; . rpm otacky za minutu
Pouzivejte ochranné rukavice
dB(A) hladina akustického tlaku v decibelech (vazena)
m/s? metry za sekundu? (velikost vibraci)
Prectéte si navod
. -
2 \. Odsavani tfisek vyzadovano nebo doporuceno TeCthka data

->
=
=

Model TSPSP650
G Pouze pro pouZziti vevnitf! Napéti EU 230 V/240 V
Vykon 650 W
Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Upravy, Otagky naprazdno 1800-3200 min-'
- ménite prislusenstvi, Cistite, provadite idrzbu a kdyz naradi
nepouzivate! Oscilace vietene 50-90 oscilaci za minutu
Vyska oscilace 6,5 mm
D Trida ochrany Il (dvojitéa izolace pro vy$si ochranu) . U
Vyska brusné objimky 76 mm (3")
OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI Nevyhazuite elektronatadi Priméry brusnjch objimek 31,? o '2'31)9 mm, @26 mm, &38 mm
do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V ptipadé e
dotazul kontaktujte pFislusny afad nebo prodejce. .
Trida ochrany @
Kryti 1P20
c E V souladu s pfisluSnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy. Délka pivodniho kabelu 2m ()
Rozméry (D x $ x V) 262 x 84 x 261mm
Pozor!
Hmotnost 2,2 kg (4,85 liber)
@l. Nebezpe&né vypary nebo plyny! Udaje o hluku a vibracich
Akusticky tlak Lpa 86,4 dB(A)
Akusticky vykon Lya 97,4 dB(A)
Tolerance K 3dB
Vazené vibrace a, 4,874 m/s?
Tolerance K 1,5 m/s?

Pokud troveri hluku dle pouziti elektronafadi prekroéi 85 dB(A) , je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opatfeni.

Vzhledem k nepfetrzitému vyvoji vyrobku Triton se technicka data nasich
vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.




VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronafadim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned pfestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronéfadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronatadi méze zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim miZe obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronafadi nepouZivejte v prostiedi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urgili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.
Uroven hluku a vibraci byla zmétena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardd. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uZiti elektronafadi v béznych pracovnich podminkéach.
Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané nafadi miize
vytvaret vy$$i hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
rovni hluku a vibraci v pracovnim prostredi; tyto informace mohou byt uzitecné
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj castéji.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si vechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zptsobit traz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI: Tento pristroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s
télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat osoby s
minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi osoba zodpovédna za
bezpeénost nebo jim nebyly pfedany instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt
seznamené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.
Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto &isté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti ajiné pfihlizejici osoby udrzuijte pfi pouZiti elektronaradi daleko od

pracovniho mista. Pri rozptyleni miZete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2. Bezpe¢na prace s elektfinou

a) Pi ¢ 'musl'n, pe Zastrcka
nesml byt zadnym P ¢né aradimi
s énil zivej 34dné adapterove zastreky.

Neupravené zastrcky a vhodne Zzasuvky snizuji pravdépodobnost Urazu
elektrlckym proudem
b) se s y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo uzemnéno, hrozi
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysSuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Dbejte na uéel kabelu, nepouzivejte jej k noseni &i zavéseni
aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zplsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti
prodiuzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouziti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostredi,
pouzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zéasahu elektrickym proudem.

c)

d

€]

3. Osobni bezpecnost

a) Bud'te pozornl davej!e pozor na to, co délate, a prlstupu]te k pracis
jte zadné pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronarad/ muzZe vést k vaznym poranénim.
Noste osobni v avzdy é bryle. Noseni
osobnich ochrannych pamucek Jako je maska proti prachu, bezpe¢nostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.
Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcéte se, Ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete i pipojite
na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni elektronaradi prst
na spinaci, nebo pokud stroj piipojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit
k draziim.
d) Nez i zapnete, sefizovaci na je nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo Klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.

b)

c)

e)

1]

9)

4.
aj

b)

C]

d)

e

9) F

5.
a)

si y postoj a vzdy r Tim muzete
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zédny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice Zujte daleko od se dilG. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li avaci Gi ycujici pripravky, presvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu mize snizit
ohrozeni prachem.

Své s szeni a pouzivéni .

Pristroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréené

aradi. S vhodnym aradim zviadnete praci lépe a bezpecnéji.

jte Zadné elektr: i, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.
Nez provedete serlzenl stroje, vymenu dila prlslusenstVI nebo str01
ze y a/nebo
Toto prevenllvnl apatrenl zabranl neumyslnemu Zzapnuti elektronaradi.
L aradi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzlvat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.
Pecujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené nebo
poskozené tak, Ze je omezena funkce elektronaradi. PoSkozené dily
nechte pfed opétovnym pouzitim pfistroje opravit. Mnoho urazii ma
pricinu ve Spatné udrzovaném elektronaradi.
Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné nastroje s
osnyml reznyml hranami se méné vzpncuy a snadnéji se vedou.
aradi, pFislus: i nastroj apod podle

téchto pokynu Resp jte pfitom p i
€innost. PouZiti elektronaradi pro jiné neZ urcene pouZiti muze vést k
nebezpecnym situacim.

elektr

Servis

Nechte vase elektronaradi oprawt Ppouze certmkovanym odbornym
a pouze s origi i dily. Tim bude zajisténo,
ze bezpecnost stroje ztistane zachovana.

Bezpecnostni opatieni pfi brouseni

o

I

-3

- o

Q

-

. Vzdy pouzivej

y Y Y
. Dbejte zvlastni opatrnosti

. NIKDY

. Prach vznikly pfi brouseni y

/A\VAROVANI
Drzte elektrické nafadi pouze za izolované rukojeti nebo v uréenych
mistech pro drZeni, protoZe brusny list se mize dotknout pfivodniho
kabelu. Preruseni kabelu pod proudem by mohlo propojit elektricky proud
na kovové dily naradi a zpusobit obsluze traz elektrickym proudem.

Pouzijte upinky nebo jinym zp( pfip y dil ke
stabilni podloZce. DrzZet obrabény dil rukou nebo pnt/ac:l k podlozce neni
stabilni a mize vést ke ztraté drzeni.

Dirazné se doporuéuije, aby byl nastroj vzdy pouzivan s proudovym
chrani¢em se jmenovitym zbytkovym proudem 30 mA nebo méné.
Pokud je tieba vymenlt prlvodnl kabel musi to provést vyrobce nebo
, aby se pi {s] imu riziku.

P )

vhodné ucky véetné protif
masky minimalni stupném filtrace FFP2 ochranne bryle a prostredky na
ochranu sluchu

aby

y osoby v i pracovniho prostoru byly

ymi f
Fi brouseni dfeva (napf. buk, dub, mahagon
a teak), protoze vznikajici prach pii brouseni je toxicky a muize zptisobit
alergické reakce

vavejte materialy i azbest. Poradte se s
kvalifikovanym odbornikem, pokud si nejste jisti, zda obrobek obsahuje azbest
Hof¢ik nebo slitiny s vysokym obsahem hof¢iku nikdy nebruste

Bud'te si védomi toho, Ze materiély k brouseni mohou byt natfeny
barvou nebo prostiedky k oSetfeni povrchu. Mnoho téchto latek mize
vytvaret toxicky prach nebo byt jinym zplisobem $kodlivé. Pfi praci v
budovéach postavenych pied rokem 1960 je zvysené riziko vyskytu barev na
bézi olova

barev je
pro déti, téhotné Zeny a osoby s vysokym krevnim tiakem. NEDOVOLTE
aby tyto osoby pohy yv p iho prostoru, i kdyZ jsou

Yy y ymi pl y

3 Kdykoliv je to mozné, pouzivejte k odsavani prachu a zplodin vysavaé
. Bud'te zvlasté opatrni pfi pouzivani nafadi pro brouseni jak dfeva, tak

kovu. Jiskry pfi brouseni kovii mohou snadno zapalit dfevény prach.
VZDY pediivé vysistéte vase naradi, aby se snizilo riziko vzniku pozéru
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j. Vyprazdnéte nadobu nebo saéek na prach vicekrat béhem brouseni,
pred prestavkou v praci a po skoné&eni prace. Prach miiZze zpusobit
nebezpeci vybuchu. NEVHAZUJTE brusny prach do otevieného ohné.

P¥i styku prachovych Eastic s casticemi oleje nebo vody miize dojit k
samovolnému vzniceni. Likvidaci odpadt provadéjte peclivé a v souladu s
mistnimi zakony a predpisy.

k. Brousené plochy i brusny papir se mohou zahfat béhem procesu.

Jestlize zjistite znamky hofeni, kouF nebo popel, preruste préci a nechte

material ochladit. NEDOTYKEJTE se opracovavaného povrchu nebo brusného

papiru, dokud nevychladne.

I. NEDOTYKEJTE SE brusného papiru pfi chodu naradi

m. VZDY vypnéte nafadi pred odlozenim

n. NEPOUZIVEJTE pro brouseni za mokra. Céstice kapaliny mohou vniknout

do prostoru motoru a zptisobit Uraz elektrickym proudem

0. VZDY pfed vyménou brusného papiru odpojte brusku od elektrické sité

p. | kdyz je tento nastroj pouzivan, jak je predepsano, neni mozné zamezit

vzniku viech rizikovych faktord. Mate-li pochyby o bezpecéném pouZziti naradi,

nepouzivejte jej

Popis dilt

Kole¢ko pro nastaveni rychlosti otacek
Spinaé

Otvory pro upevnéni brusky ke stolu
Ventilaéni otvory motoru

Otvory boéniho voditka

Napéjeci kabel

Adaptér portu pro odsavani prachu (odnimatelny)
. Brusna zakladna

Brusna objimka

Zamek vietene

© N O R ON

= ©
> ¢

11. Podlozka valce

12. Gumovéa madla

13. Svérky pro upnuti ke stolu

14. Podlozka pro upnuti ke stolu

15. Vélec na brusnou objimku

16. Boéni voditko

17. Srouby zajisténi boéniho voditka
18. Dal$i brusné objimky/brusné vélce

Doporucéené pouziti

Kompaktni pfenosna oscilacni vietenova bruska pro lehké brouseni okrajt,
vnitfnich kfivek nebo brouseni pomoci §ablon — Ize ji pouzit jako ruéné vedené
naradi i jako upnutou ke stolu.

Vybaleni vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

- Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vymeénit predtim,
nez s naradim zacénete pracovat

w vagr
Pred pouzitim

VAROVANI: Ujistéte se, Ze nafadi je vypojeno z elektrické sit&, kdyz
pfipevriujete pfislusenstvi nebo provadite jiné tpravy.

Vybér odpovidajici zrnitosti brusného objimky

- Brusné objimky jsou k dispozici v mnoha stupnich zrnitosti: hruba (60),
stfedni (120) i jemna (240)

- Pouzijte brusnou objimku s hrubou zrnitosti na hrubé obrouseni, stfedni na
dosazeni hladkého povrchu a jemnou na dokoncovaci prace

- Vidy pouzivejte brusné objimky dobré kvality, aby se dosahlo maximalni
kvality brouSeného povrchu

« Doporucujeme provést zkousku brouseni na odpadnim kusu materialu pro
stanoveni optimalni zrnitosti brusné objimky pro konkrétni Glohu. Pokud
se na brougeném povrchu objevuiji stopy po brougeni, zkuste bud’ znovu
pouzit brusnou objimku s hrub&i zrnitosti, nez znovu pouZijete objimku
s jemnéjsi zrnitosti, nebo pouZijte novou brusnou objimku a odstrarite
stopy po brouseni, nez pfistoupite k dokon&eni prace brusnou objimkou s
jemnéjsi zrnitosti

Upevnéni brusné objimky

VAROVANI: Vzdy se presvédéte, Ze je bruska vypnuta a odpojena od elektrické
sité pred nasazovanim ¢i snimanim brusnych objimek.

Poznamka: NEPOUZIVEJTE opotfebované, potrhané nebo silné zanesené
brusné objimky. Ujistéte se, Ze cizi pfedméty, jako jsou hiebiky a Srouby, byly
odstranény z povrchu materialu pred zacatkem brouseni.

VAROVANI: NEPOUZIVEJTE brusné objimky pouZité jiz na brougeni
kovovych povrchi na brouseni dfeva. To mize vést k odirani brouseného
dfevéného povrchu.

1. Odstrarite zamek vietene (10) a podlozku vélce (11) (D)

2. Odstrarite valec na brusnou objimku (15)

3. Na vélec nasad'e brusnou objimku (9) (A)

4. Valec znovu nasad'te na vieteno (B)

5. Nasad'te podlozkou vélce(C) a zamek vietene utahnéte (D)

Poznamka: Schéma slozeni viz. obr. 1.

Odsavani prachu

VAROVANi: Vzdy pripojte brusku k vysavaci nebo dilenskému odsavacimu
systému v pfipadé, Ze brusny prach obsahuje skodlivé latky, jako jsou ¢astice
starych natérd, lakd, povrchové natéry atd. Vzdy se zbavte $kodlivého prachu v
souladu s pravem a spravnimi predpisy.

VAROVANI: Zviast je nutno se chranit proti pisobeni Skodlivych a toxickych
prachti pfi brougeni olovnatymi barvami lakovanych povrchti, dieva a kovt,

a to zejména pokud neni zndmé jejich slozeni. VSechny osoby vstupuijici do
pracovniho prostoru musi nosit masku specialné navrzenou pro ochranu proti
toxickému prachu a vypartim. Détem a téhotnym Zenam neni dovoleno do téchto
pracovnich prostort vstupovat. Pfi praci nekonzumujte potraviny,

nepijte a nekurte.

Tato bruska je uréena pro pfipojeni hadici na doméci vysavac nebo
dilensky odsavaci systém. Toto je doporuc¢ovano jako nejucinnéjsi zptsob
odsavani prachu

Nasurite vhodnou hadici vysavace na port pro odsavani prachu (7)

Jak odstranit adaptér portu pro odsavani prachu: otocte s nim proti sméru
hodinovych rucicek tak, aby vyénélky byly na Grovni zafezd na portu pro
odsavani a pak ho odstrarite

Jak nasadit adaptér portu pro odsavani prachu: nasadte ho tak, aby
vyénélky byly na arovni zafez( na portu, pak adaptérem otocte po sméru
hodinovych rugicek, tim se zajisti v pozici (E)

VAROVANI: Pokud brousite kov, vzdy brusku pfipojte k vhodnému dilenskému
systému pro odsavani prachu. Vzdy, kdyz brousite dfevo a pak kov a naopak, je
tfeba brusku DUKLADNE vygistit.

Poznamka: K této brusce neni dodavany sacek na odsavani prachu, protoze tato
bruska vyzaduje pouziti systému pro odsavani prachu, aby doslo k G¢innému
odsavani prachu. Pouziti jiného sa¢ku na prach neni efektivni metoda odsavani
prachu a tento postup nedoporucujeme.

Pokyny pro pouziti

A\ VAROVANI: Pii préci s timto nafadim VZDY pouZivejte odpovidajici
ochranné pomticky, véetné ochrany oci, dychacich cest, chranice sluchu a
vhodné rukavice.

VAROVANI: Nedotykeijte se brusnéobjimky (9) pfi chodu brusky.

Poznamka: Vzdy zajistéte upevnéni opracovavaného materialu k pracovnimu
stolu, pokud je to mozné.

VAROVANI: NIKDY nedovolte tpiné opotfebeni brusné objimky pred vyménou.
Nedodrzeni téchto preventivnich opatfeni mize vést k poSkozeni valce na
brusnou objimku (15), coz vede k problémdm s fadnym upevnénim brusné
objimky na valec.

Zapnuti a vypnuti

VAROVANI: Nezapinejte brusku, kdy? je brusna objimka (9) v kontaktu s
materialem nebo jinym povrchem. MizZe dojit k tomu, Ze operator ztrati kontrolu
nad nafadim a maze dojit k vaznému arazu.

1. Pfipojte brusku k elektrické siti

2. Abyste brusku zapnuli, stlatte spina¢ (2) do pozice ,I

3. Abyste brusku vypnuli, stlacte spina¢ do pozice ,0"

VAROVANI: Pred odlozenim brusky vyekeite do Gpiného zastaveni nafadi. Vzdy
odpojte naradi z elektrické sité.

Nastaveni rychlosti naradi

VAROVANi: Nikdy nepouzivejte pfislusenstvi k valci na brusnou objimku (15),
které specifikaci otacek neodpovida maximalnim otackam brusky
(viz Technicka data).
+ Bruska je vybavena regulaci otacek, které vam umozni pouzit celou
fadu prislusenstvi pro praci s riiznymi materialy, opracovavanymi dily
a predméty.
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Poznamka: Kolecko pro nastaveni rychlosti otacek (1) je mozné pouZzit, kdyz je
bruska zapnuta i vypnuta. Pokud nastavite rychlost otacek na 1% bude rychlost
otacek bez zatizeni 1800 za minutu, pokud rychlost otacek nastavite na ,6°,
maximalni rychlost bez zatizeni bude 3200 za minutu.

« Pro nastaveni rychlosti pootoéte kole¢kem do poZzadované polohy

+ Rozsah rychlosti je od 1 do 6 — 1 je nejnizsi rychlost, 6 je nejvyssi

+ V pfipadé pochybnosti o spravném nastaveni otacek pro brouseni Ize zacit
s nizkymi otackami a po odzkou$eni nastavit spravnou hodnotu otacek

Brouseni okraje

+ PFenosné vietenova bruska je vhodna pro brouseni okrajti riznych
plochych materialt (F)

Vzdy zkontrolujte, ze opracovavany material je zajistén a pokud je tfeba,
pouzijte svérky

. Bocnl voditko (16) je mozné k brusce pfichytit, pokud je to tieba (J).

ytte bocni voditko k brusce a zajistéte ho v pozici pomoci roubt
ni boéniho voditka (17) (obr. II)

. Umistéte brusku tak, Ze brusna zakladna leZi na opracovavaném materialu
a brusné objimka (9) sméfuje doll. Zkontrolujte, Ze je pod brusnou dostatek
mista pro pohyb vietene nahoru a doll

. Nejdfive spustte odsavaci systém (pokud ho mate pripojeny) a pak
zapnéte brusku

. Je lepsi provadét vice kratsich pohybtl po okraji materialu nez méné delsich

Nechejte brusku, aby sama odvedla praci — brusku netlagte proti materialu,

nevyvijejte pfilisny tlak; mohlo by dojit k poSkozeni materialu i néfadi anebo

dokonce ke zranéni

Poznamka: Pokud pouzivate bo¢ni voditko, vzdy zacinejte brousit z rohu nebo

okraje materialu. Nejdfive ved'te naFadi proti materialu a postupné navedte

brusku na material.

I

> W

Brous$eni s bruskou upnutou ke stolu v

obracené poloze

VAROVANI: NeZ budete brusku upinat ke stolu, vzdy se ujistte, Ze je vypnuta a
kabel je vytazeni z elektrické sité.

- PFenosné vietenova bruska je vhodna pro brouseni okrajti raznych
materialli, pokud je bezpe¢né upnuté v obracené poloze ke stolu (G)

. Na okraj stabilniho pracovniho stolu polozte podlozku pro upnuti ke stolu (14)
. Brusku poloZte v obracené poloze na podiozku a pichytte k pracovnimu
stolu pomoci svérek pro upnuti ke stolu (13) — ujistéte se, Ze je bruska
bezpec&né prichycené k pracovnimu stolu tim, Ze utahnete kfidlové matice
na svérkach
. Hadici odsavaciho systému pfipojte k adaptéru portu pro odsavani prachu
(pokud je tfeba prach odsavat)
Poznamka: Vzdy, kdyz je bruska upnuta v obracené poloze, je vhodné pouzivat
odsavani prachu
Na kole¢ku pro nastaveni rychlosti otacek (1) zvolte vhodnou rychlost
. Nejdfive spustte odsavaci systém (pokud ho mate piipojeny) a pak
zapnéte brusku
. Brusnou zékladu (8) pouzivejte jako pracovni stdl pro stabilizaci
opracovavaného materialu
Nechejte brusku, aby sama odvedla préci — brusku netlacte proti materialu,
nevyvijejte pfilisny tlak; mohlo by dojit k po§kozeni materialu i nafadi anebo
dokonce ke zranéni
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Doporuceni pro brouseni
+ Pokud je bruska pfipojena k odsavacimu systému, zapnéte nejdrive
odsavani a potom zapnéte brusku
- Upevnéte opracovavany dil na pracovni sttil, pokud je to mozné.
Zajistéte, aby se brouseny dil pfi brouseni nemohl posunout
VAROVANI: Nadmérny pfitlak nevede k rychlejdimu tb&ru materialu; to mize
zpUsobit predtasné opotiebeni brusné objimky (9) a nasledné poskozeni naradi.
Brusny vykon a kvalita zavisi predevsim na volbé spravnych brusnych objimek
(viz. “Vybér odpovidajici zrnitosti brusné objimky”).

Brouseni kovovych povrchii
/A\VAROVANi: P¥i brouseni kovovych povrchi je tieba dbat
nasledujicich opatfeni.
- VZDY pfipojte brusku pomoci odpovidajiciho chranéného kabelu
+ VZDY pfipojte brusku k dilenskému odsavani prachu
- Pred brousenim kovovych povrchl peclivé vycistéte naradi
/\ VAROVANI: Horké kovové ¢astice mohou vznitit zbytky dfevéného prachu.
Vzdy dikladné vycistéte nafadi pfi pfechodu z brouseni dfeva na brouseni kovil
anaopak.

« Brusna objimka pouzita nejdfive pro brouseni kovového povrchu by neméla

byt pouzita pro brouseni dfeva. Zbytky kovovych ¢astic mohou vest k
poskrabani a zni¢eni povrchu materialu.

Prlslusenstw

Rada pfislugenstvi, véetn& brusnych objimek s riznou zrnitosti, jsou k
dispozici u vaseho prodejce Triton. Pro vlastni bezpe¢i pouzivejte pouze
originalni pfislugenstvi TRITON. Nahradni dily mohou byt objednany bud' u
dealera TRITON nebo online na www.toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANI: Pied provadénim tdrzby nebo &isténi nafadi vzdy odpojte
néfadi od elektrické sité.

Naradi je vyrobeno z komponent( nejvyssi kvality a vyuziva nejnovéjsi

technologie, které chrani naradi a jeho sou¢asti. Pfi normalnim pouzivani
by méla byt zajisténa dlouha Zivotnost

Celkova kontrola
Pravidelné kontrolujte, zda jsou vSechny Srouby pevné utazené.
V priibéhu provozu se mohou vibracemi uvolnit

Zkontrolujte pfed kazdym pouzitim, zda neni napéajeci kabel nastroje
poskozen nebo opotfeben. Oprava by méla byt provedena v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton. Doporuceni plati i pro prodiuzovaci kabely
pouzité s bruskou

Mazani

Promazavejte vSechny pohyblivé ¢asti vhodnym mazacim sprejem v
doporuéenych intervalech mazani

Cisténi

/\ VAROVANI: VZDY pouzivejte ochranné prostiedky v&etn& ochrany o&i a

rukavic pfi ¢isténi tohoto naradi.

+ Udrzujte nafadi po celou dobu pouzivani v &istotd. Spina a prach mazou
rychle zpGsobit zaneseni vnitfnich ¢asti a zkréati Zivotnost naradi

« Cistéte t8leso brusky mékkym kartaéem nebo suchym had¥ikem

»  Nikdy nepouzivejte chemicka ¢inidla k ¢isténi plastovych dild. Pokud je
ocisténi nedostate¢né, doporucuje se pouzit saponat na vihké utérce

-+ Voda nesmi nikdy pfijit do kontaktu s naradim
Ujistéte se, Ze naradi je peclivé vysuSeno pied pouzitim
Profouknéte ventilacni otvory naradi stlaenym vzduchem,
pokud je k dispozici

Povrch valce na brusnou objimku

Povrch véalce na brusnou objimku potiebuje byt Cisty bez $piny a jiného
materialu jako jsou vlasy, viakna, pisek atd.
Povrch valce musi byt v dobrém stavu, aby byla zajisténa dostate¢na
pfilnavost pro uchyceni
P¥i dlouhodobém pouzivani nafadi se deformuje povrch valce a véalec nema
dostate¢ny priimér pro upevnéni brusnych objimek
Poznamka: Vélce na brusné objimky nejsou soucasti zaruky. Nahradni valce
muZete zakoupit prostfednictvim kteréhokoliv certifikovaného servisniho
stfediska Triton.

Gisténi portu pro odsavani prachu

+  Prilezitostné mize byt potfeba uvolnit nebo vy¢istit port pro odsavani
prachu a kanal odvodu prachu

. Abyste mohli port a kanal vycistit, je nejdive treba odstranit valec na brusnou
objimku (15) (viz. ,Upevnéni brusné objimky“)

. Pouzijte Sroubovéak (neni soucasti baleni), odSroubuijte Srouby na brusné
zakladné (8) a zakladnu odstrarite. Dejte pozor, abyste neuvolnili podlozky pod
brusnou zakladnou v otvorech na Srouby (H)

. Ze zakladny odstrarite kovovou desku, abyste se dostali ke kanalu pro
odvod prachu (I)

. Vygistéte vnitfni kanal, port pro odsavani prachu a prostor pod femenem —
nejdfive téteckem a pak pomoci kompresoru

. Po vygisténi znovu pipevnéte brusnou zakladnu a Srouby utahnéte

. Nasad'te valec na brusnou objimku

VAROVANI: Po vycigténi zkontrolujte, Ze jsou véechny podiozky, Srouby a

matice na misté a utazené, nez znovu budete brusku pouZivat. Pokud pfi praci

bruska vydava zvlastni zvuky nebo pfili vibruje, PRESTANTE brusku pouzivat

a vypnéte ji z elektrické sité. Znovu postupujte dle pokynu vyse a zkontrolujte,

Ze vSechny &asti byly umistény spravné. Pokud vibrace a zvuky pretrvavaji,

konzultujte problém s certifikovanym servisnim strediskem Triton.

IS}

w

IS

o o

69



Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebuite pristroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

- Nevyhazuijte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do

domovniho odpadu

-V pripadé dotaz(i kontaktujte pfislusny tfad pro blizsi informace o

likvidaci elektrozafizeni

Reseni problémii

Problém

Mozna pficina

Reseni

Naradi se nezapne, i kdyz spinac (2) je funkéni

Nezapojeno do elektfiny

Zkontrolujte pfivod elektfiny

Vadny spina¢

Nechte vyménit spina¢ v certifikovaném servisnim
stfedisku Triton

Motor se stfidavé rozbiha a vypina, ztraci vykon,
jiskfi nebo je citit spalenina

Opotfebované uhliky

Nechejte si vyménit uhliky v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton

Motor bézi, spina¢ (2) je funkéni ale
néradi nebrousi

Pfevodovka neni v chodu

Kontaktujte certifikované servisni stredisko Triton

Pomaly Ubér materialu

Brusna objimka je pfili§ jemna nebo opotfebovana

Nasad'te novou brusnou objimku s hrubsi zrnitosti

Otéacky jsou piili§ nizké

2Zvyste otacky

Ryhy na povrchu obrobku po brouseni

Brusna objimka je pfili§ hruba

Nasad'te brusnou objimku s jemnéjsi zrnitosti

Malé vrstva odebraného materiélu

Pokracuijte v brouseni

Stopy po vypaleni na obrobku

Brusna objimka neni vhodna pro brouseny material

Nasad'te vhodnou brusnou objimku

Otacky jsou prili§ vysoké

Snizte otacky

P¥ili§ velky tlak pfi brouseni

Snizte pfitlak pfi brousicim pohybu

Nadmérné prasnost pii brouseni

Nepfipojené odsavani nebo odsavani
neni v provozu

Zkontrolujte pfipojeni saci hadice, adaptér portu
pro odsavani prachu (7) (pokud je pouzivan) a
zda je odsévani zapnuté

Odséavani nepracuije; odvod prachu je blokovan

Zkontrolujte odsavaci systém, vycistéte odsavani
prachu (viz. ,Ciéténi portu pro odsavani prachu®).
Pokud problém pretrvava, kontaktujte certifikované
servisni stfedisko Triton
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: A

Model: TSPSP650
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Trito

prohlasuje, Ze Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost
vyrobce. Pfedmét tohoto prohlaseni je v souladu s pfislusnou
harmonizaéni legislativou Unie.

Vyrobek &islo: 949538

Popis: Pfenosna oscila¢ni vietenova bruska, 650 W

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky
i i 4 ji smérnic:

a pfislusny i r
+  Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+  Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11:2010
ENISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zptisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni ucely, a dale na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vade zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

je uloz u: Triton
Datum: 17/05/2017

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod Tabul'ka technickych skratiek

Dakujeme za zak(penie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie

nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento v
vyrobok pontka mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym volty
vyrobkom pracovali, napriek tomu si véak precitajte tento manual, aby ste AC iedavy prad
naplno pochopili vaetky intrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuie, = striedavy pri
si tento manuél precital a porozumel mu. P .
A, mA ampér, milliampér
Pouiité symboly No otacky naprazdno
ypovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju opm obehy alebo oscildcie za minitu
dolezne informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZzitie. 0 priemer
Pouzivajte chranice sluchu H hert
== Pouzivajte ochranné okuliare z ertz
PouZivajte respiratory -
© Pouzivajte ochranu hlavy W, kW watt, kilowatt
/min nebo min™* operacie za minGtu
Pouzivajte ochranné rukavice rpm otacky za mindtu
dB(A) hladina akustického tlaku v decibeloch (vazena)
Precitajte si navod P
m/s? metre za sekundu2 (velkost vibracii)
- s o= s =
Vyzaduje alebo sa odpori¢a odsavanie prachu Technlcke II'IfOI'maC|e
Model TSPSP650
G Vyhradne na vnutorné pouzitie! Napitie EU 230 V/240V
Vykon 650 W
Naradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Upravy, Otacky naprazdno 1800-3200 min"
menite prisluenstvo, Gistite, vykonavate udrzbu a ked' naradie
nepouzivate! Oscilacie vretena 50-90 oscilacii za minGtu
Vyska oscilacie 6,5mm
D Trieda ochrany Il (dvojita izolécia pre vacsiu ochranu) Vyska briisne objimky 76 mm (3")
Priemery brasnych objimok @13mm, @19mm, @26mm, @38mm
@4, 1", 1 ")
Ochrana Zivotného prostredia Nevyhadzuijte elektronaradie Tri h
do domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. rieda ochrany @
V pripade otazok kontaktuijte prislusny trad alebo predajcu. Krytie P20
| -
Dlzka privodného kabla 2m(6)
Rozmery (D x Sx V) 262 x 84 x 261mm
V stlade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi Standardmi. s -
c € P! g P Y Hmotnost 2,2 kg (4,85 libier)
Udaje o hluku a vibraciach
Pozor!
Akusticky tlak Lp, 86.4dB(A)
Akusticky vykon Ly 97.4dB(A)
“.
Nebezpecné vypary alebo plyny!
'ﬁ' P pary pyny Tolerancia K 3dB
Vazené vibracie a, 4.874m/s?
Tolerancia K 1.5m/s?
Pokial’ Groveri hluku podra zZité lektronaradia p! i 85 dB(A),
je treba prijat’ é proti é op: i
Vzhladom k nepretrzitému vyvoju vy Triton sa ické data nasich

vyrobkov mézu menit' bez ohlasenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice

sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned' prestarite naradie pouZivat.
Skontrolujte, ¢&i mate chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.




VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost ruk, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost
uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéaciach, aby ste ur€ili vhodnu dobu
prace a frekvenciu préace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metod normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych Standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronéradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii.
www.osha.europa.eu pontka informécie o trovni hluku a vibracii v pracovnom
prostredi; tieto informacie mézu byt uzito&né pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj ¢astejsie.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNIENIE: Pregitajte si vSetky bezpec¢nostné varovania a instrukcie.
Neuposlichnutie nasledujdcich varovani méze spdsobit Graz elektrickym
pradom, poZiar a/alebo vazne poranenie!

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie bytl pouzivany osobami (vratane deti)
s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesma pouzivat osoby,
ktoré majl nedostatok skisenosti a znalosti, pokial' na ne nedohliada osoba
zodpovedna za bezpeénost alebo pokial' im neboli odovzdané indtrukcie na
obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesmu hrat.

Uschovajte véetky varovania a instrukcie pre budice pouZivanie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpeénostnych opatreniach

sa rozumie zariadenie zapojené do elektricke;j siete (sietovym kablom) alebo
zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kabla).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto isté a dobie osvétlené. Nepoiadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi, kde se
nachézeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapélit.

c) Déti a jiné pril i osoby udrzZuijte pfi pouziti elektronaradi daleko od

pracovniho mista. Pri rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpeéna prace s elektfinou

a) Pripoj aradi musi odpi . Zastréka
nesml byt Zadnym zplisobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouzivejte Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym proudem.
Vyhnéte se té e pt y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Dbejte na tigel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni &i zavéseni

aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. UdrZujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracuijete s elektronafadim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zpUsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostiedi,

pouzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zésahu elektrickym proudem.

b)

C)

d

e

3. Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, dévejte pozor na to, co déléte, a pfistupujte k praci s
[ Zivejte zadné elektronaf: pokud

jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéku. Moment
nepozornosti pii pouziti elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni é y a vzdy é bryle. Noseni

osobnich ochrannych pomucek /ako Je maska proti prachu, bezpecnostni

obuv s protiskluzovou podraZkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle

druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

Zabrarite neiumysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcéte se, Ze je

elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite

na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pri noseni elektronaradi

prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, mize

dojit k irazam.

d) Nez i zapnete, sefizovaci nastroje nebo

Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje,

muze vést k poranéni.

Zajistéte si y postoj a udrzujte vzdy

elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

C,

e) Tim mdzZete

1]

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo $perky. Viasy,
odév a rukavice Zujte daleko od jicich se dild. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Lze-i vat avaci €i ycujici pripravky, presvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu mize snizit
ohrozeni prachem.

4. Své ité azeni a pouzivani ar
aj

Pristroj nepretézujte. Pro svou praci pouZijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronéradim zviadnete praci lépe a bezpecnéji.

b) Zivejte zadné i, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

Kym vykonate zostavenie stroja, vymenu dielov prlslusenstva alebo
stroj odlozite, vytiahnite zastréku zo za y a/alebo

akumulator. Toto preventivne opatrenie zabranr neumyselnému zapnutiu
e/ektrona’radia.

d) Ziy aradi avajte mimo dosah deti. Stroj
nedovorte pouzivat osobam, ktoré so strojom nie sii obozndmené
alebo negitali tieto pokyny. Elektronéradie je nebezpecné, ak je
pouzivané nesktsenymi osobami.

C]

e) ite sa o aradie starajte. ljte, ¢i pohyblivé
diely stroja funguju bezchybne a nie st vzpriegené, &i diely nie su
alebo § é tak, Ze je a funkcia

Pos§ é diely jte pred opéa ym pouzitim pristroja opravit.

Mnoho urazov je zapricinenych zlou tdrzbou elektronaradia.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetfované fezné nastroje s
ostrymi reznyml hranamr se méné vzpncuy a snadnéji se vedou.

g) Zi Fi i nastroje apod.
podle techto pokynii. Respektujte pritom pracovni podminky a provadénou
¢innost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis
a) Svoje elektronaradi avajte opravit vy certifi y
odbornym p za zitia vyhradne originalnych nat y

dielov. Tym bude zaistené, Ze bezpecnost stroja zostane zachovana.

Bezpecnostné opatrenia pri braseni

/\VAROVANIE

+ Naradie drzte iba za izolované rukovéte a povrchy, ak vykonavate
pracu, pri ktorej by naradia mohlo prist do kontaktu s vlastnym
privodnym kablom. Prerezanie “Zivého” kabla méZe spdsobit, Ze
kovové casti elektrického naradia sa stanu tiez “zivymi” a mézu spésobit
pracovnikovi draz elektrickym pradom

+  Pouzivajte svorky alebo iné spdsoby, ako material zaistit a spravne
podopriet. Ak budete material drzat iba rukou alebo ho opierat o svoje
telo, méze déjst k strate kontroly nad naradim.

+ Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat' vyrobca
alebo predajca, aby sa predislo bezpeénostnému riziku.
Dérazne sa odporuca, aby bol nastroj vZdy pouzivany s pradovym
chrani¢om s menovitym zvySkovym pridom 30 mA alebo menej.

a) Vzdy pouzivajte vhodné vratane protip
masky s alnym stupiiom flltracle FFP2, ochranne okuliare a
prostriedky na ochranu sluchu

b) Zaistite, aby vSetky osoby v blizkosti pracovného priestoru boli
y X gmi gmi P X .
c) Dbajte zvlastnej opatrnosti pri braseni dreva (napr. buk, dub, mahagén

a teak), pretoZe vznikajlci prach pri braseni je toxicky a méze spésobit’
alergické reakcie

d) NIKDY nesp avajte materialy azbest. Poradte sa s
kvalifikovanym odbornikom, ak si nie ste isti, ¢i obrobok obsahuje azbest

Horg¢ik alebo zliatiny s vysokym obsahom horéiku nikdy nebruste

f) Bud'e si vedomi toho, ze materialy k briseniu mozu byt natreté farbou
alebo prostriedkami k oSetreniu povrchu. Mnoho tychto latok moze
vytvarat toxicky prach, alebo byt inym spésobom $kodlivé. Pri préci v
budovéch postavenych pred rokom 1960 je zvySené riziko vyskytu farieb na
béze olova

g) Prach vzniknuty pri braseni olovnatych farieb je obzvlast nebezpeény
pre deti, tehotné Zeny a osoby s vysokym krvnym tlakom. NEDOVOLTE,
aby sa tieto osoby pohybovali v blizkosti pracovného priestoru, aj ked' st
vybavené vhodnymi osobnymi ochrannymi prostriedkami

h) Kedykolvek je to mozné, pouzivajte k odsavaniu prachu a
splodin vysavaé

i) Bud'te zvlast opatrni pri pouzivani naradia pri braseni dreva i kovu.
Iskry pri briseni kovov méZzu Pahko zapalit dreveny prach. VZDY
dbkladne vycistite vase naradie, aby sa znizilo riziko vzniku pozZiaru
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Vyprézdnite nadobu alebo vrecko na prach viackrat po¢as bruisenia,
pred prestavkou v praci a po skon&eni prace. Prach mbze spdsobit’
nebezpecenstvo vybuchu. NEVHADZUJTE brisny prach do otvoreného
ohria. Pri styku prachovych Castic s ¢asticami oleja vo vode méze déjst k
samovolnému vznieteniu. Likvidaciu odpadov vykonavajte starostlivo a v
stlade s miestnymi zakonmi a predpismi.

K)

Brusené plochy i brasny papier sa mdzu zahriat poéas procesu. Ak
zistite znamky horenia, dym alebo popol, preruste pracu a nechajte
material ochladit. NEDOTYKAJTE sa opracovavaného povrchu, alebo
brisneho papiera, dokial’ nevychladne.

NEDOTYKAJTE SA brisneho papiera pri chode naradia

m) VZDY vypnite nastroj pred odlozenim

n,

NEPOUZIVAJTE na briisenie za mokra. Castice kvapaliny mézu
vniknut do priestoru motora a spésobit traz elektrickym pradom

0) VZDY pred vymenou brisneho papiera odpojte brasku z
elektrickej siete

p) Ajked je tento nastroj pouzwany ako je predpisané, nie je mozné
it vzniku vetkych r ych faktorov. Ak mate pochybnosti o

bezpecnom pouZiti néradia, nepouZivajte ho

Popis dielov

1. Koliesko pre nastavenie rychlosti otatok

2. Spina¢

3. Otvory pre upevnenie brusky k stolu

4. Ventilaéné otvory motora

5. Otvory boéného voditka

6. Napéjaci kabel

7. Adaptér portu pre odsavanie prachu (odnimatelny)
8. Brasna zakladria

9. Brasna objimka

10. Zamok vretena

11. PodloZka valce

12. Gumova madla

13. Zvierky pre upnutie k stolu

14. Podlozka pre upnutie k stolu

15. Valec na brasnu objimku

16. Bocné voditko

17. Skrutky zabezpecenie bo¢ného voditka

18. Dalsie brisne objimky/briisne valce
Odporacané pouzitie
Kompaktna prenosné oscilaéna vretenova briska pre lahké brasenie okrajov,

vnatornych kriviek alebo brusenie pomocou $ablén - mozno ju pouzit ako ruéne
vedené naradie i ako upnutd k stolu.

Vybalenle vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by
niektory diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit
pred tym, nez s naradim zaénete pracovat.

vagr
Pred pouzitim

VAROVANIE: Uistite sa, ze naradie je vypojené z elekirickej siete, ked
pripevriujete prislusenstvo alebo vykonavate iné pravy.

Vyber zodpovedaijlice zrnitosti briisne objimky

+  Brusne objimky su k dispozicii v mnohych stuprioch zrnitosti: hruba (60),
stredna (120) aj jemna (240)

«  Pouzite brisnou objimku s hrubou zrnitostou na hrubé obrasenie, stredné
na dosiahnutie hladkého povrchu a jemna na dokoncovacie prace

- Vidy pouzivajte brasne objimky dobrej kvality, aby sa dosiahlo maximalnej
kvality braseného povrchu

«  Odpora¢ame vykonat skusku brisenie na odpadovom kusu materialu pre
stanovenie optimalnej zrnitosti brisne objimky pre konkrétnu Glohu. Ak
sa na brisenom povrchu objavuja stopy po brisenti, skaste bud' znovu
pouzit brasnu objimku s hrubSou zrnitostou, nez znovu pouZijete objimku
s jemnej$ou zrnitostou, alebo pouzite novl brisnu objimku a odstrarite
stopy po braseni, nez pristipite k dokoncenie préace brasnou objimkou s
jemnej$ou zrnitostou

Upevnenie brisne objimky

VAROVANIE: Vzdy sa presvedcCte, Ze je bruska vypnuta a odpojena od
elektrickej siete pred nasadzovanim ¢&i snimanim brasnych objimok.
Poznamka: NEPOUZIVAJTE opotrebované, potrhané alebo silne zanesené
brasne objimky. Uistite sa, Ze cudzie predmety, ako st klince a skrutky, boli
odstranené z povrchu materialu pred zaciatkom brasenia.

VAROVANIE: NEPOUZIVAJTE brisne objimky pouzité uz na brisenie
kovovych povrchov na brasenie dreva. To moze viest k odieraniu briseného
dreveného povrchu.

1. Odstrarite zamok vretena (10) a podlozku valca (11) (D)

2. Odstrarite valec na brisnu objimku (15)

3. Na valec nasadte brisnu objimku (9) (A)

4. Valec znovu nasadte na vreteno (B)

5. Nasad'te podlozkou valca (C) a zamok vretena utiahnite (D)

Poznamka: Schéma zlozenia vid. obr. 1.

Odsavanie prachu

VAROVANIE: Vzdy pripojte brisku k vysavacu alebo dielenskému odsavaciemu
systému v pripade, Ze brasny prach obsahuje skodlivé latky, ako su Castice
starych naterov, lakov, povrchové natery atd’. Vzdy sa zbavte kodlivého prachu
v sllade s pravom a pravnymi predpismi.

VAROVANIE: Zviast je nutné sa chranit proti pésobeniu $kodlivych a toxickych
prachov pri briseni olovnatymi farbami lakovanych povrchov, dreva a kovov, a
to najma ak nie je zname ich zloZenie. V3etky osoby vstupujice do pracovného
priestoru musi nosit masku $pecialne navrhnutou pre ochranu proti toxickému
prachu a vyparom. Detom a tehotnym Zzenam nie je dovolené do tychto
pracovnych priestorov vstupovat. Pri praci nekonzumujte potraviny, nepite a
nefajcite.

Tato briska je uréena pre pripojenie hadicou na domaci vysavac alebo
dielensky odsavaci systém. Toto je odporicané ako najicinnejsi spdsob
odsavania prachu

» Nasurite vhodnu hadicu vysavaca na port pre odsavanie prachu (7)

« Ako odstranit adaptér portu pre odsavanie prachu: otoéte s nim proti smeru
hodinovych ruciciek tak, aby vy¢nelky boli na trovni zarezov na porte pre
odséavanie a potom ho odstrarite

+  Ako nasadit adaptér portu pre odsavanie prachu: nasad'te ho tak, aby
vyénelky boli na trovni zarezov na porte, potom adaptérom otoéte v smere
hodinovych ruciciek, tym sa zaisti v pozicii (E)

VAROVANIE: Ak brusite kov, NEPOUZIVAJTE vrecko na prach. Vzdy, ked'
brsite drevo a potom kov a naopak, treba briisku DOKLADNE vygistit.
Poznamka: K tejto braske nie dodavany sacok na odsavanie prachu, pretoze
tato braska vyZaduje pouZitie systému pre odsavanie prachu, aby doslo k
aéinnému odsavanie prachu. PouZitie iného vrecka na prach nie je efektivna
metoda odsavanie prachu a tento postup neodporic¢ame.

Pokyny pre pouzitie

/\VAROVANIE: Pri praci s tymto naradim VZDY pouzivajte zodpovedajice
ochranné pomacky, vratane ochrany oéi, dychacich ciest, chranice sluchu a
vhodné rukavice.

VAROVANIE: Nedotykaijte sa brasne objimky (9) pri chode brusky.
Poznamka: Vzdy zaistite upevnenie opracovavaného materialu k pracovnému
stolu, pokial'je to mozné.

VAROVANIE: NIKDY nedovolte tplné opotrebenie brisne objimky pred
vymenou. Nedodrzanie tychto preventivnych opatreni moZe viest k poskodeniu
valca na brasnu objimku (15), ¢o vedie k problémom s riadnym upevnenim
brasne objimky.

Zapnutie a vypnutie

VAROVANIE: Nezapinaite brisku, ked je zakladria v kontakte s materialom
alebo inym povrchom. Méze dojst k tomu, Ze operator strati kontrolu nad
naradim a méze dojst k vaznemu urazu.

1. Pripojte brasku k elektrickej sieti
2. Aby ste brasku zapli, stlacte spina¢ (2) do pozicie “I
3. Aby ste brasku vypli, stladte spina¢ do pozicie “O”

VAROVANIE: Pred odloZenim brisky pockajte do Uplného zastavenia naradia.
Vzdy odpojte naradie z elektrickej siete.
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Nastavenie rychlosti naradia

VAROVANIE: Nikdy nepouzivajte prisluSenstvo k valcu na briisnu objimku (15),
ktoré $pecifikacii ota¢ok nezodpovedaji maximalnym otackam brisky
(pozri Technické informécie).
- Bruska Triton je vybavena regulaciou otagok, ktoré vam umozni pouzit cely
rad prisluSenstva pre pracu s roznymi materialmi, opracovavanymi diely
a predmety.
Poznamka: Koliesko pre nastavenie rychlosti otagok (4) je mozné pouzit, ked'
je braska aj vypnuta. Ak nastavite rychlost otacok na “1”, bude rychlost otacok
bez zatazenia 1800 za minGtu, ak rychlost otadok nastavite na “6”, maximalna
rychlost bez zatazenia bude 3200 za minitu.
« Pre nastavenie rychlosti pootocte kolieskom do pozadovanej
polohy (obr. Il
+ Rozsah rychlosti je od 1 do 6 - 1 je najnizsia rychlost, 6 je najvy3si
+ V pripade pochybnosti o spravnom nastaveni otacok pre brisenie mozno
zacat s nizkymi otackami a po odskdgani nastavit spravnu hodnotu otagok

Brusenie okraje

+ Prenosné vretenova briska je vhodna pre brasenie okrajov réznych
plochych materialov (F)

Vzdy skontrolujte, ze opracovavany material je zaisteny a ak treba,
pouzite zvierky

Boéné voditko (16) je mozné k bruske prichytit, ak je to potrebné (J).
Prichytte bo&né voditko k bruske a zaistite ho v pozicii pomocou skrutiek
zabezpecenie bocného voditka (17) (obr. 11)

. Umiestnite brasku tak, Ze brisna zakladria lezi na opracovavanom materiali
a brasna objimka (9) smeruje nadol. Skontrolujte, Ze je pod brisnou dostatok
miesta pre pohyb vretena hore a dole

. Najskor spustite odsavaci systém (ak ho mate pripojeny) a potom zapnite
brasku

. Je lepsie vykonavat viac kratsich pohybov po okraji materialu nez menej

dihsich

Nechajte brisku, aby sama odviedla pracu - brisku netlacte proti materialu,

prili netlacte; mohlo by dojst k poskodeniu materialu i naradie alebo dokonca

k zraneniu

Poznamka: Ak pouZivate bocné voditko, vzdy zaginajte brisit z rohu alebo

okraje materialu. Najskor vedte naradie proti materialu a postupne navedte

brasku na material.
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Brisenie s briskou upnutou k stolu v obratenej polohe

VAROVANIE: Ako budete brusku upinat k stolu, vzdy sa uistite, Ze je vypnuta a

kabel je vytiahnuti z elektrickej siete.

+ Prenosné vretenova braska je vhodna pre brasenie okrajov réznych
materialov, ak je bezpe¢ne upnuta v obratenej polohe k stolu (G)

1. Na okraj stabilného pracovného stola polozte podlozku pre upnutie k stolu (14)
2. Brusku poloZte v obratenej polohe na podlozku a prichytte k pracovnému stolu
pomocou zveriek na upnutie k stolu (13) - uistite sa, Ze je briska bezpe¢ne

prichytena k pracovnému stolu tym, Ze utiahnete kridlové matice na zvierkach
3. Hadicu odséavacieho systému pripojte k adaptéru portu pre odsavanie prachu
(ak je potrebné prach odsavat)
Poznamka: Vzdy, ked je briska upnuta v obratenej polohe, je vhodné pouzivat
odséavanie prachu
4. Na koliesku pre nastavenie rychlosti otacok (1) zvolte vhodnu rychlost
5. Najskor spustite odsavaci systém (ak ho mate pripojeny) a potom
zapnite brasku
. Brisnu zakladu (8) pouzivajte ako pracovny stél pre stabilizaciu
opracovavaného materialu
Nechaijte brisku, aby sama odviedla pracu - brisku netlacte proti materialu,
prili netlacte; mohlo by dojst’ k poskodeniu materialu i naradie alebo
dokonca k zraneniu
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Odporucania pre brisenie

Ak je briska pripojena k odsavaciemu systému, zapnite najskor odsavanie a
potom zapnite brasku.

Upevnite opracovavany diel na pracovny stdl, pokial' je to mozné. Zaistite, aby
sa braseny diel pri braseni nemohol posundt

Udrziavajte brisku v kruhovom pohybe po povrchu materialu - pouZivajte
rovnomerny, mierny tlak, kym sa nedosiahne pozadovanej kvality povrchu.

VAROVANIE: Nadmerny pritlak nevedie k rychlejsiemu tberu materialu; to moze
sposobit predéasné opotrebovanie brusne objimky (9) a nasledné poskodenie
naradia. Brasny vykon a kvalita zavisi predovsetkym na volbe spravnych
brasnych objimok (vid'. “Vyber zodpovedajice zrnitosti brasne objimky”).

Brusenie kovovych povrchov

/\ VAROVANIE: Pri briiseni kovovych povrchov je treba dbat’ nasledujlcich

opatreni.
VZDY pripojte brisku pomocou zodpovedaijlceho chraneného kabla
VZDY pripojte briisku k dielenskému odsavaniu prachu

Pred brasenim kovovych povrchov starostlivo vycistite naradie

/\ VAROVANIE: Horuce kovové Gastice mozu vznietit zvysky dreveného

prachu. VZdy dokladne vy¢istite naradie pri prechode z brasenie dreva na

brasenie kovov a naopak.

+  Brasna objimka pouZita najskor pre brisenie kovového povrchu by nemala
byt pouzity pre brasenie dreva. Zvysky kovovych Gastic mdzu viest k
poskriabaniu a zni¢eniu povrchu materialu.

Prislusenstvo

+ Uplna stprava prisludenstva, vratane brasnych objimok s réznou
zritostou, je k dispozicii u vasho Triton predajcu. Pre vlastni bezpeénost
pouzivajte vyhradne originalne prislusenstvo Triton. Nahradné diely mézu
byt objednané bud’ u dealera Triton, alebo na www.toolsparesonline.com

Udrzba

/\ VAROVANIE: Predtym, nez na néstroji vykonate Gpravy alebo opravy, sa

uistite, ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

- Naradie je vyrobené z komponentov najvyssej kvality a vyuZiva najnovsie
technoldgie, ktoré chrania naradie a jeho stc¢asti. Pri normalnom pouzivani
by mala byt zabezpecena diha Zivotnost

Zakladna kontrola stavu

- Pravidelne kontrolujte, Ze st vSetky skrutky pevne utiahnuté. Vibraciami sa
mozu v priebehu ¢asu uvolnit

Pravidelne kontrolujte privodny kabel pred kazdym pouzitiu. Opravy moze
robit iba certifikované servisné stredisko Triton. Toto odporucanie sa takej
tyka predizovacich kabelou, ktoré pouzivate spolo¢ne s naradim

Premazévanie

Premazavajte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch
Cistenie
/\ VAROVANIE: VZDY pouzivajte ochranné prostriedky vratane ochrany o&i a
rukavic pri Cistenie tohto naradia.

Udrzujte naradie po celti dobu pouzivania v istote. Spina a prach mozu
rychlo spdsobit zanesenie vnitornych Casti a skrati zivotnost naradia

Cistite teleso brisky makkou kefou alebo suchou handrigkou

+ Nikdy nepouzivajte chemické ¢inidla k Cisteniu plastovych dielov. Ak je
ocistenie nedostatoéné, odporaca sa pouzit saponat na vihké utierke

+ Voda nesmie nikdy prist do kontaktu s naradim

« Uistite sa, ze naradie je starostlivo vysusené pred pouzitim

- Preflknite ventila¢né otvory naradia stlatenym vzduchom, ak je k dispozicii

Povrch valce na brasnu objimku
«  Povrch valca na brasnu objimku potrebuje byt ¢isty bez $piny a iného
materidlu ako su vlasy, vlakna, piesok atd’.
Povrch valca musia byt v dobrom stave, aby bola zaistena dostatoéna
prilnavost pre uchytenie
Pri dihodobom pouZivani naradia sa deformuje povrch valca a valec nema
dostatoény priemer pre upevnenie brisnych objimok
Poznamka: Valce na brisne objimky nie st sucastou zaruky. Nahradné vojne
mbzete zakupit prostrednictvom ktoréhokolvek certifikovaného servisného
strediska Triton.
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Cistenie portu pre odséavanie prachu

«  Prilezitostne méze byt potreba uvolnit alebo vy¢istit port pre odsavanie
prachu a kanal odvodu prachu

. Aby ste mohli port a kanal vy¢istit, je najskér potrebné odstranit valec na
brasnu objimku (15) (vid. “Upevnenie brisne objimky”)

. Pouzite skrutkova¢ (nie je siéastou balenia), odskrutkujte skrutky na brasnej
zékladni (8) a zakladriu odstrarite. Dajte pozor, aby ste neuvolhili podlozky pod
brasnou zéakladriou v otvoroch na skrutky (H)

. Zo zakladne odstréarite kovovu platriu, aby ste sa dostali ku kanalu pre
odvod prachu (1)

. Viygistite vnatorny kandl, port pre odsévanie prachu a priestor pod remeriom -
najskor Stetéekom a potom pomocou kompresora

. Po vycisteni znovu pripevnite brasnu zékladriu a skrutky utiahnite

. Nasadte valec na brasnu objimku

VAROVANIE: Po vy¢isteni skontrolujte, Ze st vietky podlozky, skrutky a

matice na mieste a utiahnuté, nez znovu budete brisku pouiivat’.v Pokial pri

préci bruska vydava zvlastne zvuky alebo prili§ vibruje, PRESTANTE brusku

pouzivat a vypnite ju z elektrickej siete. Znovu postupuijte podla pokynov vyssie

a skontrolujte, Ze vetky ¢asti boli umiestnené spravne. Ak vibracie a zvuky

pretrvavajl, konzultujte problém s certifikovanym servisnym strediskom Triton.
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Skladovanie
« Toto elektronaradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo
dosah deti.

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v sulade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.

-V pripade otazok kontaktujte prislusny drad.

RieSenie problémov

Problém Mozna pri¢ina

Riesenie

Nefunguije elekirina

Skontrolujte privod elektriny

Naradie sa nezapne, aj ked spina¢ (2) je funkéna
Chybny spinaé

Nechajte vymenit spina¢ v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Motor sa striedavo rozbieha a vypina, straca vykon,

iskri alebo je citit popalenina Opotrebované uhliky

Nechajte si vymenit uhliky v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Motor bezi, spina¢ (2) je funkény ale naradie

P Prevodovka nie je v chode
nebrasia

Kontaktuijte certifikované servisné stredisko Triton

Brasny disk je prili§ jemny alebo opotrebovany
Pomaly Uber materialu

Nasad'te novy brasny disk s hrubgou zmitostou

Otéacky su prili§ nizke

2Zvyste otacky

L, Brasna objimka je prili§ jemna alebo opotrebovana
Ryhy na povrchu obrobku po braseni

Nasad'te brasnu objimku s jemnej§ou zrnitostou

Malé vrstva odobratého materialu

Pokracuijte v brusenie

Brasna objimka nie je vhodna pre braseny material

Nasad'te vhodn( brasnu objimku

Stopy po vypaleni na obrobku . -
Otacky su prili§ vysoké

Znizte otacky

Prili§ velky tlak pri braseni

Znizte pritlak pri brasiacim pohybe

Nepripojené odséavanie alebo odsavanie
nie je v prevadzke

Skontrolujte pripojenie sacej hadice, adaptér portu
pre odsavanie prachu (7) (ak je pouzivany) a ¢i je
odséavanie zapnuté

Nadmerna prasnost pri braseni

Odsavanie nepracuije; odvod prachu je blokovany

Skontrolujte odsavaci systém, vycistite odsavanie
prachu (vid. “Cistenie portu pre odsavanie prachu”).
Ak problém pretrvava, kontaktujte certifikované
servisné stredisko Triton
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Zaruka

Na registréaciu zaruky navstivte naSe webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informacie o vyrobku. Vase udaje budl ulozené (pokial tato
moznost nezakazete) a budi vam zasielané novinky. Vase udaje nebudd
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___/___/
Model: TSPSP650

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton

prehlasuije, ze: Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost
vyrobcu. Predmet tohto vyhlasenia je v stlade s prislusnou harmonizaéné
legislativou Unie.

Vyrobok ¢islo: 949538

Popis: Prenosna oscilana vretenova braska, 650 W

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poziadavkami

apr ymi iami jucich smernic:

Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hl'adiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11:2010

EN ISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2011

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouZivané na
komeré&né gely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené neodbornym
pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok vyhradena.
Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné prava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

ia je 4 u: Triton

Détum: 17/05/2017

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlann cevirisi

Tanitim

Bu Triton Grlintind satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu kilavuz, bu Grintn
guivenli ve etkili bir sekilde kullaniimasina yonelik bilgiler igerir. Bu trlintin

essiz 6zellikleri vardir ve benzer uriinler hakkinda bilgi sahibi olsaniz bil, bu
kilavuzu okumaniz talimati anlamamak igin sarttir. Tim kullanicilarin bu kilavuzu
okudugundan ve tamamen anladigindan emin olun.

Semboller

Aletinizin tizerindeki levha sembolleri gésterebilir. Bunlar triin veya kullanimi ile
ilgili talimatlar hakkinda énemli bilgiler verir.

isitme koruyucu kullanin
@ GOz koruyucu kullanin
0.0 Soluma koruyucu kullanin
h 4 Bas koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

UYARI - Yaralanma riskini azaltmak i¢in kullanici kullanma
kilavuzunu okumalidir

Toz gekme gereklidir veya énerilir
Yalniz i¢ mekan kullanimi igin!

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gii¢
kaynagindan ayirin!

Sinif Il yapi (ilave koruma icin cift izolasyonlu)

Cevre Korumasi Atik elektrikli Griinler evsel af
atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri don
Geri donustirme tavsiyesi almak icin yerel makamlar veya
satici ile gorusun.

ar ile birlikte

igili yénetmeliklere ve giivenlik standartlarina uygundur.

DIKKAT:

Toksik dumanlar ve gazlar!

BEAORPDIQ

Teknik Kisaltmalar Anahtari

v Volt

~,AC Alternatif akim

A, mA Amper, mili-Amp

o Yikstiz hiz

salimm/dak dakika bagina yoriingede gezinti veya
salinim

0 Gap

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/dak veya dak" Dakikada iglem sayisi

dev/dak Dakikada devir sayisi

dB(A) Desibel ses seviyesi (A agirlikli)

m/s? saniye karede metre

(titresim buyukIiga)

Spesifikasyon

Model no: TSPSP650
Voltaj: AB 230-240 V
Giig 650 W

Yiiksiiz hiz 1800-450 dak'

Mil salimmlan

50-90 salinim/dak

Vurus uzunlugu

6,5 mm

Kovan uzunlugu

76 mm (3")

Kovan caplari

@13 mm, @19 mm, @26 mm, @38 mm
@11 %"

Koruma sinifi

=]

Sizinti korumasi

P20

Giig kablosu uzunlugu

2m (6"

Boyutlar (Ux G xY)

262 x 84 x 261 mm

Agirhik:

2,2 kg (4.85lbs)

Ses ve titresim bilgisi

Ses basinci Lps 86.4 dB(A)
Ses giicti Lya 97.4 dB(A)
Belirsizlik K 3dB
Agirlikh titresim ay: 4,874m/sn?
Belirsizlik K 1,5 m/sn?

Operator ses yog

iyesi 85 dB(A)'dan yii
korunma énlemleri zorunludur.

ir ve sesten

Kesintisiz iiriin geligtirmemizin bir pargasi olarak, Triton {iriinlerinin teknik

ozellikler 6 bildiril

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay!
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
urettigi ses diizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini

kontrol edin.




UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol agabilir. Uzun siire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol acabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma siresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini calistirma stiresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. lyi bakim yapilmayan, yanlis
monte edilmis veya kéti kullanilan bir el aleti yliksek seviyelerde gurdiltii ve
titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin icinde uzun
streler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararl olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI: Tum giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya
yol acabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin giivenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
Tim uyarnilar ve 1ileride i icin y

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1) Caligma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalar davet eder.

El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutugturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

Elektrikli aletleri calistirirken cocuklar ve izleyicileri uzakta tutun.
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik glivenligi
Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir
sekilde degisiklige ug (top! elektrikli el
aletleri ile hicbir adaptor fis . Degisiklige ugh s fisler
ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, orler, firinlar ve 1 gibi top veya
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

Elektrikli el aletlerini yag veya islak acik y
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya cikarmak igin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya
duigdmlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

b)

C,

2
k)

b)

C)

d

4
a

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha givenli sekilde ve
gerceklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar.

Diigme elektrikli el aletini acip y aleti Diigme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.
Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin fisini glic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan gekin. Bu gibi 6nleyici giivenlik dnlemleri elektrikli el aletinin
kazara calistirnimasi riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini gocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza

kacikhigi veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin calismasini
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti
hasar gérmiis ise kullanmadan &nce tamir ettirin. Kazalarin birgoguna iyi
bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan

iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.

El aletini, aksesuarlarini ve alet uglarimi vb., caligma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. E/ aletinin
amaglanan islemler digindaki igler igin kullaniimasi tehlikeli durumlara

yol agabilir.

Servis

El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek pargalar kullanilarak ehliyetli
bir ta i servis y glayin. Bu, el aletinin
gtivenliginin strddirdilmesini saglan
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Zimpara Aleti Giivenligi
/\UYARI:
« Elektrikli el aletini y yalitimh dan veya
ylizeylerinden tutun clinkii zimpara kendi
temas edebilir. "Akim olan" bir kabloyu kesmek, elektrikli aletin ag:/kfak/
metal parcalarina da "akim" iletebilir ve operatdre elektrik ¢carpabilir

Mengene veya baska bir uygun yéntem kullanarak is pargasini dengeli
bir platforma sabitleyin /s parcasini el ile tutmak veya vicuda bastirmak
saglam 1a ve kontrolin ine yol acabilir.

Bu el aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine
sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavswe edilir.

Elektrik kablosunun degi: esi g igi g

olugmamasi icin bunun {retici veya ilcisi
gerekir.

a

En az FFP2 sinifi toz maskesi, g6z koruyucu ve kulak koruyucu déhil
olmak iizere gerekli koruyucu donanimi DAIMA kullanin

b) Calisma yerinin yakinindaki herkesin de uygun kisisel koruyucu

e

Elektrikli bir el aletini dig mekénda kullanirken dis
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekéanda kullanima uygun bir
kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak

akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak

elektrik carpmasi riskini azaltir.

Personel Giivenligi

Elektrikli aletleri caligtirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin

ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoliin veya bir

tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.

Elekrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

Kisisel koruyucu donamim kullanin. Her zaman g6z koruyucu kullanin .

Gereken kosullar icin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret

veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalar azaltir.

El aletinin istenmeden calishiriimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/

veya batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip

once dig in kapal kontrol edin. Elektrikli el
aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
lizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalar1 davet eder.

Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya

kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir

anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

Cok fazla ileriye . D ginizi ve i daima uygun

sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumiarda aletin daha iyi kontrol

edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Saginizi,
giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan uzak tutun. Hareketli
parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sagi yakalayabilir.

g) Toz yapmak igin cihazlar

verilmis ise bunlari baglayip g dikkat edin.

Toz toplama olanaginin k il

3
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ken sekilde
toz ile ilikili

 saglay
Bazi ahsaplari (kayin, mese, maun, tik gibi) zimpara yaparken 6zel bir
dikkat gosterin Bunlardan ¢ikan toz zehirli olur ve asiri reaksiyonlara
yol agabilir
Zimparay) asbest iceren higbir malzemeyi islemek igin ASLA
kullanmayin. Bir nesnenin asbest icerip icermediginden emin degilseniz
ehliyetli bir uzmana danisin
Magnezyuma veya yiiksek oranda magnezyum iceren alagimlara
zimpara YAPMAYIN
f) olan surilmis son kat
boyalara veya yiizey islemlerine dikkat edin. Birgok yiizey islemi zehirli
veya baska zararlar olabilecek tozlar gikarabilir. 1960 yilindan énce
yapilmis bir binada calisirken kursun esasli boyalar ile karsilasma sansi
daha yiiksektir
g) Kursun esasli boyalara zimpara yaparken c¢ikan toz cocuklar, hamile
kadinlar ve yiiksek tansiyonu olan kisiler icin 6zellikle tehlikelidir. Bu
kisiler gerekli kisisel koruyucu donanimi giymis olsalar bile calisma alaninin
yakinda bulunmalarina izin VERMEYIN
Tozu ve ¢opii kontrol etmek igin olanakh oldugu zaman bir vakum toz
emme sistemi kullanin
i) Bir makineyi hem ahsap hem metal zimparalamak igin kullanirken
ozellikle dikkat edin. Metalden ¢ikan kivilcimlar ahsap tozunu kolayca
y Yangin riskini icin makinenizi DAIMA yice temizleyin
j) Kullanim sirasinda, mola vermeden 6nce ve zimpara isi tamamlandiktan
sonra toz torbasini veya kabini (hangisi var ise) sik sik bosaltin. Toz
bir patlama tehlikesi olugturabilir. Zimpara tozunu agik atese ATMAYIN. Yag
veya su zerrecikleri toz zerrecikleri ile temas ettigi zaman ani yanma olabilir.
Atik malzemeleri dikkatle ve yerel yasalara ve yonetmeliklere gore atin
Galisma i parcasi ylizeyleri ve para ¢ok ilir. is
parcasi yiizeyinde yanma belirtisi (duman veya kiil) oldugu zaman
durun ve in. Sogumak igin yeterli zaman
gegl 1ig pargasi ylizeyine ve zimp. DOKUNMAYIN

c

d

e

)

K

79



1) Hareket hallndekl zimpara kagidina DOKUNMAYIN
m) once elektik diig i DAIMA kapatin

n) Islak ﬂmpara yapmak i¢in KULLANMAYIN. Motor muhafazasina giren
swilar agir sekilde elektrik carpmasina yol agabilir

o) Zimpara kagidini degistirmeden énce DAIMA zimparanin figini elektrik

sebekesi prizinden cekin

Bu el aleti daha dnce anlatilan sekilde kullanilsa bile bakiye risk

faktorlerinin hepsini ortadan kaldirmak olanakh degildir. Bu el aletinin

glivenle kullanilmasi bakimindan herhangi bir kugku duymaniz

haline kullanmayin

Uriin Tanttimi

Hiz Ayar Kadrani

. ACMA/KAPATMA Anahtari

. Tezgaha Montaj Sabitleme Delikleri
Motor Havalandirmasi

Kenar Kilavuz Delikleri

Gii¢ Kablosu

. Toz Bosaltma Kanali Adaptorii (¢ikartilabilir)
Zimparalama Tabani

Zimpara Kovani

10. Kilitteme Civatasi

11. Tambur Rondelas!

12. Kauguk Tutamaklar

13. Tezgaha Montaj Mengeneleri

14. Tezgaha Montaj Kegesi

15. Zimpara Kovani Tamburu

16. Kenar Kilavuzu

17. Kenar Kilavuzu Kiliteme Vidasi (2)

18. llave Zimparalama Kovanlari/Tamburlari

Kullanma Amaci

Kompakt, taginabilir salinimli silindir zimpara, hafif kenar zimparalama, egimli
ic zimparalama veya sablon zimparalama gérevlerinde ister elde ister tezgaha
monte edilerek kullanima uygundur.

EI Aletinizin Kutudan Gikartiimasi

Yeni el aletinizi dikkatli bir sekilde kutudan gikartin ve inceleyin. Tim
ozelliklerini ve iglevlerini 6grenin

p)
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+ El aletinin tim pargalarinin mevcut ve iyi konumda oldugundan emin olun.
Herhangi bir pargasi eksik veya hasar gérmusse, bu el aletini kullanmadan
once bu tiir pargalarin degistirilmesini isteyin.

Kullanim Oncesi

UYARI: Herhangi bir aksesuari takmadan veya degistirmeden ya herhangi
bir ayar yapmadan 6nce el aletinin gii¢ kaynagindan ¢ikartildigindan emin olun

Dogru zimpara kovani derecesini segmek

+  Zimpara silindirlerinin farkli dereceleri mevcuttur: kalin (60 grit), orta (120
grit) ve ince (240 grit)

+ Kaba son kat zimparasi icin kalin grit, isi plriizsliz hale getirmek i¢in orta
grit ve son kat igin ince grit kullanin

+  Son kati yapilan iglerin kalitesini en Ust seviyeye ¢ikartmak igin daima iyi
kalite zimpara kovani kullanin

«  Belirli bir is igin en iyi zimpara kagidi derecesini belirlemek igin bir parca
Iskarta malzeme Uizerinde deneme yapmaniz énerilir. Zimparalama
sonrasinda iste hala izler kalmigsa, daha kalin bir derece segmeyi ve ilk
sectiginiz grit derecesine gegmeden 6nce izleri zimparalamayi deneyin
veya yeni bir zimpara k&gidi pargasi kullanarak daha ince bir grite gegip
isin son kat islemini yapmadan 6nce istenmeyen izleri yok edin.

Zimpara kovaninin takilmasi

UYARI: Zimpara kovanlarini takmadan veya sékmeden 6nce daima el
aletinin KAPALI oldugunu ve fisin prizden gekildigini kontrol edin.
Not: Asinmis, yipranmis veya fazlasiyla tikanmis zimpara kovanlarini
kullanmaya devam etmeyin. Zimpara yapmaya baslamadan 6nce ¢ivi ve vida gibi
yabanci cisimlerin is pargasindan temizlendigini kontrol edin.
UYARI: Daha 6nce metal tizerinde kullanilmig zimpara kovanini ahsapta
kullanmayin. Ahsap yiizeyde oyuklara neden olabilir.
1. Kiliteme Civatasini (10) ve Tambur Rondelasini (11)(D) sokiin
2. Zimpara Kovani Tamburunu (15) gikartin
3. Zimpara Kovani Tamburunun (A) tizerine bir Zimpara Kovani (9) kaydirin
4. Zimpara Kovani Tamburunu kovanin tizerine geri yerlestirin (B)
5. Tambur Rondelasini (C) geri takin ve Kiliteme Civatasini (D)tekrar sikin
Not: Montaj semasini gérmek igin Sek 1'e bakin.

Toz bosaltma

/\ UYARI: Zimpara tozunda eski boya, vernik, yiizey boyalari vb. artigi
parcaciklar gibi zararli maddeler bulunursa, zimpara makinesini daima uygun
bir elektrikli siiptirgeye veya atdlyenin toz emme sistemine baglayin. Zararl tozu
daima yasalara ve yénetmeliklere uygun sekilde atin.

UYARI: Kursun esasli boya ile boyanmis yiizeylere, ahsaplara ve metallere
zimpara yaparken ve 6zellikle kullaniimis maddenin ne oldugunu tam olarak
bilmediginiz takdirde zararli ve zehirli tozlara karsi korunmaya 6zellikle dikkat
edin. Galisma alanina giren herkes s6z konusu zehirli toz ve dumanlara kars
koruma igin 6zel olarak tasarlanmis bir maske takmalidir. Cocuklar ve hamile
kadinlar galisma alanina GIRMEMELIDIR. Galisma alaninda bir sey yemeyin,
igmeyin ve sigara igmeyin.

Bu zimpara makinesi ev tipi elektrikli stiplrgeye veya atolyenin toz emme

sistemine baglanacak sekilde tasarlamistir Toz emisi icin en ok tercih

edilen ve en etkili yontem budur.

Tedarik edilen Toz Bosaltma Kanali Adaptériine (7) uygun bir siiptirge

hortumu baglayin

+ Toz Bosaltma Kanali Adaptériinii gikartmak igin: pimler toz bosaltma
kanalinin gentikleriyle ayni hizaya gelecek sekilde saat yoniniin tersine
gevirin, sonra gikartin

+ Toz Bosaltma Kanali Adaptériini geri takmak igin: pimler toz bosaltma
kanali ile hizalanmis bir sekilde takin ve sonra sabitlemek igin adaptori
saat yoniinde gevirin (E)

+  Taginabilir silindir zimpara Toz Bosaltma Kanali Adaptéri ve uyumlu bir toz
bosaltma sistemi olmadan da kullanilabilir; ancak uyumlu bir toz bosaltma
sisteminin kullanilimasi her zaman tavsiye edilir.

UYARI: Metal zimparalarken, zimparayi daima uygun bir atélye toz bosaltma

sistemine baglayin. Ahsap zimy lamadan metal zimp veya

metalden ahsaba gegerken daima IYICE temizleyin.

Not: Bu aletle bir toz torbasi tedarik edilmemistir giinkii etkili toz bosaltma igin

aletin bir toz bosaltma sistemine ihtiyaci vardir. Toz Bosaltma Kanali Adaptériine

farkli bir toz torbasi takmak kullanim sirasinda toz bosaltma igin etkili bir yontem
degildir ve 6nerilmez.

Cahstirma

/A\UYARI: Bu el aletiyle calisirken, DAIMA koruyucu gozliik, yeterli havalandirma
ve duyma korumasi ve bu aletle ¢alisirken kullanilacak uygun eldivenler kullanin.
UYARI: Hareketli Zimpara Kovanina (9) dokunmayin

Not: Uygun durumlarda, is parganiz tezgaha sabitlemek igin daima

kelepgeleri kullanin.

UYARI: Zimpara kagidini degistirmek igin ASLA tamamen aginmasini
beklemeyin. Bu 6nleyici tedbirleri almazsaniz, Zimpara Kovani Tamburunda (15)
hasar olusabilir, bu da Zimpara Kovanlarinin diizgtin takilamamasina neden olur.

Kapatma ve acma
UYARI: Zimparayi asla Zimpara Kovani (9) is pargasiyla veya baska bir
yiizeyle temas halindeyken ACMAYIN. Bu operatériin makinenin kontroltini
kaybetmesine neden olabilir ve ciddi yaralanmalara yol agabilir.
1. Elektrik kablosunu elektrik sebekesine baglayin
2. Zimparay! agmak igin ACMA/KAPATMA Anahtarini (2) "I' konumuna getirin
3. Zimparay! kapatmak igin ACMA/KAPATMA Anahtarini (2) "O"

konumuna getirin
UYARI: Yere koymadan 6nce daima makinenin titresiminin tamamen durmasini
bekleyin. Kullanim sonrasi daima elekirik prizinden gekin.

Hizi ayarlamak

/\ UYARI: Bu cihazin maksimum ylksiiz hizina uygun olmayan hig bir
aksesuari Zimpara Kovani Tamburuna (15) asla takmayin (‘Spesifikasyon’
boélimiine bakin).

* Bu zimpara aletinde degisken hiz kontroli bulunmaktadir ve béylece ¢ok
cesitli malzemeler, is parcalari ve nesneler lizerinde ¢alismak igin ¢ok
cesitli aksesuarlar ile kullanilabilir

Not: Zimpara el aleti AGIK veya KAPALI iken Hiz Ayar Kadrani (1) ayarlanabilir.

Hiz Ayar Kadrani "1" olarak ayarlandiginda, zimpara aletinin ytksiz hizi 1800

dak-1 olur; Hiz Ayar Kadrani "6" olarak ayarlandiginda 3200 dak-1 hizina erisilir.
Hizi ayarlamak icin, Hiz Ayar Kadranini istenen ayara déndrin
Hiz ayarlari "1" en dustk hiz ayari ve "6" da en yiksek hiz ayari olacak
sekilde 1-6 arasinda degisim gosterir
Gorev icin uygun dogru hiz ayarini segmede siipheye dislyorsaniz, dusik
bir hizla baslayip sonuglari inceleyin ve sonra gerekirse daha yiiksek bir
hiza ayarlayin
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Kenar Zimparalama

Tasginabilir silindir zimpara, gesitli diiz is pargalarinin kenarlarinin
zimparalanmasinda etkilidir (F)

« Is pargasinin sabitlenmis oldugunu her zaman dogrulayin ve gerektiginde
kelepgeleri kullanin

«  Kenar Kilavuzu (16) gerekirse zimpara aletine takilabilir (J). Zimpara aletine
Kenar Kilavuzunu uygulayin ve istenen konuma Kenar Kilavuzu Kilitleme
Vidalariyla (17) sabitleyin (Sek II).

. Zimpara aletini Zimparalama Tabani (8) ile birlikte is pargasinin tizerine,
Zimpara Kovani (9) asag! bakacak sekilde yerlestirin ve salinimli silindirin
yukari ve asagi hareketinin vurus uzunlugu icin gereginden fazla yer
kalmadigindan emin olun.

. Once toz bosaltma sistemini AGIN (bagliysa) sonra silindir zimpara

aletini ACIN.

Is parcasinin kenarinda uzun yavag gegisler yerine daha kisa gegisler yapin

Isi zimpara aletine birakin ve fazla basing uygulayarak zimparayi is pargasina

karg! zorlamayin. Bunu yapmaniz halinde, is pargasi ve alet zarar gérebilir

veya kullanan kisi yaralanabilir

Not: Kenar Kilavuzunu kullanirken zimparalamaya her zaman is pargasinin

kosesinden veya kenarindan baslayin. Is pargasina 6n besleme kilavuzu ile

baslayin ve kademeli olarak el aletini ylizeye dogru besleyin.

N
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Tezgaha ters monteli zmparalama

/\UYARI: Silindir zimparay! bir is tezgahina sabitlemeden 6nce her zaman

aletin KAPALI oldugundan emin olun ve elektrik fisinin prizden

cekildigini dogrulayin.

+ Tasinabilir silindir zimpara, tezgaha monteli pozisyonda giivenli bir
sekilde ters cevrildiginde ¢esitli is pargalarinin kenarlarini
zimparalamada etkilidir (G)

. Tezgaha Montaj Kegesini (14) is tezgahinin saglam bir kenarina
yakin yerlestirin.

. Taginabilir silindir zimpara aletini ters gevrilmis bir pozisyonda kegenin tizerine
yerlestirin ve Tezgaha Montaj Mengenelerini (13) kullanarak is tezgahina
sabitleyin. Tezgaha Montaj Mengenelerinin kanatli somunlarini sikarak silindir
zimparanin is tezgahinda sabitlendiginden emin olun.

. Toz bosaltma sistemi hortumunu Toz Bosaltma Kanali Adaptériine baglayin
(toz bosaltma gerekliyse)

Not: Taginabilir silindir zimpara aleti, ters gevrilmis ve tezgaha monteli bir

pozisyondayken daima uyumlu bir toz bosaltma sistemi kullanmaniz énerilir.

Hiz Ayar Kadraninda (1) istenen hizi segin

. Toz bosaltma sistemini ACIN (bagliysa) sonra zimparay1 AGIN

. Zimparalama Tabanini (8) is pargasini sabitlemek iin bir tezgah
olarak kullanin.

. Isi zimparaya birakin ve is pargasini Zimpara Kovanina (9) fazla bastirmayin.
Bunu yapmaniz halinde, is pargasi ve alet zarar gorebilir veya kullanan
kisi yaralanabilir
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Zimparalama ipuclari

+  Elaleti bir vakum toz emis sistemine bagliysa zimpara makinesini
calistirmadan 6nce toz emis cihazini galistirin. Once zimpara makinesini
sonra da vakum sistemini durdurun

+ Uygun durumlarda i pargalarini mengene ile is tezgahina baglayin.
Caligirken is pargalarinin hareket etmediginden emin olun

+ Makineyi is pargasinin yiizeyinde dairesel bir hareket ile gezdirin ve
istediginiz ylizey durumunu elde edinceye kadar esit ve ortalama bir
kuvvet uygulayin

UYARI: Fazla basing uygulamak materyalin daha hizli talas atilmasini saglamaz,

ancak Zimpara Kovaninin (9) erken aginmasina neden olur ve el aletinin de

zarar gérmesine neden olabilir. Zimparalama performansi ve son kat kalitesi
oncelikli olarak segilen Zimpara Kovanina gore degisir (bkz. "Dogru zimpara
kovani gridini secmek")

Metal zimparalama

/\ UYARI: Metale zimpara yaparken bazi ilave énlemler almak gerekir.
+  Zimpara el aletini DAIMA uygun bir artik akim cihazi (RCD) vasitasi
ile baglayin
+  Zimpara aletini DAIMA uygun bir atélye toz bosaltma sistemine baglayin.
«  El aletini metale zimpara yapmak icin kullanmadan énce iyice temizleyin
/\ UYARI: Sicak metal pargaciklar veya kivilcimlar artik ahsap tozunun alev
almasina neden olabilir. Ahsap zimparalamadan metal zimparalamaya veya
metalden ahsaba gegerken DAIMA iyice temizleyin.
« Daha énce metal zimparalamak igin kullanilmis bir zimpara kovani tekrar
ahsapta kullaniimamalidir. Arta kalan metal pargaciklari giziklere yol agabilir
Ve is pargasina zarar verebilir

Aksesuarlar

Triton saticinizda, gesitli gritlerde zimparalama kovanlari da dahil olmak
lzere cesitli aksesuarlar bulunmaktadir. Kendi giivenliginiz igin yalniz
gergek Triton aksesuarlar kullanin. Yedek pagalari Triton saticinizdan veya
cevirim ici olarak www.toolsparesonline.com adresinden satin alabilirsiniz

Bakim

/\UYARI: Herhangi bir bakim/temizlik yapmadan énce daima giic
kaynagindan ayirin.
Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak tiretilmis ve el aletini
ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden yararlaniimistir. Normal
kullanimda, kuzun bir hizmet émri vardir.

Genel Muayene

Tum sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol
edin. Zaman iginde titresimle gevseyebilir

Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan énce hasar veya asinmaya kars!
denetleyin. Onarim iglemleri yetkili bir Triton servis merkezi veya teknisyeni
tarafindan gergeklestiriimelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan tim
uzatma kablolari igin gegerlidir

Yaglama

Uygun bir yaglayici sprey kullanarak hareketli kisimlarin hepsini diizenli
araliklar ile yaglayin

Temizleme

/\UYARI: Bu el aletini temizlerken g6z koruyucu ve eldiven dahil olmak tizere

DAIMA koruyucu donanim kullanin.

«  El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin kolayca yipranmasina
neden olur ve cihazin hizmet 6mrini kisaltir.

+ Makinenizin gévdesini yumusak bir firga veya kuru bir bezle temizleyin.

*+ Plastik parcalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin. Kuru
olarak temizlemek yeterli olmadigi takdirde islak bir bezin izerinde
yumusak bir deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

+ Alet asla suyla temas etmemelidir
Aleti kullanmadan dnce iyice kurutuldugundan emin olun

Mumkinse, havalandirma deliklerinden puskurtmek icin temiz, kuru ve
basingli hava kullanin

Zlmpara kovani tambur yiizeyleri

Zimpara Kovani Tamburunun (15) yiizeyinin temiz, kirlerden ve ty, Iif,
kum vs gibi yabanci maddelerden arinmis olmasi gerekir.
Aksesuarlari sabitlemek icin yeterli tutunmayi saglamak i¢in Zimpara
Kovani Tamburu iyi durumda olmalidir

Uzun sireli kullanimlar halinde, zimpara kovani tamburlari aginir ve
tambur tutunma igin yeterli gapi saglayamayabilir

Not: Bu zimpara aletinin Zimpara Kovani Tamburlan garanti 6gesi DEGILDIR.
Zimpara kovani tamburlari, yetkili bir Triton servis merkezinden yedek parga
olarak alinabilir.

Toz bosaltma kanalinin temizlenmesi

+ Zaman zaman toz bosaltma kanalinin ve kanalin tikanikhigini gidermeniz
veya temizlemeniz gerekebilir

1. Kanali ve olugu temizlemek icin, 6nce Zimpara Kovani Tamburunu (15)
sokun (bkz. "Zimpara kovaninin takilmasi)

2. Birtornavida (beraberinde gelmez) kullanarak, Zimparalama Tabanindaki (8)
vidalari sokiin ve Zimparalama Tabanini ¢ikartin. Zimparalama Tabaninin
arkasindaki her bir vida deligindeki rondelalari gevsetmemeye dikkat edin

3. Zimparalama Tabaninda, toz kanalini ortaya ¢ikartmak icin metal
levhayi ¢ikartin (1)

4. ¢ kanall, toz kanalini ve kemer kivrimini énce bir firgayla sonra da basingl
havayla temizleyin

5. lyice temizledikten sonra, Zimparalama Tabanini yerine yerlestirin ve
vidalari sikin

6. Zimpara Kovani Tamburunu geri yerlestirin

UYARI: Temizligin ardindan, zimpara aletini kullanmadan énce tiim rondelalarin,

vidalarin ve civatalarin yerinde oldugundan ve sikildigindan emin olun. Alette

fazla titresim olursa veya normal dan farkli sesler gikartirsa, aleti
kullanmayi DURDURUN ve fisini prizden gekin. Temizleme prosediiriinii tekrar
takip ederek tiim pargalarin dogru bir sekilde yerlestirildiginden emin olun. Ses ve
titresim hala devam ediyorsa, yetkili bir Triton servis yetkilisine danigin.
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Saklama

+ Bu el aletini ve aksesuarlarini kullanildiktan sonra ¢ocuklarin erisemeyecegi
sekilde, gtivenli, kuru bir yerde kendi kutusu icinde saklayin

imha

Artik kullanilmayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal

duizenlemeleri her zaman dikkate alin.

«  Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari

(WEEE) evsel atiklarla imha etmeyin

«  Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yontemi icin yerel atik imha otoritenizle

iletisime gegin

Sorun Giderme

Problem

Olasi Neden

Cozim

ACMA/KAPATMA Diigmesine basilinca galismiyor

Elektrik yok

Elektrik kaynagini kontrol edin

Anizall ACMA/KAPATMA Digmesi

ACMA/KAPATMA Digmesinin yetkili bir Triton
servis merkezinde degistiriimesini saglayin

Motor yer yer duruyor, performans kaybi var ve
kivilcimlar ve/veya yanik kokusu var

Karbon firgalar aginmis

Firgalarin yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
degistiriimesi gerekir

ACMA/KAPAMA Dugmesi (2) calistinidiginda motor
calissa da zimparalama islemi gerceklesmiyor

Digliler i¢ ie gegmiyor

Bir Triton servis merkezine danisin

Malzemeden yavas talas kaldiryor

Zimpara Kovani (9) ¢ok ince veya asinmis

Daha kalin gritli bir Zimpara Kovani takin

Aletin hiz ayar ¢ok disik

Alet hizini arttirin

Zimparalamadan sonra is pargasinin
tzerinde cizikler var

Zimpara Kovani ¢ok iri gritli

Daha ince gritli bir Zimpara Kovani takin

Materyalden yeterince talas kaldinimadi

Zimparalamaya devam edin

is parcasi zerinde yanik izleri

Zimpara kovani materyalle uyumlu degil

Dogru Zimpara Kovanini takin

Aletin hiz ayari ¢ok ylksek

Alet hizini azaltin

Zimparaya ¢ok fazla basing uygulaniyor

Makineyi hareket ettirirken daha az
basing uygulayin

Fazla toz gikiyor

Vakumlu toz bosaltma sistemi bagli degil veya
bosaltma sistemi agilmamis

Vakum hortumunun, Toz Bosaltma Kanali
Adaptoriiniin (7) baglantisini (kullaniliyorsa) kontrol
edin ve toz bosaltma sisteminin agik oldugundan
emin olun

Toz bosaltma galismiyor; toz bosaltma tikall

Toz bosaltma sistemini kontrol edin; toz
bosaltmadaki tikanikligi giderin (bkz. "Toz bosaltma
kanalini temizlemek" Sorun devam ederse bir Triton
servis merkezi ile iletisime gegin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek icin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir Giglincii tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: P S
Model: TSPSP650 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton

Beyan eder ki: Bu beyan, tamamen Ureticinin sorumlulugunda
yayinlanmigtir.: Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum
Dizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: 949538
Aciklama: 650W Taginabilir Salinimli Silindir Zimpara

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+  Makine Direktifi 2006/42/EC

+ EMC Direktifi 2014/30-/EC

+ RoHS Direktifi 2011/65/EU

+ EN 60745-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

+  EN 55014-1:2006+A2:2011

+ EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
sure iginde hatali malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir
parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton'un hatali pargay licretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore degistirecegini bu
Uriind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigdi gibi normal aginmayi
ve yipranmay! veya kaza, kotiiye kullanma veya yanlis kullanma
yiziinden olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton
Tarih: 17/05/2017

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Midur
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059.
Tescilli adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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